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«УШЕДШИЕ» БУКВЫ: Ѣ И Ъ
Одним из моих увлечений является коллекционирование монет – нумизматика. Рассматривая свои монеты, я обратил внимание на то, что на монетах прошлых столетий имеются непонятные буквы, которых нет в современном алфавите - 2 копѣйки серебромъ, 5 копѣекъ, 20 копѣекъ. Меня заинтересовал этот вопрос. Я решил узнать, что означают эти буквы и встречаются ли они сегодня.

Актуальность исследования – люди не забывают «ушедшие» буквы и используют их в своей жизни.

Цель: выяснить, какие изменения и почему произошли в русском алфавите и проследить где и с какой целью используется «ушедшая» буква Ъ
Объект исследования: алфавит русского языка.

Предмет исследования: буквы «ер» и «ять»
Гипотеза: Изменения русского алфавита, почему в современных именах собственных на конце названий появляется буква Ъ. 
Задачи исследования:

1) изучить научную литературу по теме исследования и разработать методику исследования;

2) сопоставить древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка и выявить исчезнувшие буквы русского алфавита;
3) отобрать и рассмотреть рекламный материал, продукцию, где используются исчезнувшие буквы русского алфавита.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется возможностью использования результатов исследования в процессе изучения русского языка непосредственно на уроках русского языка, а также при проведении дальнейших исследований в данном направлении.

Методы исследования: изучение специальных справочников, энциклопедий, ресурсов интернета, сбор информации по теме, посещение библиотеки, музея, встреча с учеными, анализ собранного материала. 

Посетив городскую библиотеку и Исторический музей города Бирска, я увидел книги трехсотлетней давности. Я сравнил древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка и выявил исчезнувшие буквы русского алфавита.

Больше всего мое внимание привлекла загадочная буква -ять, о которой я так давно был наслышан. я узнал, что буква «Ять» – это специфический славянский звук. «Ять», который происходит из одного звука, долгого, называется монофтонгический – однозвуковой. А «Ять», который из двух разных звуков, называется дифтонгический.
Судьба у «Ѣ» в разных частях русского языка разная. В русском литературном языке «Ѣ» дал «е», «э», и совпал по звучанию с тем, что мы обозначаем буквой «е».

Буква ер (ъ), так называемый твёрдый знак, сейчас считается полезной буквой. Она выполняет всегда одну и ту же работу: отделяет согласную приставки от гласной (подъём, объезд). А до реформы 1917—1918 годов твёрдый знак писался в конце слов после твёрдых согласных, например: домъ, дубъ, ехалъ, городъ. Как только не называли ер: "бездельником", "лодырем", "дармоедом", "разбойником", "кровососом"! И действительно, буква эта на конце слова пожирала более 8 % времени и бумаги.
Всё чаще на улицах нашего города мы встречаем вывески названий каких-либо учреждений, на конце которых красуется твёрдый знак. Так например, кредитный кооператив «ФинансистЪ», торговая марка «РогачевЪ», магазин «ДвереГрадЪ», газета «КоммерсантЪ» и т. 
По данным "СПАРК-Интерфакс", более 50 российских компаний использовали в названии слово "ять" и ещё 219 организаций – твёрдый знак. 
В подавляющем большинстве случаев "ъ" и "ѣ" употребляют в сферах торговли (как розничной, так и оптовой), чуть реже – в названиях строительных и юридических фирм.

Стоит отметить, что мода на старую орфографию дошла и до социальных сетей. К примеру, во "ВКонтакте" существуют группы "Дореволюционный советчикъ" (на неё подписано более 50 тыс. человек) и "Убѣежище на родномъ языкѣ. Мой домъ и моя крѣпость" (более 3 тыс. подписчиков). 
Опираясь на изученный материал, появление буквы Ъ (твёрдого знака) в современных названиях различных учреждений можно оправдать с точки зрения истории этой буквы. Во-первых, как сверхкраткий гласный звук, который преобразует закрытый слог в открытый. Во-вторых, во всех этих словах твёрдый знак является и показателем мужского рода, согласно законам древнерусского языка.

Как отмечают эксперты, бренды на старый манер – попытка искусственно привить компании историю и традиции.
В начале ХХ века произошла реформа русской орфографии: из алфавита убрали буквы, в том числе и непроизносимую "ѣ", которая некогда считалась признаком грамотности. Почти столетие спустя наличие "ять" в логотипе компании для многих стало мистическим признаком авторитетности и солидности их компании. 
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