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Введение 
Объектом  нашего исследования является роман-сказка А.В. Жвалевского и Е.Б. Пастернак «Гимназия №13». [1] «Творчество этих писателей пока не стало объектом внимания литературоведов и лингвистов, хотя заслуживает самого пристального изучения», - с сожалением замечает кандидат филологических наук М.Н. Крылова в своей статье. [6]   Тем не менее, нами были найдены, кроме статьи Крыловой, небольшие работы А. Немзера [7], А. Васильковой  [5], В.Ю Чарской-Бойко и С.С. Пахомовой [8]. 
Авторы «Гимназии № 13» – молодые белорусские писатели Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак. Андрей Жвалевский с отличием окончил физический факультет БГУ. Евгения Пастернак – выпускница того же факультета. За написанные в соавторстве книги они получили много литературных премий. 

А. Василькова отмечает, что книга написана в эпоху ком​пьютерных игр и, скорее всего, для читателя, которому играть в эти игры привычно. По форме «Гимназия № 13» ближе всего к квесту.  М.Н. Крылова и В.Ю Чарская-Бойко,  С.С. Пахомова также относят эту сказку по жанру к роману-квесту, так как жанровой основой здесь является фантастическое путешествие, решение всевозможных головоломок в процессе этого путешествия. 

Однако все критики утверждают, что с точки зрения содержания «Гимназия №13» гораздо глубже, нежели квест. А. Василькова пишет, что книга напоминает обычную школьную повесть, с друж​бами и влюбленностями.  А. Немзер считает: «Евгения Пастернак и Андрей Жвалевский написали книгу о любви». «В центре внимания Жвалевского - Пастернак оказывается психология героев, их развитие, по-настоящему насыщен​ная внутренняя жизнь, отношения с учителями и сверстниками, процесс адаптации в непривычном мире, со​циализация» - таково мнение В.Ю Чарской-Бойко и С.С. Пахомовой. 
Все критики сходятся еще в одном: ценность этой сказки в том, что по ходу действия читатель зна​комится с персонажами славянского фольклора [6]. «В «Гимназии №13» отгадывают древние загадки, узнают факты из истории Беларуси, правила общения с домовыми-кабинетными-столовы​ми, сказки Пушкина, законы физики и химии и тем самым спасают мир от нечаянно пробужденного черно-белого воинства из «Слова о полку Игореве» [8].
М.Н. Крылова обращает внимание на то, что «стиль романа представляет собой образец стиля современного произведения для подростков, в котором непринуждённость диалогов с обязательным присутствием в них сленга и разговорной лексики сочетается с литературной обработанностью текста». 
В.Ю. Чарская-Бойко, С.С. Пахомова считают важным, что в процессе чтения возникает «ощущение неиссякаемого оптимизма писателей: в произведениях добро действительно всегда побеждает, в каждом человеке на самом деле есть что-то хорошее».  
Повесть «Гимназия№13» стала финалистом премии имени Крапивина и заняла первое место на фестивале «ДАР» в 2011 году.

Коротко содержание книги таково. Несколько гимназистов оказываются в заколдованной гимназии. Время остановилось, поэтому помощи ждать неоткуда. Приходится ломать голову, как выбраться в нормальный мир. А заодно налаживать отношения с домовыми (тут они называются кабинетными), уговаривать кота Ваську дать инструкции, собирать артефакты, но самое главное — разрешить тысячелетний спор Белых и Черных языческих богов. Перун и Кощей оказываются не совсем такими, как их ожидали увидеть гимназисты. Ситуация осложняется тем, что герои понимают — они принадлежат к разным лагерям.

Интересно то, что эта гимназия реально существует в Минске, и там учится дочь нашей писательницы. Около гимназии есть место для дуба, но самого дуба там нет. 

Во время чтения «Гимназии №13» мы обратили внимание на использование авторами в тексте отсылок к Прологу поэмы А.С. Пушкина «Руслан и Людмила». Нам захотелось узнать, какую роль играют пушкинские реминисценции в данном произведении. Это стало целью нашей работы. 
Задачи:

1. Выявить пушкинские реминисценции в романе-сказке «Гимназия  №13».
2. Сопоставить образы из произведения А.С. Пушкина с образами А. Жвалевского и Е. Пастернак.

Методы исследования: литературоведческий, лингвистический и сопоставительный анализы.
Исследование проведено самостоятельно. В процессе работы использовался этнолингвистический словарь под ред. Н.И. Толстого «Славянские древности». [3]
У лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идёт направо — песнь заводит,
Налево — сказку говорит.
Там чудеса: там леший бродит,
Русалка на ветвях сидит;

…

И там я был, и мёд я пил;
У моря видел дуб зелёный;
Под ним сидел, и кот учёный
Свои мне сказки говорил.

А.С. Пушкин [2]
Глава I.  «У Лукоморья дуб зеленый…»
Выясним сначала, откуда в пушкинском произведении появляются образы Лукоморья и дуба. Лукоморье — одно из первых географических названий, которые мы узнаем в жизни. На современных картах его не найти, зато оно есть на картах XVI века. Упоминание Лукоморья есть и в «Слове о полку Игореве», и в русском фольклоре. В 1824—1825 гг. будучи в Михайловском, Пушкин записывает со слов Арины Родионовны сказку о Султане Султановиче и 34 его сыновьях: «Гости корабельщики рассказывают царю о новом государстве и о чудесном отроке — ноги серебряные и проч. „Ах, говорит царь, — поеду посмотреть это чудо“. — Что за чудо, — говорит мачеха, — вот что чудо: у моря Лукоморья стоит дуб, а на том дубу золотые цепи, а по тем цепям ходит кот: вверх идет — сказки сказывает, вниз идет — песни поет. Царевич прилетел домой и с благословления матери принес перед дворец чудесный дуб...» Каково происхождение этого образа в сказке? 
Образный комплекс «дуб-океан (море)» соотносится с народно-мифологическими верованиями: это один из неизменных зачинов во многих заговорах и молитвах. Встречается в заговорах и таинственное Лукоморье, и остров Буян. В славянской мифологии дуб представляет собой вариант так называемого «мирового древа» как важнейшего структурного элемента мифопоэтической картины мира. «Предание о мировом дереве, — пишет Афанасьев, — славяне по преимуществу относили к дубу. В их памяти сохранились сказания о дубах, которые существовали еще до сотворения мира (следовательно, образ возник еще в дохристианскую эпоху. — А. И.). В колядке карпатских русов поется, что еще в то время, когда не было ни земли, ни неба, а только синее море (воздушный океан), — среди этого моря стояло два дуба». [4] Афанасьев отмечает и ряд мифологических функций дуба: под ним вершили суд, решения которого считали волей божества; дуб обладал целебными, живительными свойствами, он давал вечную молодость, здоровье, красоту. Мировое древо отделяет мир космоса от мира хаоса, вводя в хаос цивилизацию, культуру. 
Если верить легенде, в имении одного помещика рос дуб. В него попала молния и расщепила его на две половины. Помещик приказал сложить дуб и обмотать цепью. Случайно этот дуб увидел Пушкин и написал предисловие к «Руслану и Людмиле».
Дуб  в повести «Гимназия №13» появляется в самом начале повествования. Один из главных героев Антон Волков, сидя на уроке математики, отвлекается потому, что на улице творилось нечто очень интересное. Там валили дуб.
Казалось бы, ничего особенного, но читаем далее:
Дуб валиться не хотел. Он плевать хотел на всех этих людишек с пилами – и плевал, как и все те столетия, которые тут простоял. Он был тут всегда, пережил две большие войны, уцелел при строительстве школы и, судя по всему, ее тоже собирался пережить.

Сразу становится ясно, что это дерево необычное. Авторы одушевляют его, наделяя волей (валиться не хотел). Дуб высокомерно относится к попыткам людей его срубить. Это подчеркивается просторечным пренебрежительным выражением плевать хотел, которое говорит о крайнем неуважении, пренебрежении, равнодушии или презрении к кому-либо или к чему-либо. Такую же роль играет и слово людишки, то есть презренные, недостойные люди. Почему он имеет на это право?
Дуб появился на этом месте очень давно, он был полноправным хозяином. Так что людям подчиняться не собирался:   

Дуб был местной достопримечательностью. Почему школу построили вокруг него, оставалось загадкой. Волков-старший, сам архитектор по образованию, рассказывал, что школу должны были построить немного в другом месте, но там возникли проблемы, а сроки поджимали… В общем, перенесли школу туда, где она и сейчас стоит. Отдельно стоящее дерево тогда не учли, думали, что спилят его – и вся недолга. Не спилили. И теперь не спилят.
Мы узнаем из этого отрывка, что дуб является местной достопримечательностью. Загадка заключается в том, что в более раннее время у людей не получалось спилить его. Есть нечто мистическое в том, что школу, несмотря ни на что,  построили все-таки около дуба.
Антоха выбежал из подъезда и чуть не наскочил на хмурую Лёлю.

Разговаривать с ней не хотелось, он собирался обойти ее, но Лёля схватила его за рукав и требовательно сказала:

– Не трогай дуб!
– А то что?! – огрызнулся Антоха. – Застучишь?

Надо было бы вырваться, но он опасался за свою куртку – Лёля держала ее очень крепко. Скорее рукав оторвется, чем эта зануда.

– Не трогай дуб, – уже потребовала, а не попросила девочка. – А то плохо будет. Всем.

– Да что будет-то?! Что?!

– Я не знаю, – сказала она тихо. – Но будет плохо.

Антоха фыркнул и зашагал к своему дому. Хуже всего, что он и сам в глубине души чуял, что не надо трогать дуб, что права Лёля.

Впечатление такое, что авторы нагнетают обстановку: ничего не происходит конкретного, но предчувствия нехорошие. Леля не знает почему, но уверена, что дуб трогать нельзя: плохо будет. Даже Антон, собирающийся взорвать дерево,  в глубине души чуял, что не надо трогать дуб. 
Мистическое настроение, заданное словом загадка, подкрепляется и усиливается. 
В результате попытки взорвать дуб ребята оказались заперты внутри школы без возможности выйти за ее пределы: Все двери оказались намертво заклиненными, Остальные окна тоже оказались невыбиваемыми. Выйдя на школьный двор, ребята заметили, что неба тоже нет и каждый предмет освещает себя сам. 
Герои осознают, что попали в сказку, но не могут понять в какую, а главное, что им делать. Описание дуба усиливает его загадочность и необычность: там, наверху, была почти абсолютная темнота. Светло-черные нижние ветки выделялись на фоне тёмно-черной массы, которая уходила в бесконечность.
Нечто зловещее представляет собой эта абсолютная темнота. Эпитеты светло-черные (ветки), тёмно-черной (массы) нагнетают обстановку загадочности, которая еще более возрастает благодаря слову бесконечность. Там действительно могло скрываться все что угодно: и русалки, и Кощеи, и даже тридесятое царство. 
Контрастным по отношению к данному выглядит описание дуба в так называемое мирное время, то есть когда его не трогали:
А каждую осень дуб представлял собой развеселое зрелище. Листва опадала, покрыв ровным толстым ковром весь двор, зато становилось видно, что на ветках висят: самолетики, ленточки, чьи-то штаны, чьи-то кеды, тетрадки… Очистка дуба была важной частью традиционного осеннего субботника – и шикарным развлечением.

Дуб играл немаловажную роль в жизни гимназистов, вокруг него рождались сплетни, возникали споры, шикарные развлечения и так далее.

В общем, гимназисты дуб любили, и непонятно почему все принялись обсуждать, как можно свалить несчастное дерево. Вариантов было предложено множество, все они поражали изобретательностью и кровожадностью.
Есть в этой истории определенное предательство. Вот за это и отомстил дуб своим обидчикам.
Но в конце, когда дуб все-таки рухнул, гимназисты восприняли это как серьезную утрату:
Во внутреннем дворе гимназии собралась скорбная толпа. Такого траура здесь не было с тех пор, как в прошлом году объявили, что учиться придется весь июнь. Тогда нововведение, к счастью, отменили. Сейчас горе гимназистов было неподдельным, а утрата необратимой и невосполнимой.

Дуба не было.

Чувства учеников подчеркиваются такими словами, как скорбная толпа, траур, неподдельное горе, необратимая и невосполнимая утрата. В то же время параллель с прошлогодней историей вносит комическую нотку, которая дальше усиливается благодаря директору:

Николай Иванович протиснулся к пню, оглядел присутствующих, глянул в их понурые лица и… одним прыжком запрыгнул на пень.

— Так, — прокашлялся он, — наша гимназия понесла тяжелую утрату…

Кто-то хихикнул.

— Да, нам всем грустно, — продолжил директор, — но в этот скорбный час мы все должны быть вместе.

Хихиканье усилилось.

Комизм ситуации в несоответствии таких серьезных слов, как понесла тяжелую утрату, скорбный час, с предложением собрать на школьном сайте все фотографии нашего дорогого дуба. А также объявить конкурс рисунков и сочинений на тему «За что я любил наш дуб».
Директору удалось развеселить гимназистов, тем более на месте старого дуба появились два молодых дубка.

Мы видим, что дуб в романе также является центром, если не Вселенной, то жизни гимназии №13. Он осуществляет связь между землей и верхним миром. С ним связаны языческие божества, населяющие мир этой сказки.

Глава II. «Златая цепь на дубе том»

При слове «еда» кот оживился, подошел поближе и стал с наслаждением точить когти о старый дуб.

Именно в этом эпизоде появляется ассоциация с прологом к пушкинской поэме «Руслан и Людмила». Появившийся кот, с наслаждением точащий когти о старый дуб, невольно заставляет Любу и Машу вспомнить произведение Пушкина: 

– Дуб, кот… – выдавила из себя Люба.

– Что? – спросили все.

Но Люба так разволновалась, что объяснялась с трудом.

– Кот под дубом… ходит… бродит… туда-сюда… Тьфу, все из головы вылетело… Песни поет… у Лукоморья… 

Люба, не будучи сильной в литературе, призывает на помощь отличницу Машу.
Маша тут же затараторила:

– У Лукоморья дуб зеленый! Златая цепь на дубе том! И днем и ночью кот ученый! Все ходит по цепи кругом! Идет направо – песнь заводит…

Дальше в действия вступают мальчики:

– Понятно, – Антоха вздохнул. – Предлагаю для начала раздобыть хоть какую-нибудь цепь.

Следующий эпизод вызывает улыбку:

– Севка, нам цепь нужна! – гаркнул на него в очередной раз Антон, когда увидел, что Севка быстро разбирает какой-то сложный приборчик.

– А? – опомнился Севка. – Извини, увлекся. А цепь тут есть. Только электрическая. О! А это мысль! Какая разница, какая цепь, давая я быстренько соберу чего-нибудь, мы подключим туда кота…
В данном случае обыгрываются два значения слова «цепь». 

Цепь - как конструкция, состоящая из одинаковых жестких деталей, называемых звеньями (в изначальном значении — металлических колец), подвижно соединенных последовательно, предназначенная для ограничения свободы.
Электрическая цепь - совокупность устройств, элементов, предназначенных для протекания электрического тока.
Севка в силу своих наклонностей предлагает модернизированный вариант пушкинского кота у дуба:

 – А по-моему, идея неплохая. О! А давай соберем небольшой говорящий прибор, назовем его КОТ, подключим в электрическую цепь, повесим на дуб. И посмотрим, что он нам скажет.

– А почему КОТ?

– Ну… Кибернетический Общий Товарищ, например…
Так, как же была все-таки изготовлена златая цепь?
Антон и Севка стали вспоминать, где можно взять цепь. Антон предлагал различные варианты: 
– Узников приковывают… 

– Кандалы на цепях бывают.

– Ограждают еще цепями всякие памятники, достопримечательности. 

В итоге цепь нашли в школьном музее. Отодрав ее от столбиков, разложили в коридоре. У ребят появился новый вопрос:
– Может, сойдет и не золотая? – спросил Севка.

– Может, и сойдет, – неуверенно сказал Антон. – А нельзя ее сверху позолотить?

На помощь им пришла Маша, которая подсказала где взять краску:

- Да здесь рядом, у Ирочки в комнате. Мы когда к Новому году звезды рисовали, мы ее использовали. Только я в кабинет не пойду, там стра-ашно.
 Найдя краску, они покрасили цепь, и буквально через 15 минут она была готова.

Зачем нужна была цепь? Сам кот объясняет это так:

– Ну, – сказал кот, – во-первых, если бы вы меня на цепь не посадили, я бы убежал. И ничего бы вы от меня не услышали. Во-вторых, есть цепь – есть система. Теперь я точно понимаю, когда нужно песнь завести, а когда сказку говорить. Ну а в-третьих...

По логике кота цепь - это система,  которая дает отсылку к прологу «Руслана и Людмилы», но если посмотреть с другой стороны, цепь была не нужна, ведь она всего лишь являлась прихотью кота, которая позволила ему насладиться наблюдениями за ее поисками.

На наш взгляд, здесь имеет место десакрализация: так называемая златая цепь оторвана от тумбочки и покрашена краской.

Итак, есть дуб, есть кот, есть цепь. Все условия знакомой с детства сказки воссозданы. Это успокаивает, появляется надежда найти выход из сложившейся ситуации.

Глава III. «Русалка на ветвях сидит…»
Загадочность дуба усиливается благодаря тому, что из гущи его ветвей появляется странное существо, напоминающее курицу, но имеющее голову технички тети Ларисы. Полукурица гордо называет себя райской птицей, но не возражает, если ее будут считать русалкой. Опять возникает ассоциация с пушкинской поэмой: «Русалка на ветвях сидит…»
Возникает вопрос: если это русалка, то есть, как мы привыкли считать, мифологическое водяное существо, то почему она похожа на птицу?  

– Похоже, – пояснил Севка, – в старину русалками называли вот таких кури... э-э-э-э... птиц. Райских.

Предложенное Севкой объяснение имеет под собой основание. В словаре «Славянские древности» мы находим: «Русалка — райская птица с женской головой. По весне русалки слетают в земной лес, где любят сидеть на ветвях и петь песни. Говорят, голос у них превосходный». [3]
Видимо, права Леля: «Пушкин, когда писал, имел в виду именно такую русалку». Русалки – это не чешуехвостые обитательницы морей и рек, а светлые Девы-птицы. Со временем с образом русалки происходит серьезная трансформация.

Рассмотрим внимательнее, что представляет собой так называемая райская птица из «Гимназии №13».
Во-первых, это странное существо напоминало курицу или, точнее полукурицу:
…курицу оно напоминало всей своей нижней частью: когтистые лапы, пух, перья, крылья… А вот голова на этом птичьем тельце была определенно человеческая, более того, женская.  
Посмотрим, какова реакция героев:

 – О! – выразил общее удивление Антон.

В его представлении райская птица должна была выглядеть несколько по-другому.

– Ну ладно, – недовольно кудахтнула райская птица, – можете звать меня русалкой.
На сей раз никто не произнес даже недоуменного «О!». Все просто вытаращили глаза.
Крайняя степень удивления подчеркивается недоуменным междометием «О!» (видимо, трудно что-то сказать более определенное) и просторечным экспрессивным фразеологизмом вытаращили глаза, то есть уставились широко раскрытыми глазами в изумлении. А изумляться было чему: человеческая голова была головой тети Ларисы – технички, которая держала в страхе всю школу. Тетю Ларису действительно все боялись, включая директора гимназии.

В этом странном существе соединяются два начала. С одной стороны оно настаивает на том, что оно – райская птица, и в соответствии с этим званием ведет себя гордо, разговаривает с детьми величаво, милостиво, принимает картинные позы, может кивнуть с царским видом. Райская птица (русалка) и выражается в соответствии со своим званием: 

 – Вы не переживайте, молодой человек, я вам прощаю ваше невежество, – милостиво сообщила Русалка.
Слова не переживайте, невежество, обращение молодой человек – приметы интеллигентной речи.

Но в следующем эпизоде во время общения с котом райская птица моментально превращается в скандальную курицу: 
– Жрать меньше надо! 
– Морда треснет! 
– Пузо подбери, позорище!

Экспрессивно окрашенная бранная лексика объясняет, почему тетю Ларису боялась вся гимназия.

Образ русалки (райской птицы) производит сильный комический эффект. Происходит это благодаря несоответствию традиционных представлений и о русалке, и о райской птице с тем образом, который представлен нам авторами сказки: полукурица-полутехничка. 

Глава IV. «Кот ученый»
В данной главе мы обратимся к такому герою романа-сказки, как кот Васька. В пушкинском Прологе к поэме «Руслан и Людмила» образ кота занимает одно из центральных мест:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идёт направо — песнь заводит,
Налево — сказку говорит.
Кот предстает перед нами ученым, то есть знающим, умеющим говорить существом. Его знания связаны с фольклором (песни, сказки).
Каков же кот в романе «Гимназия №13»?

В проеме входной двери сидел огромный школьный кот. Вскормленный в столовой на недоеденных детских порциях, он был наверно самым сытым котом города, но при этом исправно клянчил мороженое у гимназистов, очень умело изображая «бедного голодного котика, который не ел уже неделю».
Вначале авторы представляют его читателям как самого обычного местного кота-попрошайку. Правда, откормленного, что не удивительно, так как его кормила вся гимназия. 

Васька, безусловно, хитрый и умный. Он умело манипулирует детьми, не дает им поймать себя, заставить делать то, чего он не хочет. В этом тоже нет ничего удивительного: все коты хитрые и умные животные.
Сказка начинается тогда, когда кот начал говорить. Исходя из логики пушкинской сказки, герои предполагают, что кот, оказавшись у дуба на золотой цепи, сможет говорить и поможет им выбраться из сложившейся ситуации. И он действительно заговорил. Его первая фраза: Так что насчет еды?
Тут цепь, наконец, кончилась, натянулась и слегка придушила кота. Васька откашлялся, потом вылизался и осведомился у Маши:

– Это я сейчас налево ходил?

Маша устало кивнула. Она уже в сотый раз отвечала на этот вопрос.

– Значит, – объявил Васька, – теперь направо пойду.

Он развернулся и той же торжественной поступью двинулся к дубу.
Как мы видим, кот, соблюдая правила, ходит по цепи то налево, то направо и в соответствии с направлением поет песни или рассказывает сказки. Ходит он величаво, торжественной поступью, но его речи и песни являются контрастом его манерам.
Как он поет?

Ооой ты гооой есиии!– завопил кот на протяжный мотив, который никак не гармонировал с его прогулочным шагом.

– Не есиии меняааа! – добавил громкости кот. – Твоего котааа!
Неслучайно Мишка характеризует его как немузыкальное животное. Подтверждением этому являются авторские ремарки: завопил, добавил громкости. Об этом же говорит и реакция на его пение героев: Все заранее сморщились и прикрыли уши. Обратим внимание на то, что кот еще даже не запел.
Гимназисты, характеризуя речь кота, не стесняются в выражениях: полная абракадабра, бред, пурга. И это действительно так:
– У тебя, Мокооошь! Уууродииится рооожь!

– И тут подходит Перун к Велесу и кааак шарахнет ему по башке! – вещал Васька, величаво вышагивая на цепи. – А Велес такой, удивляется… Кхе-кхе…

– Или вот Кикимора, – начал он рассудительно, – терпеть не может Мокошь, а чего? Она ей что, в суп плевала? Нет, не плевала!..

В его интерпретации языческие боги (Мокошь, Кикимора, Перун, Велес) ведут себя в соответствии с не лучшими современными нормами поведения определенной части молодежи. Отношения славянской богини Мокоши с Кикиморой напоминают разборки на коммунальной кухне (Она ей что, в суп плевала? Нет, не плевала!..), а главные боги славян Перун и Велес  похожи на неких реальных пацанов (кааак шарахнет ему по башке). Мы в который раз имеем дело с десакрализацией. 
Свое поведение Васька объясняет так:

– Ты пойми,  я ж не простой кот, я ж не могу прям так все прямым текстом сказать, я или сказку говорю, или пою.

Его так называемый бред представляет собой головоломку, которую дети должны разгадать, что соответствует жанру квеста.

Заключение 

Итак, подведем итог нашему исследованию. 

В процессе работы нами были выявлены в тексте романа-сказки А. Жвалевского и Е. Пастернак следующие реминисценции, которые представляют собой  элементы художественной системы, заключающиеся в использовании как общей структуры, так и отдельных элементов Пролога к поэме А.С. Пушкина «Руслан и Людмила».
Во-первых, это сама ситуация романа, выстроенная вокруг загадочного дуба. 
Во-вторых, это такие элементы, как сам дуб, золотая цепь, кот, русалка.
Все пушкинские (а если смотреть глубже в прошлое, фольклорные) образы, попадая в современные условия, подвергаются десакрализации, то есть устранению из этих элементов святости. 

Прием несоответствия, использование которого мы видим на протяжении всего повествования, создает сильный комический эффект, что способствует восприятию подростками серьезных вопросов. 

Со всеми рассмотренными нами образами в большей или меньшей степени связаны определенные загадки, головоломки.   Решение их – обязательная часть прохождения квеста.
 «В «Гимназии №13» отгадывают древние загадки, узнают факты из истории Беларуси, правила общения с домовыми-кабинетными-столовы​ми, сказки Пушкина, законы физики и химии и тем самым спасают мир от нечаянно пробужденного черно-белого воинства из «Слова о полку Игореве». [8]
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