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ВВЕДЕНИЕ

Во все времена человечество интересовали вопросы, касающиеся судьбы: можно ли что-то изменить в своей судьбе? Ту ли профессию я выбрал?
Существует множество методов предсказания, и каждый из них несет определенную информацию, владея  или прислушиваясь к которой человек может выбрать направление в профессии, получить представление о другом человеке по краткому описанию черт характера и т.д.
 Познакомившись с несколькими методами, я остановилась на магии чисел, а конкретно на магическом квадрате Пифагора, суть которого – исследование характера человека по дате его рождения.
 С помощью  метода Пифагора мы сможем охарактеризовать разные группы людей и применить  результаты на практике. 
Для первого этапа исследования я сделала подборку по датам рождения  известных личностей на каждый месяц года. С помощью магического квадрата Пифагора составила краткую характеристику и сравнила результат с биографией этого человека.

Следующим этапом моего исследования стал анализ данных некоторых моих одноклассников.  С помощью генератора случайных чисел, выбрав 5 человек из класса, я составила личностный портрет на каждого, используя также магический квадрат Пифагора. Далее сравнила результат расчета с характеристикой этих людей, полученной от классного руководителя. 
По первым двум этапам я убедилась, что результаты, полученные с помощью расчётов по методу «квадрат Пифагора», близки к реальности.
Третий этап опытной части исследования стал самым важным и ответственным. По просьбе учителя начальных классов был обработан целый список будущих первоклассников, поступающих в учебное заведение в сентябре 2019 года, и составлена краткая характеристика на каждого ребенка. 
Процесс исследования оказался очень захватывающим не только для меня.  По просьбе моих родителей  я составила  краткую характеристику по их датам рождения. Полученный результат их полностью удовлетворил.
1.Основная часть.

Цель: исследование зависимости человеческой судьбы от даты рождения с помощью квадрата Пифагора.  
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

- узнать о разных способах предсказания судьбы;

- познакомиться с наукой нумерологией;

- найти информацию о Пифагоре, изучить принцип расчета квадрата Пифагора;
- проверить опытным путем действие квадрата, выполнив расчет по датам рождения различных групп людей;
- сравнить полученный результат с краткой характеристикой, полученной из других источников;

- применить навыки расчета для составления личностного портрета  будущих первоклассников.
Методы исследования:

- сбор информации;
- изучение литературы;
- проведение ряда расчетов;

- обработка полученных данных;
- анализ исследования.
1.1 Способы предсказания  судьбы.

В сегодняшнем обществе повышен интерес к предсказаниям будущего. В СМИ часто можно встретить объявления о предоставлении данного рода услуг. Гадание обычно сводится к картам Таро, чтению линий на ладони и гороскопам. На протяжении всей истории люди были одержимы желанием выяснить, что их ожидает в будущем. В древние времена во всем мире гадание часто совершалось оракулами, прорицателями и мистиками.
Существует несколько распространенных способов предсказания.
- Гороскоп;
- Гадание на картах;
- Гадание на кофейной гуще. 

- Нумерология и др.
Гороскоп.
По гороскопу можно узнать о судьбе. Предсказания основаны на астрологии. Создать личный гороскоп можно, пользуясь картой звездного неба. Зная дату рождения человека, предсказатель расписывает по расположению планет грядущие события определенного периода жизни. Для прогнозирования астрологи используют натальную карту астрологии или астрологические программы.

Предвидеть судьбу по гороскопу, не имея астрономического образования, сложно.

Гадание на картах. 
Интересный и простой способ узнать судьбу на ближайшее будущее – расклад игральных карт и карт Таро. Гадалки утверждают, что ритуал с использованием карт Таро более точный. Полученные от колоды предсказания судьбы помогают спланировать дальнейшую жизнь.

Гадание на кофейной гуще. 
Ритуал рассматривания кофейных остатков пришел с Ближнего Востока. Порой  разводы на чашке могут казаться шуточными, но человек с навыками и богатой фантазией может сделать по ним предсказание о грядущих событиях. Для тех, кто не пьет кофе, проводят гадание на чайных листьях. В кружке заваривается напиток, который выпивается с мыслью о волнующем вопросе. После кружка переворачивается на блюдце. Когда остатки стекут по стенкам, можно переворачивать и, включив фантазию, предсказывать судьбу.
Нумерология
Нумерология – старинная наука, основоположником которой стал известный древнегреческий математик  Пифагор. Философ считал, что узнать личные качества человека можно с помощью цифр. 

Нумерология входит в четверку главных эзотерических наук. Наряду с Астрологией, Хиромантией и Таро. 

Если посмотреть вокруг, то вся наша жизнь проходит в окружении цифр, ведь ими измеряется все: и дата рождения, и наш вес, и наш рост. Даты отсчитывают возраст человека, цифры указывают номер квартиры, школы, дома, автомобиля, номер банковского счета, квитанции, и даже деньги имеют свои номера.  
Используя числа,  Пифагор  старался познать природу вещей и явлений, жизни и смерти, страданий, счастья и прочих важных вопросов бытия.
Поэтому был  создан знаменитый «квадрат Пифагора». Так называемая «психоматрица», придуманная древнегреческим ученым, относится к самым популярным расчетам в нумерологии. Она помогает определить силу характера, энергетику, здоровье, интеллект и другие врожденные качества.
1.2 Магический квадрат Пифагора.
Пифагор Самосский известен как великий древнегреческий философ и замечательный математик.
Современники считали его самым выдающимся ученым в мире, который знает все тайны Вселенной.
В биографии Пифагора имеется примечательная вещь: его всю жизнь чрезвычайно сильно интересовали числа. 

По его мнению, числа были основой всего сущего. Он учил своих последователей, что мир контролируется математическими гармониями, составляющими реальность. Более того, эти числа почитались как боги. У пифагорейцев каждая цифра и их последовательность имела сакральный смысл: 7 было числом мудрости, 8 — правосудия, а 10 считалось числом высшего порядка. Всё в математике для них было свято. 
 «Всё располагается согласно числам»
                                                                                              Пифагор   
Квадрат Пифагора  — один из самых простых и эффективных способов в нумерологии, который  информирует  о характере, энергетике, способностях и других личных качествах человека. Рассчитав психоматрицу по дате рождения, можно лучше понять сильные и слабые стороны характера человека. 

Квадрат Пифагора — это система чисел, расчет которых основан на дате рождения. Цифры даты рождения складываются в определенном порядке, образуя ряд цифр. Эти цифры расписывают по девяти квадратам матрицы от 1 до 9. Затем, анализируя таблицу, делаются выводы о том, какие черты характера и таланты заложены в человеке судьбой.

Расшифровка психоматрицы
Единицы
· 1 - нормальное, адекватное себялюбие;

· 11 - состояние человека, приближённое к чрезмерно хорошему отношению к себе;

· 111 – адекватное восприятие ситуации, устойчивая нервная система;

· 1111 – мужской стержень, непоколебимая воля;

· 11111 – диктаторство, эгоизм, неудержимая тяга лидерства;

· 111111 – тяжелый человек, считающий себя богом и повелителем всего живого на земле. Встречается крайне редко и тяжело уживается с другими, но если влюбляется – способен разобрать по кирпичикам горы, ради близкого человека.
Двойки
Отсутствие двоек говорит о том, что человек послан на землю, набираться опыта.

· 2 – обязательны в жизни труд, спорт, эмоциональные ощущения для развития биоэнергии;

· 22 – вы способны передавать положительную энергетику другим;

· 222 – экстрасенсорные способности;

· 2222 – люди, обладающие неземным притяжением, обаянием, секретами обольщения. В сочетании с цифрой 666 могут управлять толпами и вести за собой.

Тройки
Отсутствие троек говорит об открытом и обязательном человеке. Он точно знает, что такое пунктуальность, имеет правильную речь, его интересно слушать.

· 3 – человек – настроения. Может просидеть сутки в бардаке и с «кашей» в голове, а потом всё в один миг привести в порядок;

· 33 – физик, математик, логист;

· 333 – прекрасно обучаемый человек. Способность к изучению любого аспекта науки;

· 3333 – редкий набор, встречается более чем нечасто! Человек, опытный в жизненном пути, познаёт и увлекается тем, что не освоил в прошлых жизнях. Отвлекать таких людей от увлечений, особенно в детстве – чревато надломленной психикой.

Четвёрки
Отсутствие четвёрок говорит о слабом иммунитете человека.

· 4 – в старости поймёт что такое «болеть»;

· 44 – повышенный иммунитет, здоровый организм;

· 444 – нет опасений за здоровье такого человека.
Пятёрки
Отсутствие пятёрок показывает, что человек предрасположен к экспериментам, новым начинаниям, пробам по жизни. Но большой плюс от того, что если человек добивается успеха – это точно его голова работала, а не хитрость и алчность

· 5 – меньше ошибок по жизни – больше дела;

· 55 – интуитивно развитый человек. Прекрасный правовед, юрист, прокурор;

· 555 – вещие сны и ясное будущее – это нормальное явление для таких людей;

· 5555 – способны управлять не только своей судьбой, но и помогать людям.

Шестёрки
Отсутствие шестёрок горит о том, что человек пришёл на землю для обучения и приобретения навыков.

· 6 – необходимо налечь на учебу, заниматься физическим трудом;

· 66 – человек, знающий, зачем он на земле. Активный, целеустремлённый;

· 666 – в народе такую комбинацию принято называть «число зверя». На самом деле число зверя в таблице Пифагора говорит не о демонических способностях, а о всплеске эмоций, темпераменте, чувства лидерства. Такому человеку просто необходима вторая половинка с большим количеством двоек. Вместе они – сила. Но если у человека и шестёрки и двойки в равном тройном количестве, то, скорее всего, по жизни он будет одиночкой, поскольку найти себе ровню будет очень трудно.

· 6666 – человек на протяжении своего жизненного (неоднократного) пути добился много физическим трудом. Пора браться за голову.

Семёрки
Отсутствие семёрок – необходимо их заработать. Учитесь смотреть другими глазами на мир, фантазируйте.

· 7 – развивайте свой талант, занимайтесь любимым делом;

· 77 – художник, музыкант, поэт и – самое главное и приятное – этот человек имеет желание развивать свои способности;

· 777 – количество семёрок не означает лучший успех. Эти люди творческие и своенравные. На пути встретят много трудностей, связанных с моралью и правдолюбием;

· 7777 – на грани безумия.

Восьмёрки
Без восьмёрок вовсе не обязательный человек.

· 8 – чувство ответственности развито в нужной мере;

· 88 – желание помочь другим, делиться своим и зарабатывать для кого-то; 

· 888 – готов служить для других;
· 8888 – редкое сочетание. Такие люди рождаются для того, чтобы посвятить себя всему человечеству. Проявить себя в науке, в делах. 

Девятки
Отсутствие девяток может указывать на слабоумие.

· 9 – необходимо развиваться всю жизнь до следующего прихода;

· 99 – голова есть, а знаниями её забивать нет времени;

· 999 – человеку даётся всё легко, особенно учеба;

· 9999 – люди умные, но отчего-то очень грубые.
Изучив метод предсказания будущего по магическому квадрату Пифагора, я решила применить полученные данные на практике. 
2. Практическая часть
2.1.Расчет по исследуемому способу для разных групп людей.
 Известные личности.

Изучив подробно исследуемый способ предсказания, я решила составить календарь знаменитых личностей,  выбрав по одному человеку на каждый месяц года, исходя из даты рождения.
Пользуясь информацией, полученной из официальных источников, составила краткую характеристику на каждого выбранного человека.

Далее выполнила расчет по исследуемому способу и сравнила полученные результаты. Процент совпадения составил ~ 97%.
Одноклассники.

Следующим этапом моей практической части стало применение расчета по квадрату Пифагора среди учеников 7 «Б» класса школы 135.
С помощью генератора случайных чисел было выбрано 5 человек из класса.  По моей просьбе, классный руководитель составила краткую характеристику на каждого учащегося. Ее я сравнила с данными расчета, и процент совпадения составил ~56%
Таким образом, можно сделать вывод по двум вышеизложенным примерам, что квадрат Пифагора, составленный для  детей, рожденных после 2000 года, имеет ряд особенностей и тонкостей. Особенность заключается в том, что многие ячейки в таких квадратах остаются пустыми. Планета перешла в новое тысячелетие, поменялось магнитное поле и вибрации Земли.
Нельзя сказать, что пустые ячейки у этих людей говорят об отсутствии качеств, скорее это полнота пустоты. Они готовы сами по себе и сформированы, у них по-другому устроен разум.  
В начале 21- го у всех людей основное развитое качество – интуиция. Именно развитая интуиция компенсирует им пустоту в других ячейках: не имея каких-то знаний, они могут с помощью интуиции делать выбор в своей жизни. Такая развитая интуиция часто приводит к отсутствию интереса к мнению окружающих,  к определенной своевольности и отрицанию стереотипов. Считается, что люди, рождённые  после 2000 года, имеют большой выбор вариантов своей жизни – они могут сами выбрать, какие пустые ячейки они будут развивать. 
Если люди, рожденные до 1999 года, имеют фиксированный квадрат Пифагора, который определяет их характер, наклонности, цели в жизни, то у детей после 2000 года всё обстоит иначе. Они могут сами решить, какие пустые ячейки, каждая из которых отвечает за определенное качества, они будут развивать. Например, если в квадрате человека после 2000 года пуста третья ячейка (точность) и шестая ячейка (логика), то он может сам сделать выбор: развивать ли ему любовь к точным наукам или посвятить себя физическому труду.

Дошкольники.

Самым ответственным этапом моей исследовательской работы стал расчет по квадрату Пифагора для будущих первоклассников. В расчет попали 23 ребенка, и по результатам был составлен личностный портрет будущего класса. 
Результатом этой работы стала «шпаргалка» для учителя начальных классов, включающая  характеристику, составленную на каждого ученика.
                                             Заключение
В результате проделанной   работы достигнута поставленная цель, а именно, с помощью квадрата Пифагора подробно изучена зависимость судьбы человека от даты рождения. 
Путем решения поставленных задач проведен анализ полученной информации и выполнена практическая часть исследовательской работы. 
Также с помощью исследуемого способа оказана помощь одному из классных руководителей начального звена, что является решением актуальной задачи.
Продуктами данной исследовательской работы стали: календарь судеб известных личностей и «шпаргалка» для учителя начальных классов.
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