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[bookmark: _GoBack]Когда в нашей семье встал вопрос,  куда съездить  на машине отдохнуть, все единогласно сказали: «В «Брянский лес»! Да, были уже там, да, каждый год в августе ездим, но отказаться от наслаждения пообщаться  с этим удивительным местом не можем! 
    Заповедник «Брянский лес» –  точка на карте России, «говорящая» одновременно и о местах наибольшего скопления русских партизан в годы Великой Отечественной войны, и о большом количестве мамонтов (крупнейшее в Европе «кладбище» мамонтов находится на окраине Севска) и об излюбленных уголках поэта и мыслителя Даниила Андреева, автора знаменитого на весь мир труда-«Роза Мира». 
Прогулка по «Брянскому лесу» может показаться действительно сказочной. Здесь все гармонично и совершенно: шумят кронами вековые патриархи леса-дубы, угрюмо поскрипывают сосны-великаны, ведут свою неторопливую птичью жизнь сапсаны и дятлы, соколы и аисты,  размеренно  жуют жвачку мощные властелины леса-зубры, бродят в непролазных чащах сильные и простодушные бурые медведи,  радует внимательного путешественника необыкновенной красоты венерин башмачок и притаившаяся  в тихо текущей воде белая кувшинка. Здесь есть надпойменные террасы и долины, где встречаются дюны высотой до 9 м,  здесь и неглубокие западины, ложбины и карстовые воронки. 
   От центральной усадьбы начинаются две экотропы: «Наш дом - Брянский лес» и «Музей наличников». Наша любимая-первая.  Мы еще раз прошли этой тропой и в очередной раз мало кого увидели.  Многие дети (но не я!) удивляются, ожидая увидеть клетки и зверей. Но нет, все,  что вы увидите – настоящее, случайное и редкое! Нам посчастливилось встретить косулю, дятлов разных видов и водяных черных черепах. Наши знакомые, также большие поклонники этих вдохновенных мест, говорили, что видели   лося и бобра. Сам заповедник в отличие от лесов не может похвастаться давностью. Он сравнительно молод: датой его создания считается 1987 год, хотя о необходимости сохранения брянских лесов говорили еще в конце 1950-х годов.
Благодаря усилиям многих экологов, лесоводов, писателей и просто неравнодушных людей сегодня заповеднику присвоен статус биосферного, то есть такого, где ученые пытаются найти путь самого гармоничного сосуществования человека с окружающей средой. На территории заповедника мы познакомились с волонтерами – они делали кормовые заготовки для животных и делились с  экскурсантами  секретами «Брянского леса». 
Это место богато не только природой – оно богато удивительными людьми. Там, в самом сердце заповедника, в деревне Чухраи, живет основатель и первый директора «Брянского леса» - фотограф-путешественник Игорь Шпиленок.  Ему принадлежат важные слова, которые обращены к каждому из нас: «Любое лесное явление - гармонично и совершено, а значит и - красиво. Природа минимальными средствами создает волнующий душу взор абсолютной выразительности. Даже простое созерцание полета падающего листа делает нас более осознанными и зрячими на взаимосвязь всего живого в лесном мире».
Будем же осознанно и внимательно относиться к природе родного края!

    

