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  Эту историю рассказал мне мой прадедушка, Горячев Юрий Васильевич. Произошла она в октябре 1942 года, в небольшом городке Новосиле, что на Орловщине. Ему в то время было 12 лет, как мне сейчас.
   Мой дедушка, несмотря на юный возраст, проявил мужество и смелость. Я им очень горжусь, поэтому хочу рассказать эту историю вам.
   В тот день утро было пасмурным. Юра проснулся от какой-то тревоги. Такое же чувство он испытывал перед получением похоронки на отца – что-то должно произойти… тревожное, пугающее.  Мальчик открыл глаза. В комнате было темно, хотя давно уже рассвело: лил дождь. Юра приподнялся на кровати и вдруг услышал незнакомый звук. Он ощутил, как земля дрожит под ногами. Несколько секунд мальчик не мог осознать, что это за звуки, может быть, дождь стучит по крыше? Нет. Юра выглянул в окно. «Немцы!»- вдруг вырвалось у него, и сердце сжалось от ужаса, когда он заметил огромные черные кресты на проезжающих мимо фашистских танках…
   Юра учился в 6 классе. В прошлом году он вступил в пионеры и очень гордился своим новым званием. Мальчик бережно относился к пионерскому галстуку: гладил его каждое утро утюгом, а хранил в картонной коробочке. Став пионером, Юра почувствовал себя совсем другим человеком. Он стал частицей огромной организации, осознал большую ответственность, возложенную на него. Ему хотелось быть достойным нового звания, он старался каждый день делать добрые дела: помогал маме по дому, был активным тимуровцем, но его душе этого было не достаточно, он ждал великого дела. И вот сейчас, в тяжелое время войны, в нем проснулось новое стремление. Юре хотелось совершить настоящий подвиг во имя свободы родной земли, во имя будущих поколений. Мальчик знал, если понадобится, он не растеряется, проявит мужество и отвагу, как его погибщий отец-разведчик.
    Быстро одевшись, юный пионер выскочил на улицу и стал закоулками, стараясь все время держаться в тени, пробираться к дому Саньки Иванцова, его лучшего друга.
Дождь не переставал. Юра посвистел под окном, Санька выглянул, и оба мальчика исчезли в развалинах бывшей больницы.
- Санька, нужно спасти наше пионерское знамя, бежим скорее в школу!
- На той улице, наверняка, уже немцы.
- Надо рискнуть. Нельзя допустить, чтобы фашисты над ним надругались.
- Ну, хорошо, давай попробуем.
И мальчики направились к школе. Идти нужно было несколько кварталов. Ребята пробирались осторожно, прячась и пригинаясь, где ползком, а где бегом, но вот, наконец, достигли цели. Теперь предстояло преодолеть еще одно препятствие: широкую, открытую площадку перед школой.
- Давай, быстро! – скомандовал Юра, но тут вдруг услышал гул подъезжающей машины. Дети снова спрятались.
   К сожалению, занятия в этом году пришлось прервать, большинство учителей ушло на фронт, двое погибли во время бомбежки, да и здание школы немного пострадало: стены прорезали трещины, и стекла в некоторых классах были разбиты. К счастью, пионерская комната находилась на первом этаже, а ее окна выходили во двор, то есть мальчики могли влезть в окно незаметно.
  Юра долго возился с рамой.
- Скорее, заметят! – торопил Санька.
 Наконец мальчику удалось справиться с задвижкой, окно открылось. Очутившись в классе, ребята с радостью заметили, что здесь мало что изменилось. На стенах все так же висели стенды с интересными заметками о пионерской работе, на столе лежали стопкой журналы «Пионер» и «Костер», но самое главное -  справа, возле стены, находились пионерские атрибуты: горн, барабаны и огромное алое знамя. Казалось бы, все по-прежнему, только осыпавшаяся штукатурка на полу и потрескавшиеся стекла напоминали о войне.
   У Юры защемило сердце при виде этой комнаты, он вспомнил счастливое время учебы в школе, завораживающий миг вступления в пионеры: «Я, Горячев Юрий, вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации, перед лицом своих товарищей торжественно клянусь…»
   Звук подъезжающего мотоцикла заставил мальчика вернуться к действительности. Санька подбежал к окну: «Сюда идут немцы, а с ними Колька Мерзликин и его отец. Скорее!»…
   Колька Мерзликин учился в одном классе с Саней и Юрой. Почему-то никто его не любил, и друзей у него никогда не было, хотя он очень мечтал о дружбе с мальчиками. Он завидовал их дружбе. Но ребята всегда держались с ним на расстоянии. Было в Коле что-то отталкивающее. А однажды произошла история, которая показала истинную сущность завистника.
   У друзей было свое убежище,  укромное место, где они часто сидели после уроков, мечтали о будущей жизни, читали книги о героях. Находилось это местечко на чердаке Санькиного дома. Здесь ребята устроили все по своему вкусу: поставили полки для книг, небольшой столик, стул, повесили гамак. Уголок был очень уютный и спокойный, но самое главное – о нем никто не знал, кроме Сани и Юры. В то время  было широко распространено тимуровское движение, дети помогали старикам: ходили в магазины, в аптеки, выносили мусор. Конечно же, наши герои были активными участниками этой работы. Как-то раз пришли к одной старушке. Она была совсем одинокой, никто, кроме мальчиков, ей не помогал. Женщина очень болела, почти не вставала. Ангелина Андреевна, так звали эту старушку, в благодарность подарила ребятам очень редкую книгу в черном кожаном переплете, на котором были выбиты буквы  золотым тиснением. Это была «История государства Российского» 1898 года издания. Книга очень редкая. Мальчики сначала очень долго отказывались, но потом все же приняли этот подарок, а чтобы дома не возникло вопросов, решили спрятать ее в своем убежище, почитать, а потом отнести в школу, показать учителю истории Игорю Ивановичу. У мальчиков имелся тайник, туда они и поместили свой клад. Но на следующий день, придя в свой уголок после уроков, мальчики обнаружили, что книга исчезла. Кто-то узнал об их месте и выкрал ее. Друзья никак не могли понять, кто мог это сделать?!
   Наутро детей вызвали к директору. Каково же было их удивление, когда они увидели пропавшую книгу на столе!
 - Где вы это взяли? – строго спросил директор.
Юра и Саня попытались все объяснить, но Сергей Петрович и слушать их не стал.
- Коля Мерзликин утверждает, что эта книга два дня назад пропала из квартиры его бабушки Ангелины Андреевны.
Так вот оно что! Вот кто украл у них книгу – ее взял Колька! Ребята не принял его в свою компанию, теперь он решил отыграться самым подлым способом, оклеветав друзей. Более того, Ангелина Андреевна говорила, что у нее никого нет, а оказалось, у нее такой «заботливый» внук. В конце концов все закончилось хорошо, директор даже извинился перед ребятами, но мальчики не забыли эту историю. С тех пор Колька Мерзликин стал их недругом.
   И вот сейчас, в тяжелое время войны, Колька не задумался – на чью сторону перейти, и при первом же удобном случае предал и одноклассников, и звание пионера, и Родину…
   Из окна пионерской комнаты ребята увидели, как предатель показывал пальцем в их сторону. Юра быстро разделся, снял знамя с древка, свернул его вчетверо и обмотал вокруг туловища. Одевался он уже на ходу. Едва ребята успели выскочить из окна, как дверь в пионерскую распахнулась,  и воздух прорезала автоматная очередь. К счастью, дождь уже закончился, но солнышко не спешило разгонять тучи. 
  Мальчики побежали вдоль стены, быстро скрылись за углом. Они мчались до тех пор, пока силы не покинули их. Школа осталась далеко позади. Где-то слышались выстрелы и немецкая речь, ребята поняли, что их ищут. Теперь предстояло выполнить задачу еще более сложную: выбраться из города.
   Ребята решили дождаться ночи где-нибудь в укромном месте, потом двигаться в темноте, а пока очень хотелось есть, и одежда промокла. Саня предложил зайти к его тёте, которая жила недалеко от того места, где они остановились. Рискованно, но попробовать стоило. Мальчики, оглядываясь и пригинаясь, вошли в подъезд нужного дома и позвонили в дверь.
  Дверь тихонько приоткрылась, выглянула испуганная женщина. Она сразу узнала ребят и тихо, почти шепотом произнесла: «Уходите быстрее, вас ищут, сюда уже приходили». Саня попросил: «Тетя Маша, мы все промокли и есть хотим, помогите, пожалуйста». Женщина немного помешкала, затем закрыла дверь, сняла цепочку, вышла на площадку и, оглядевшись, быстро скомандовала: «Входите быстро!» У тёти ребята обогрелись, поели и только собрались уходить, как раздался звонок в дверь. «В кладовку! Живо!» - прошептала тетя,  и мальчики скрылись за маленькой дверцей. Женщина открыла дверь.
 - Добрый вечер, Мария Петровна, - раздался чей-то очень знакомый голос. Саня и Юра приоткрыли дверь кладовки и увидели невысокого человека, стоявшего в профиль. На рукаве красовалась белая повязка с немецкой свастикой. Полицай вошел, закрывая за собой дверь, и, когда он повернулся, ребята узнали в нем отца Кольки Мерзликина.
 - Ну, что, - продолжал он, не приходил к Вам племянник? Хе-хе-хе.
Тетя Маша ответила:
- Да нет, я его уже давно не видела, - голос тети дрогнул. 
Полицай стал ходить по комнатам.
- А что Вы так волнуетесь? И почему дверь открыли не сразу?
 - Я отдыхала, голова что-то болит.
- Ну-ну, отдыхайте, но если придет Ваш племянник, очень советую не скрывать этого от нас. Он очень нам нужен, так что …хи-хи-хи вы понимаете, чем для Вас может обернуться неподчинение новой власти. Я пока забыл, что Ваш муж коммунист и сын комсомолец воюют против Германии. Хи-хи-хи.
Женщина побледнела.
- Так вот, пока я забыл о них, но могу и вспомнить, тогда Вам уже никто и ничто не поможет.
Староста подошел к двери.
- Ну, до свидания, Мария Петровна, - попрощался и начал он открывать дверь, как вдруг Юра очень громко чихнул. Полицай резко обернулся.
 - Кто это? – мелькнула злорадная улыбка.
Женщина изменилась в лице. У мальчиков бешено застучало сердце. Мерзликин стал медленно приближаться к двери кладовки и вдруг резко ее открыл. На него сверху посыпались какие-то коробки, шляпы, лыжи, а под ноги бросился огромный пушистый кот. Полицай отпрянул назад:
 - Развели тут кошек, - прошипел он, сбрасывая с себя всякий хлам.
Мерзликин ушел. Дети вылезли из кладовки, а тётя Маша бессильно опустилась на стул. Юра взял кота на руки.
 - Спасибо тебе, Васька, ты нас просто спас, - отблагодарил его мальчик.
Прощаясь с ребятами и вытирая слезы, тетя Маша произнесла:
- Будьте осторожны, мальчики, берегите себя. Куда вы сейчас?
Юра ответил:
- Надо выбраться из города. Будем искать выход.
Тетя Маша вдруг вспомнила:
 - Я помню, еще моя бабушка рассказывала, что в старой церкви есть подземный ход. Он ведет к реке, которая протекает за городом. Может быть, это выдумка, но все же попробуйте найти этот ход.
Уходя,  Юра сказал:
- Передайте маме, что со мной все в порядке, я ведь ей не успел ничего сказать.
- Хорошо, - пообещала тетя Маша, - я обязательно передам. Подождите минуточку… Тетя вернулась в квартиру и через минуту вынесла маленький фонарик и небольшой сверток, в нем лежал хлеб.
  Уже почти стемнело. Идти  по улицам было рискованно, начался комендантский час. Выглянув из подъезда на улицу, ребята заметили немецкий патруль и сразу же спрятались в тени. До церкви идти было недалеко, городок маленький, но путь предстоял очень опасный.
- Что делать? – соображал Саня.
- Помнишь, - сказал Юра, - мы играли в кладоискателей?
- Да.
- Помнишь, где я спрятал свой последний «клад»?
- В канализационном люке.
- Точно. Нужно пройти через канализацию.
- Но мы можем заблудиться! Там столько ходов, - возразил Саня.
- Ничего, попробуем, другого выхода нет.
   Убедившись, что улица пуста, мальчики проворно добрались до канализационного люка и стали с большими усилиями поднимать крышку. Она долго не поддавалась, но, наконец, сдвинулась с места. Спустились быстро, но еще более трудной задачей стало водрузить крышку люка на место, чтобы не привлекать внимания фашистов.
  Внизу Юра достал фонарик, ребята осмотрелись. Кругом было очень сыро, с потолка на пол падали капли воды. Мальчики определили нужное направление и стали медленно продвигаться вдоль стены. Через некоторое время они решили подняться наверх, посмотреть, в нужном ли направлении они двигаются. Стали подниматься, и снова крышка люка долго не двигалась с места. Мальчики старались действовать как можно тише, наконец, открыли люк и оцепенели от ужаса. Прямо перед ними стояли два массивных немецких сапога, а над головой возвышался грузовик. Услышав речь, дети поняли, что в кузове сидят фашистские солдаты. Ребята медленно, стараясь не шуметь, стали закрывать люк. В этот момент грузовик завелся, и немец отошел от машины. Автомобиль тронулся с места как раз в тот момент, когда мальчики задвинули крышку люка. Юра и Саня вздохнули с облегчением:
- Чуть было не попались, - произнес Саня.
- Да. Повезло… Слушай, Санек, ты не заметил, где мы находимся? – спросил Юра.
- Да где там! Не до того было! К тому же стемнело уже.
- Надо еще раз поднять люк! – твердо произнес Юра.
- Ты что! Жить надоело! Там же везде немцы! Сцапают сразу же!
- Ну, хорошо! Давай еще пройдем немного и попробуем вылезти в другой люк.
   Мальчики спустились, прошли еще метров пятьсот и снова поднялись. На этот раз, прежде чем выбраться на поверхность, ребята долго прислушивались, не слышно ли каких-либо звуков сверху. Было тихо. Подняв с усилием крышку, дети огляделись. Улица была пуста. Ребята огляделись и поняли, что двигались в нужном направлении, до церкви оставалось совсем не далеко. Дети решили пробираться переулками. Наступила ночь. Стояла тишина. День был пасмурным, но теперь небо прояснилось, на нем проявились первые звезды. Воздух стал свежим и прозрачным.
- Хорошо-то как! – произнес Юра, вдыхая полной грудью.
Где-то далеко раздалась автоматная очередь, она заставила мальчиков вернуться к действительности и продолжить путь. До церкви добрались без труда, помогла темнота. Теперь задача предстояла практически невыполнимая: найти потайной ход, если он вообще существовал. Церковь была очень старая. Старожилы рассказывали, как в детстве ходили с родителями по праздникам на службы. В двадцатые годы она была разграблена большевиками, уничтожили многие иконы. Также поговаривали, что в подвалах старой церкви хранятся самые ценные из них. Верующие люди спрятали их когда-то в подвалы, но никто точно не знал, правда это или нет, точно так же, как и не знали доподлинно, существовал ли подземный ход.
   До этого дня Юра и Саня никогда здесь не были. Церковь была построена в романском стиле. Высокий сводчатый купол возвышался над городом, а шпиль, на котором когда-то был крест, уходил высоко в небо. Мальчики вошли в темноту храма. И снова помог фонарик тети Маши. Ребята осветили внутреннее пространство. На полу валялся всякий хлам, стены были изуродованы топорами и кирками. Лишь на потолке, на самых сводах сохранились лики святых. В центре находился старец – Бог Отец, рядом – Иисус Христос - Бог Сын, а между ними голубь – Святой Дух. Мальчики стояли, как завороженные. Но нужно было действовать, и они принялись за поиски подземного хода. Задача довольно трудная. Ребята решили исследовать каждый миллиметр, чтобы исполнить задуманное. Юра начал работу в правую сторону от входа, Саня – в левую, так как церковь имела круглую форму, в середине они должны были встретиться. Дети обшарили каждый закоулок, трудности создавали завалы: их приходилось разбирать, и тут мальчики помогали друг другу. Наконец, обследование закончилось, но никакого подземного хода они не нашли. Обессилевшие, ребята опустились прямо на пол. 
- Значит, его нет, - сказал Юра. – Все это сказки… Будем двигаться по улицам  под покровом ночи. Может, нас не заметят.
- Это сделать очень трудно. Патрули. Комендантский час.
  Мальчики собрались уже выходить, стали подниматься, и вдруг Саня зацепился за что-то ногой и упал. Ребята посветили фонариком на пол. Юра сгреб в сторону весь мусор и увидел небольшую щель. Убрав весь хлам, дети обнаружили замаскированный люк, причем, сделан он был мастерски. Пол в церкви выложили когда-то мозаикой, а вход в подземелье представлял собой один из элементов этой мозаики. С одной стороны кусочек обломился, Саня в него ногой и попал. Мальчики стали поднимать крышку, но она никак не хотела поддаваться. «Нужно ее чем-то поддеть», - предложил Юра. Среди хлама ребята нашли небольшой железный брус. Стали поднимать крышку люка. Вдруг они услышали звук подъезжающего мотоцикла. Ребята навалились всем весом на брус, и люк стал подниматься. Еще немного усилий, и он открылся. Мальчики быстро нырнули в зияющее отверстие. К сожалению, закрыть его было нечем, так как крышка разломилась пополам. Юра схватил какой-то хлам возле входа в подземелье и кое-как замаскировал его. Оказавшись внизу, мальчики прислушались. Было слышно, как мотоцикл заглох, немцы разговаривали между собой. Юра стал ощупывать стены и на одной из них нашел небольшую дверцу. Вместо ручки было прикреплено большое железное кольцо. «Помоги мне»,- шепнул Юра другу и мальчики с усилием стали тянуть за кольцо. Дверь медленно, со скрипом стала открываться. Юра включил фонарь и увидел ступеньки, уходящие вниз. «Скорее!» - скомандовал  он, и мальчики начали спускаться. Дверь закрыли не до конца, она стала сильно скрипеть, боялись привлечь внимание врага.
  Немцы вошли в церковь и осветили внутреннее пространство. Они стали обходить все вокруг, и вдруг один из них провалился. Вход в подземелье был обнаружен! Фашисты не рискнули спускаться. Тот, что провалился, бросил по ступенькам гранату и закрыл дверь. Фрицы рассмеялись. Граната покатилась вниз, раздался оглушительный взрыв!
   Взрывной волной мальчиков откинуло далеко вперед. Саня очнулся, поднял голову, в ушах стоял шум. Некоторое время он ничего не слышал и не мог даже сообразить, что же произошло. Наконец, он пришел  в себя и стал звать Юру. Стояла кромешная тьма. Фонарик остался у друга, но Саня нащупал в кармане спички и стал ими светить. Юры нигде не было. «Юра! Юра!» - не переставал звать мальчик. Вдруг он услышал рядом стон. Вслепую, на ощупь мальчик начал разгребать завал. Саня снова зажег спичку и увидел, что Юра лежит на спине, его правая рука было окровавлена, в левой он сжимал фонарик. Саня взял фонарик и осветил рану. Из плеча шла кровь, Юра был без сознания. Слезы хлынули из глаз  Сани. «Юра! Юрочка! Друг! Очнись! Пожалуйста!» - умолял Саня, но Юра не открывал глаза. Наконец, Саша немного успокоился, расстегнул пальто друга и стал слушать, стучит ли сердце. Собственное частое дыхание мешало мальчику. Вдруг он услышал: «Тук-тук, тук-тук!» Жив!!!
«Что делать? Так. Нужно подумать, что делать? Кровь идет. Нужно ее остановить», - рассуждал Саня. Он снял с шеи шарф, затем пальто, оторвал от рубашки полосу, потом, стараясь действовать как можно аккуратнее, стянул с раненой руки друга пальто и приложил белый материал, а сверху замотал шарфом. Юра застонал и открыл глаза. «Что  случилось?» - спросил он. «Граната взорвалась, - ответил Саня. – Как ты себя чувствуешь?» «Хорошо,» - ответил Юра, попытался встать, но тут жгучая боль пронзила его руку. Мальчик снова застонал. «Я ранен?» - простонал Юра. «Да, - сказал Саня. – Идти сможешь?» «Да. Должен,» - ответил герой. «Я помогу тебе,» - предложил друг.
   Саня взял Юру под руку, тот, превозмогая боль, поднялся, обхватил друга за шею и герои продолжили свой путь.
   Казалось, длинный коридор бесконечен.  Ребята шли долго, часто останавливались, чтобы передохнуть. У Юры кружилась голова, и очень хотелось пить. Время тянулось беспредельно долго, секунды показались минутами, минуты – часами. Дети выбились из сил. Но вот тоннель закончился, а выхода не было. Ребята оказались в тупике. Возвращаться назад нельзя, там завален ход, вперед двигаться тоже некуда. Саня помог  Юре сесть  на пол, немного отдышался и стал в полутьме ощупывать руками стены. Фонарик светил очень слабо. Стены были ровными, не удалось найти никакого подобия двери или люка. В это время Юра застонал. Друг подошел к нему и спросил:
- Юр, ты как?
- Нормально, - ответил тот, но слабый голос и бледный вид говорили об обратном. – Выход есть?
- Похоже, что нет. Мы в ловушке. Наверное, придется возвращаться.
- Попробуй еще раз поискать, может, найдешь.
- Я уже три раза проверил. Выхода нет.
- Может, мы его прошли?
- Но тупик здесь, по всей видимости, выход должен быть тут, но его нет. Пойдем назад.
- Подожди. У тебя еще остались спички?
- Да.
- Зажги. Если где-то есть выход, будет сквозняк.
  Саня зажег спичку и стал ходить от стены к стене. Он присел на корточки, поднес спичку к ровной стене, и вдруг пламя заколыхалось.
 - Выход здесь, - вскрикнул Саня и изо всех сил начал толкать стену, но она не открывалась.
- Наверное, тут секрет какой-то есть. Просто так не откроешь, - предположил Юра. – Помоги мне подняться.
Саня помог другу встать. Внезапно раненого повело в сторону, он начал падать. Он оперся рукой о стену, и вдруг часть этой стены провалилась, образуя отверстие высотой в человеческий рост. Ребята зажмурились от яркого света. На улице уже был день. По-осеннему тепло грело солнышко. После душного подземелья воздух казался чрезвычайно свежим и ароматным. Ребята огляделись. Город остался далеко позади. Они стояли на берегу небольшой реки. Юра снова потерял сознание. «Вот мы и на свободе! – сказал Саня, - хорошо, правда, Юр» Но друг не откликнулся. Саня обернулся и увидел, что друг лежит лицом вниз и не подает признаков жизни. Мальчик быстро к нему подскочил, осторожно перевернул на спину. Юра застонал.
 - Пить, - попросил он.
- Сейчас, подожди немного.
Саня бегом спустился к реке, зачерпнул ладонями воду, принес ее  другу и брызнул ему на лицо. Тот открыл глаза.
- Где мы?
- Все хорошо. Мы выбрались. 
- Сейчас немного отдохнем и пойдем дальше, - еле слышно произнес Юра.
 Саня опустился на траву рядом и закрыл глаза. Сон сразу сморил его, сказались недосыпание и усталость.
  А дальше  все сложилось на удивление удачно: мальчиков подобрал проезжающий мимо пожилой мужчина. Он жил  в лесу, в небольшой сторожке с женой. В этой сторожке и  прятались наши герои, пока русские войска не освободили город от немецких захватчиков. Юра поправился, вернулся домой. А знамя, спасенное им, обагренное его кровью, до сих пор хранится в архиве моей семьи. Я смотрю на него с гордостью и с восторгом вспоминаю эту удивительную историю. Когда-нибудь я расскажу ее своим детям, чтобы они знали, каким героем был их пра-прадед.

