Эссе. 
Учитель…
       «Высоко дело учительство, но и трудно оно». Именно с такими словами я хочу начать свое эссе. Вот смотришь на учителя и думаешь, что тут такого сложного в обучении детей? Прочитал учебник, повторил и все! Но мы должны понимать, что это далеко не так. Учитель – это творческая и многофункциональная (в прямом смысле этого слова) личность. Учитель – и педагог, и психолог, и актер, и родитель, и друг. 
     Это единственный человек, который будет радоваться успехам и достижениям чужих детей, потому что это его ученики. Которым он дарил свое тепло, свою любовь, и свои знания. Самое большое достижение учителя – это покорение вершин его учениками. А высшая его награда – любовь детей, которых он обучал не только школьным предметам, но и дружбе, пробуждала патриотизм к Родине. 
    Ведь не зря говорят, «Почитай учителя как родителя». Потому что именно они занимают место вторых родителей. Если твои родители научили тебя ходить, или кататься на велосипеде, то именно учитель тебя научит первым буквам. Именно он становится первым свидетелям твоих первых плаваний в большом корабле, под названием «Знание». 
    В 2019 году был принят закон «О статусе педагогов», что является доказательством того, что учительство одно из самых уважаемых профессии во все времена. Начиная с первой буквой алфавита, до некоторых жизненных правил мы учимся у этих, на первый взгляд самых обычных, но удивительных людей. Почему удивительных? Я тоже задаюсь вопросом: как он успевает везде и во все? Справляются со своими детьми и учениками?
      Одним словом это – Учитель, человек с большой буквы, сердцем и душой. И эти строчки посвящаются им:
                                               Радуясь букету цветов,
                                               Встречаешь у школьного порога.
                                               Готовишь к полёту птенцов,
                                               Любя, балуя, изредка строго.
                                              


 
