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Предисловие

Милосердие, приветливость, забота, доброта всегда украшают человеческую душу и сознание. Мир полон людей, которые не безразличны ко всему тому, что происходит вокруг них. История знает немало примеров сердечности, преданности, святости. 

Милосердие - идеи и поступки, связанные с состраданием, сочувствием, оказанием помощи в самых разных ее видах. 

Римма Иванова – девушка, слава к которой пришла посмертно. Её характер был по-христиански кротким, но при этом сильным и жертвенным. Девушка всегда бросалась на помощь тем, кто в этом нуждался, именно христианское милосердие составляло смысл её жизни.

Цели и задачи: 
- создание условий для формирования у учащихся активной гражданской позиции, воспитание патриотизма, любви и уважения к родному городу, краю, РБ; 
- расширение знаний учащихся о духовности и святости, пробуждение интереса к историческим личностям;

- воспитание любви к своему Отечеству и личностям, создававшим историческое наследие.

Оборудование: карта Беларуси, рисунки, подготовленные учащимися  на тему «Римма Иванова», презентация, проектор.

Ход мероприятия
Организационный момент.

Звучит солдатская песня, ансамбля «Русичи» о Римме Ивановой.
Учитель. Римма Михайловна Иванова — сестра милосердия,  21 летняя девушка, героиня Первой мировой войны. 
Девушка окончила курс Ольгинской женской гимназии, стала учительницей в земской школе села Петровское. Молодая учительница мечтала продолжить свое образование, но в 1914 году началась война с Германией.
17 января 1915 г. она, коротко остригшись и назвавшись мужским именем, ушла добровольцем на фронт. Сначала ее зачислили в 83-й пехотный Самурский полк под именем санитара Ивана Михайловича Иванова, а когда обман раскрылся – под своим именем. Родители волновались за девушку, просили вернуться домой, однако она настояла на своём. Привыкшая помогать людям ещё с детства, Римма каждый день с передовой выносила раненых солдат. Служение России и людям – вот ее основная задача, миссия и долг.

Ведущий 1. Первые шаги доблести, святости и отверженности  были сделаны в Беларуси, на Полесье. 105-й Оренбургский полк воевал тогда на Полесском участке Западного фронта.
Девятого сентября у села Мокрая Дуброва под Пинском начался ожесточенный бой. Некоторые из солдат в панике стали выскакивать из траншей. Римма не допускала мысли, что рота может отступить и бросить раненых на поле сражения. Командовать уже было некому — все офицеры были убиты или тяжело ранены. Римма не колебалась, выскочив из окопа, с криком "Солдаты, за мной!" бросилась вперед. За ней ринулись все способные держать оружие и ворвались во вражеские окопы. Иванова была смертельно раненная и умерла на руках у солдат.

Учитель. Работа с картой (показать Пинск).
Ведущий 2. Римма - абсолютно мирской и реальный человек в истории. Не каждый из нас смог бы выдержать то, что смогла Римма, совершая подвиги на полях сражений, жертвуя своей жизнью и отдавая себя служению и спасению людей.

Учитель. Из предложенных слов, по цепочке, придумайте предложения таким образом, чтобы получился рассказ на тему «Доблесть. Святость. Благородие» (событие, урок, патриот, долг, отважность, преданность, победа, поступок, мир, честность, выдержка, благородие, отвага).
Ведущий 1. Отпевали девушку на Пинщине, а похоронили со всеми воинскими почестями в ее родном Ставрополе, по просьбе близких и родных. На траурную церемонию собрались сотни жителей Ставрополя. В прощальном слове протоиерей Симеон Никольский сказал: «Франция имела Орлеанскую деву — Жанну Д’Арк. Россия имеет Ставропольскую деву — Римму Иванову. И имя её отныне будет вечно жить в царствах мира». 
Римма Иванова стала одной из трех женщин в истории, удостоенной высшей воинской награды ордена Святого Георгия. Нужно гордиться, что судьба этой девушки была связана с Беларусью. Наше поколение не забудет подвиг этой милосердной девушки.

Учитель. Кроме Екатерины II этот орден в России получили только две женщины. Первой Ордена Святого Георгия для низших чинов (солдат и унтер-офицеров) была удостоена знаменитая кавалерист-девица Надежда Дурова. Еще одним кавалером солдатского «георгия» уже во время Первой мировой войны стала сестра милосердия Римма Иванова. 
Единственной иностранкой, награжденной орденом, стала королева Обеих Сицилий Мария-София-Амалия. Она была удостоена этой награды по Указу российского  императора Александра II за мужество при осаде крепости Гаэта отрядом Джузеппе Гарибальди в 1861 году.  

Учитель. Подведение итогов конкурса рисунков «Римма Иванова».

Ведущий 2. Благодаря создателям фильма «Святая Римма» и нашим учителям, которые рассказывают нам о таких людях, мои одноклассники и я ещё раз задумались о своём предназначении  в этой жизни, о милосердии, нравственности, патриотизме, святости, о помощи близким и родным, о любви к ближнему.

Просмотр отрывка из фильма «Святая Римма».

Заключительное слово учителя. В советские времена имя национальной героини России было забыто. Место ее захоронения сровняли с землей, когда кладбище на территории Андреевской церкви было уничтожено. 
Сегодня память о Римме Ивановой возрождается.
В 2013 году белорусские кинематографисты сняли документальный фильм «Святая Римма» (авторы сценария — Вячеслав Бондаренко и Валерий Карпов, режиссёр — Валерий Карпов), посвященный судьбе Риммы Ивановой.

17 сентября 2016 года памятник Римме Ивановой был открыт в Ставрополе на Аллее почётных граждан города.

27 июня 2017 года памятник Римме Ивановой, а также сквер её имени были открыты в городе Михайловске Cтавропольского края.

Под Пинском увековечили подвиг сестры милосердия Риммы Ивановой.
В деревне Мокрая Дубрава Пинского района открыт памятный знак в честь погибшей в годы Первой мировой Риммы Ивановой.
