                  Здравствуй, Я!
Это письмо я пишу себе, повзрослевшей, для того чтобы через много лет, прочитав его, вспомнить, как я была счастлива в своей большой дружной семье. Хочу напомнить себе, что чувствует пятнадцатилетняя девушка, глядя на поведение взрослых и анализируя его.
Мне 15 лет. Это мало для того, чтобы составлять рецепты счастливой семейной жизни. Но я счастлива. Я счастлива, что родилась в Дагестане, где седые вершины гор гордо высятся над нашим краем и в величавом спокойствии наблюдают за суетой больших и малых рек у своих подножий. Где седой Каспий размеренно отбивает ритм своими волнами, словно качает люльку с младенцем.
Сколько прекрасных стихов и песен сложено об этих столпах моего края! Может, поэтому седина в волосах старцев возвышает их над молодыми? Может, поэтому старики в Дагестане – это аксакалы, перед которыми нужно стоять с непокрытой головой, а не просто люди «пенсионного возраста»?
Я счастлива, что в моей семье есть такой аксакал, такая высокая седая вершина, перед которой склоняются не только его дети и внуки, но и земляки и гости из других краёв. Моему дедушке Шихахмеду скоро 75 лет. Но как я могу назвать его, танцующего лезгинку, стариком? Да он моложе многих моих одноклассников! Наверное, кто сохраняет способность видеть прекрасное и наслаждаться жизнью каждый день, тот молод и счастлив.
«Наш кормилец Шихахмед» называют его все в нашем районе, потому что 45 лет своей жизни дед посвятил благородному делу: он работал главным инженером на самом крупном в Дагестане мукомольном комбинате.
«Наш поилец Шихахмед» называют его все в родном Испике, потому что сейчас, впервые за тысячелетнюю историю моего села, в каждом доме есть вода и не надо ходить с тяжёлым кувшином за несколько километров, чтобы утолить жажду.
«Наш аксакал Шихахмед» называют его все знакомые, потому что ни одно важное событие в селе не проходит без участия моего дедушки: его советы, напутствия всегда помогают сельчанам. Так, несколько лет назад он стал инициатором установки в центре села обелиска в память об ушедших на Великую Отечественную войну и героически погибших пятидесяти сельчанах. На торжественном открытии обелиска, на котором присутствовали все жители села и гости со всего района, он сказал, что не может человек быть счастлив, если не знает и не чтит истории своего рода, села, народа. 
     Мой дедушка – настоящий горец. Он силён, как богатырь: бабушка рассказывает, что в молодости он мог наковальню поднимать над головой несколько раз.  Но больше всего в дедушке меня поражает его трудолюбие. Фруктовые сады, хозяйство, сенокос – везде успевает этот жизнерадостный, полный идей человек. А его талант вспомнить к слову  какой-либо афоризм или анекдот приводит собеседников в восторг.
«Шихахмед буба» называем его мы, внуки, и все с восхищением слушаем бесконечные истории его жизни, когда приезжаем летом в село. В большом двухэтажном доме, который построили мои дедушка и бабушка в самом центре села, собирается вся семья, и каждый год нас становится всё больше и больше. И он с гордостью слушает об успехах своих детей - военных, учителей, бизнесменов, психологов, экономистов, юристов. С любовью следит за озорными играми внуков. Праздничные столы, совместные поездки на природу, розыгрыши, обязательное общее дело по хозяйству, песни и танцы объединяют четыре поколения в нашей семье. А кульминацией всего действа является общая фотография. В этом году она получилась замечательная: в центре сидят «Шихахмед буба» и бабушка, а вокруг них дети, внуки, многочисленные дяди, тёти, сельчане.
Когда я слышу, как люди говорят «неблагополучные семьи» меня это раздражает, так как это заставляет верить в существование идеального семейства, где никто никогда не кричит, все понимают друг друга и принципиально избегают «острых углов» общения. Ну, извини, этого в нашей семье просто не бывает. Но я счастлива, когда в нашем семействе над решением каждой проблемы, большой или маленькой, все работают сообща. Это похоже на оркестр, где каждый инструмент в ладу с другими, так что даже не заметно, если кто-то фальшивит.
Мой дедушка часто повторяет слова: «Человек – кузнец своего счастья». Он учит нас никогда не унывать и не отступать перед трудностями. Сам живёт по такому правилу и от других требует бодрости и упорства.
Наше село Испик когда-то славилось своими глиняными изделиями, но со временем секреты гончарного мастерства забылись. А современный Испик дал Дагестану и России многих других славных сынов и дочерей, и среди них Шихахмед - Инженер, Аксакал и Буба.
У каждого достойного человека есть свой секрет успеха, долголетия и счастья. Есть он, наверное, и у дедушки. Мой дед каждый день своей жизни посвящает благоустройству дома и села. Мне кажется, в этом рецепт семейного счастья и человеческого уважения.
Уважаемая взрослая Я, не растеряй это чувство счастья! Живи так, как жили твои предки! Приноси пользу своему народу и дари радость близким. Будь счастлива, что живёшь в прекрасном Дагестане, где горы стоят плечом к плечу, словно молодые джигиты в бурках. Где прекрасен Каспий, покрывающийся на заре румянцем, словно влюблённый юноша. Где прекрасны увенчанные сединами дедушки и бабушки, потому что чувствуют себя счастливыми, оттого и пляшут они лезгинку на свадьбах на радость своим внукам и правнукам.
[bookmark: _GoBack]Уверена, что встречу себя через много лет в будущем и узнаю в своём лице счастливые черты моего Шихахмед Буба. 
До встречи.               
Молодая и счастливая Ты.  

