«Эмоционально-нравственное  развитие и воспитание обучающихся младших классов.
  «Для воспитания детей нужен  не великий  ум,                                                            а большое сердце - способность к общению,                                                                                   к признанию равенства душ».
                                                     С.Соловейчик.
             Социальная значимость воспитания духовных ценностей учащихся обусловлена велением времени, поскольку именно от духовности общества зависит его будущее.

Отталкиваясь от общественных, эмоционально нравственных и духовных ценностей, главной своей задачей я  определила воспитание  у детей стремления находиться в непрерывном диалоге с культурой, искусством, формирование желания осваивать новое.
Главными задачами моей работы являются:

- Формирование эмоционально-нравственной личности,
- Развитие творческих способностей,
- Сохранение и укрепление православных традиций.

          Средствами разных предметов в детях воспитываю  благородное отношение к своему Отечеству, своей малой родине, своему народу, его языку,  духовным, природным  и  культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям  и  традициям, к государственным символам Российской Федерации.

  
 Так, например, учебники «Русский язык» несут особое отношение к слову, к языку, его колориту  и  мудрости,  духовно-нравственному  содержанию, воспитывают толерантность, учат решать коммуникативные задачи, осваивать этикетные формы обращения  и  поведения, развивают уважение  и  интерес к творческой работе.

  
 Учебники «Литературное чтение» содержат литературные тексты мастеров художественного слова, детских писателей, фольклорные произведения народов России, литературные тексты исторического содержания, работая с которыми дети постигают простые  и  вечные истины добра, сострадания, сочувствия, любви к другим людям, к Родине, чувство патриотизма  и  гордости за свою страну.

    
Содержание курса «Математика» способствует  воспитанию  трудолюбия, уважения к интеллектуальному труду, стремления к познанию. Материал учебников обогащён культурными  и  ассоциативными связями с литературой, живописью, историей, в них находят своё отражение знаменательные свершения и события нашей Родины.

   
Учебники курса «Окружающий мир» дают возможность формировать знания о природе, человеке  и  обществе, работать над осознанием характера взаимодействия между ними  и  на этой основе воспитывать экологическое отношение к окружающему миру. Учебники расширяют представления учащихся о своем крае, природных условиях  и  ресурсах, об особенностях взаимодействия человека, природы, общества; воспитывают бережное отношение к природе  и  продуктам труда человека, задают образцы служения Отечеству, формируют чувство сопричастности к жизни России  и  гордости за свою Родину, народ  и  историю.
  
 Музыка  и  изобразительное искусство помогают решать задачи патриотического, эстетического  воспитания  учащихся, творческого отношения к жизни. Обучение строится на основе лучших культурно-исторических  и  национально-культурных традиций народов России.   
 Большое внимание уделяется проектной деятельности учащихся. Именно в этой  деятельности наиболее успешно может быть организована среда для реализации собственных замыслов детей, реальной самостоятельной деятельности учащихся  и, что особенно важно, для осуществления ими морально-нравственного выбора не на словах, а на деле.

    
Проектная деятельность влияет на формирование личностных качеств учащихся, так как требует проявления личностных ценностных смыслов, показывает реальное отношение к делу, людям, к результатам труда  и  др.

   
Примеры проектов:

1.Моя семья.
2.Колыбельная в моей жизни.
3.Наш край.
4. Витамины из сада и огорода.
  
 В школе созданы условия для эмоционально-нравственного воспитания детей через дополнительное образование и внеклассную работу.
За много лет работы у нас сложились богатые традиции. Ежегодно мы проводим большие  праздники и акции. Готовясь и участвуя в них, ребята осознают свою причастность к жизни школы, учатся уважать её традиции, проявляют свои творческие способности, учатся уважать традиции своего народа, других народов. 


Во время подготовки этих коллективных творческих дел происходит единение детей, учителей, родителей и это способствует формированию единого коллектива:

Организация и проведение календарных праздников;

Посиделки на Покров

Рождественский хоровой собор

Масленица

Пасхальный хоровой собор

Акция добрых дел «Подари другому радость».
Трудовая акция «Самый чистый школьный двор»
    Воспитательный процесс планируется и строится во взаимосвязи духовного и светского направлений. Ведущим направлением является  эмоционально нравственное воспитание.

 В этом плане в школе с детьми проводится немало различных мероприятий: циклы классных часов, бесед по нравственной тематике и на этические темы, чтение художественной литературы, обсуждение положительных и отрицательных поступков детей, беседы по правилам дорожного движения. Актуальным является формирование гуманных отношений между детьми, воспитание у них нравственных чувств. В классе проведены такие темы:

- Добро. Добродетель. Милосердие.

- «Правдивый ли ты?»

- «Любовь к близким»

- «Законы дружбы»

- «Твое отношение к труду»

- «Культура общения» 

-  Правила поведения в библиотеке. 


Огромная роль в нравственном воспитании принадлежит краеведению. Это самая доступная сфера творческой деятельности ученика и учителя. Край, в котором мы живем, рассматривается от нашего села до всей страны.

Я использую  краеведческий материал с целью воспитания любви к родному краю, чувства гордости за свой народ.
По духовно-нравственной, патриотической и гражданской тематике в школе за истекший период  проводились различные творческие конкурсы. Цель – воспитание эстетических, гражданских, патриотических, нравственных чувств у учащихся.
Выставки детского рисунка - традиционная и интересная форма работы. 

  
Физическая культура является одной из составляющих общей культуры человека. Тем, кто любит бегать, прыгать - наш спортзал поможет мигом. Веселые старты, соревнования, игры и просто прогулки на свежем воздухе оказывают неоценимую помощь в оздоровлении не только тела, но и души. Участвуют мои ребята в разнообразных спортивных соревнованиях, посещение секций – один из способов профилактики наркомании, правонарушений.

   
Особое внимание уделяю внедрению в практику работы здоровьесберегающих технологий, пропаганде здорового образа жизни. Работаю по программе «Разговор о правильном питании» и принимаем участие в  конкурсах  семейной фотографии на различные темы. 
Патриотическое воспитание является частью духовного – нравственного воспитания.
Величайшей национальной ценностью всегда был патриотизм – любовь к своему народу, тяга ко всему русскому, привязанность к месту своего рождения, уважение к предкам, традициям, культуре, всему укладу жизни. Необходимо воспитывать, начиная с младшего школьного возраста, доброту, ответственность, чувство собственного достоинства.
Учащиеся моего класса участвуют в подготовке и проведении мероприятий, посвященных государственным праздникам:

- Дню защитника Отечества
- Дню Победы.
Большую часть времени мы отводим работе с родителями. Просвещение семьи по вопросам духовно-нравственного воспитания, возрождение традиционного уклада жизни семьи и развитие семейных отношений на основе  российско-духовных и культурно-исторических традиций – важнейшее направление деятельности школы.
Родители - участники всех событий и мероприятий, проводимых в школе. В рамках работы с родителями проводятся ежемесячные беседы, индивидуальные консультации. Так, в течение учебного года были проведены:
- Круглый стол «Счастлив тот, кто счастлив дома»
- Мастер класс для родителей по теме «Святыни родного края»

  Работа, проводимая в данном направлении, на мой  взгляд, способствует формированию основ духовной культуры личности школьника, отражающей основные признаки культуры мира, необходимой для полного развития человека как гражданина. Все это оказывает положительное влияние на эмоционально - нравственное воспитание наших детей.
            Мы хотим, чтобы в нашей  школе царил дух уважения, искренности, доверия, доброты, творчества, заботы и любви. Чтобы в этой атмосфере могла вырасти гармонично развитая личность, любящая свою Родину, бережно относящаяся к традициям своих народов, осознающая приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья. Думается, что система нравственного развития личности учащегося нашей школы принесет свои плоды. 


 Говорят, что если есть в человеке доброта, человечность, чуткость, доброжелательность, значит, он как человек состоялся. Великий русский педагог Сухомлинский писал: «Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь, потому что это подлинно человеческое утверждается в душе одновременно с познанием первых и важнейших истин. В детстве человек должен пройти эмоциональную школу - школу воспитания добрых чувств». 


 Хочется верить, что наша школа посеет в душе детей доброту, человечность, чуткость, доброжелательность, станет для детей школой «воспитания добрых чувств». И наши дети вырастут достойными гражданами своей страны.
