ИНСЕНИРАТОР. МАЛЕНЬКИЙ, НО ОПАСНЫЙ

Бородако Анна

10 класс, МОУ «СОШ» пгт. Кожва

Руководитель: И.А. Гиберт, учитель биологии и географии

Все процессы в природе взаимосвязаны. Человечество – лишь малая часть биосферы, а человек является одним из видов органической жизни. Homo sapiens (человек разумный) на протяжении всей своей эволюции стремился не приспособиться к природе, а сделать её удобной для своего существования. Теперь люди начинают осознавать, что любая их деятельность оказывает влияние не только на окружающую среду, но и на всё живое вокруг (http://nauka.x-pdf.ru/17raznoe/614114-1-okruzhayuschaya-sreda-zdorove-cheloveka-vstuplenie-vse-processi-protekayuschie-biosfere-vzaimosvyazani-chelovechestvo-lish-ne.php). Антропогенное отрицательное воздействие на природу планеты возвращается бумерангом, нанося вред всему живому и здоровью человека.
Природа Республики Коми уникальна и очень ранима. На сегодняшний день она является одним из самых «богатых» субъектов РФ. Здесь зарегистрировано более 286 видов животных. Леса занимают 72% всей территории Республики Коми (Биологическое разнообразие…, 2012). 
Отрицательная активность человека на территории нашей республики связана с добычей нефти (разливы), природного газа (утечка), вырубкой лесов, загрязнением рек – всё это ежегодно наносит непоправимый ущерб региону (Протасов, Молчанов, 1995). 

Одна из последних проблем, связанная с антропогенной деятельностью – проблема установки и использования термодеструкторов, которая является относительно новой и глобальной и проявит себя только в 2022 г. Новое оборудование планируют установить в 25 объектах Республики Коми. Так как один из комплексов по сжиганию мусора будет установлен и у нас в пгт. Кожва, то меня обеспокоила данная проблема.

Цель работы: изучить воздействие термодеструкторов на здоровье человека и окружающую среду.
Задачи: 

1) провести опрос среди учащихся школы по проблеме мусоросжигания в нашем районе.

2) ответить на возникшие проблемные вопросы:

Что же такое термодеструктор (инсинератор)? В чём заключается его польза или вред? Какое влияние инсинераторы оказывают на здоровье человека и на окружающую природу? Какая связь между деструкторами и опасно вредными химическими веществами – диоксинами? Есть ли альтернатива термодеструкторам? Как в мире относятся к данной идее утилизации мусора?

Проведя исследование и анкетирование среди учеников 5-11 классов нашей школы, мы узнали, что мнения учащихся разделились на «за» и «против» (рис. 1). Ученики, которые высказались за сжигание мусора, считают, что на полигонах скопилось слишком много мусора, и его надо срочно утилизировать любыми способами. Дети, проголосовавшие против данного метода избавления от отходов, считают, что прежде чем сжигать мусор, его надо сначала разделить на категории.
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Рис. 1. Результаты анкетирования среди 5-11 классов МОУ «СОШ» пгт. Кожва на тему «Сжигание мусора в пгт. Кожва».

Термодеструкторы или инсинераторы – комплексы по сжиганию мусора. Под это определение попадают и мусоросжигательные заводы, и комплексы малой мощности. В Коми хотят установить именно комплексы малой мощности. При термодеструкции выделяется много тепловой энергии.

Сам термодеструктор не опасен, если он соответствует следующим требованиям:
1. Температура сжигания – не менее 1000 ºС;

2. Наличие дорогостоящей системы вентиляции и фильтров, их правильное обслуживание, благодаря чему в зоне реактора не будет образовываться вредный газ – диоксин;

3. Переработка и безопасное размещение золы, которая образуется в результате сгорания отходов.

4. Раздельная утилизация отходов по типу и виду.

Как уверяют разработчики технологии, термодеструкция безопасна для экологии и с обычным сжиганием мусора ничего общего не имеет. 
Но в нашем районе организация раздельного сбора ТКО (твёрдые коммунальные отходы) не будет осуществляться, то есть в данное оборудование будет загружаться всё – все твёрдые коммунальные отходы, включая пластик, органику, батарейки и т.д. Если не соблюдать безопасную температуру сжигания мусора, может образовываться вредный органический элемент – диоксин, который будет оседать в зольном остатке после горения мусора. Отсюда вытекает новая проблема: как утилизировать вредную золу? Чиновники предлагают использовать образующуюся золу в строительстве. Но по уровню негативного воздействия диоксины, находящиеся в золе, намного опаснее ртути. На данный момент среди учёных ведётся множество дискуссий по этому вопросу. 

Поговорив на эту тему с учителями химии нашей школы, я узнала, что при промышленном сжигании твёрдых бытовых отходов, содержащих хлорорганические соединения (хлор есть в бумаге и пластике с маркировкой 3), образуются диоксины и фураны (группы химически связанных соединений, которые являются устойчивыми загрязнителями окружающей среды). Первичное образование диоксинов происходит в зоне нагрева, потом в зоне максимальных температур (от 1000 ºС) их концентрация уменьшается – они распадаются на окись углерода, углекислый газ, воду, соляную кислоту, хлор. 

Изучив более подробно данные органические вещества, я пришла к выводам, что диоксины – группа сложных химических соединений, относящихся к стойким органическим загрязнителям. Если они попадают в организм человека, то остаются там надолго, так как являются кумулятивными ядами. Период полураспада диоксина в организме человека составляет от 7 до 11 лет.

Находятся диоксины и в воде, благодаря попаданию в сточные воды через канализацию, вымыванию удобрений из грядок. В дикой природе яды попадают в организмы птиц и животных при употреблении трав, произрастающих вблизи водоёмов, содержащих эти химические соединения. По пищевой цепи такие мелкие и крупные животные могут попасть в организм человека (при поедании мяса диких животных). В результате круговорота соединений в природе диоксины содержатся в пищевых продуктах. 

Накапливаются эти вещества в жировой ткани, но чтобы их уничтожить, необходимо создать специфические условия – температура горения должна быть не ниже 900 ºС. 

Как диоксин влияет на здоровье человека? Он значительно снижает иммунитет, способствует появлению онкологических заболеваний, нарушает работу рецепторов. Накопление в половых клетках приводит к нарушению репродуктивной системы (развивается бесплодие) или появляется поколение с мутациями (Румак и др., 1998). Как вывести данный химический элемент из организма? Значит, сжигание мусора в комплексе приведёт к накоплению диоксина в почве, в атмосфере, реках, болотах, озёрах тайги и тундры, а соответственно повлияет на всю флору и фауну нашего края. Опасно будет ловить рыбу в водоёмах, собирать ягоды и грибы, охотиться. Всё это существенно повлияет на здоровье местных жителей, так как традиционно в коми деревнях жили за счёт природных даров. 

Немаловажно то, что диоксины могут оседать на частицах золы. То есть мы получаем диоксины и в выбросах, и в зольном остатке (см. таблицу). Шлак и золу с мусоросжигательных заводов не имеют права принимать на полигоны, так как это – опасные отходы. 
Получается, вместо одной головной боли возникает две: старые полигоны и места захоронения опасных отходов. Термодеструкторы не оснащены никакими фильтрами. Значит тяжёлые металлы из батареек и ламп, стирол и прочие продукты горения мусора будут попадать в атмосферу и отравлять жителей. Инсинераторы хотят установить в труднодоступных населённых пунктах, тех, которые из-за своего расположения обладают нетронутой природой, чистым воздухом и водой.
В связи со всеми вышеперечисленными проблемами, которые могут возникнуть при использовании термодеструктора, люди по всей Республике Коми (а именно в Сыктывкаре, Печоре, Усть-Куломском, Троицко-Печорском, Усинском, Усть-Цилемском районах, в Мутном Материке) собирают подписи против введения данной технологии, так как мы – за чистый воздух, за раздельный сбор ТКО, за грамотную переработку. Если все условия безопасной эксплуатации (см. выше) будут соблюдены, то людям будет проще принять установку термодеструкторов, и даже извлекать из термодеструкции полезные и безопасные для человека и окружающей среды качества.
Например, поискав информацию в литературе (Катрин де Сильги, 2011), мы узнали, что в Европе престали строить новые мусоросжигательные заводы, поскольку строительство и обслуживание данного оборудования требует больших денежных  затрат, а многие старые предприятия закрыли из-за несоответствия экологическим нормам. Прежде всего, население таких стран само сортирует мусор. Только остаток, то есть половина по весу идёт на сжигание. Европейские страны пришли к выводу, что для решения мусорной проблемы, нужно не сжигать его, а строить предприятия по плазменной газификации отходов, которые, в отличие от мусоросжигающих, окупаются за несколько лет, а прибыль от продажи продукции дополнительно позволяет снизить тарифы на вывоз мусора. Важно подчеркнуть, что на заводах используется 5 современных ступеней очистки газов, выбрасываемых в атмосферу. Отходов у таких заводов практически нет, минимум шлака. Такой метод раздельного сбора и современных технологий очистки даёт малые выбросы вредных веществ. 
Дания, Швейцария, Япония, Нидерланды по-прежнему сжигают мусор, но тратят огромные деньги на очистку отводящих газов и поддержание оборудования в должном состоянии. Сжиганию подвергаются отходы, из которых уже отобрали полезные фракции для переработки. До 80 % полученной энергии идёт на производство тепла и электроэнергии. Страны с малой площадью вынуждены использовать дорогостоящую технологию сжигания отходов. 

Наше мнение по вопросу учтановки термодеструкторов такое: мы не против введения данной технологии у себя в посёлке, так как большая часть леса уже совсем завалена мусором, и его надо как-то стараться утилизировать, пусть не сразу, но постепенно. Но данная конструкция должна соответствовать всем требованиям. Ведь в России она появляется только сейчас и является устаревшей. Выбросы вредных веществ, в частности окислы азота, серы, углерода, соединения ртути, свинца, кадмия, всего 47 наименований, у «дешевого» варианта составляют 2400 т в год. А превышения по предельно допустимым концентрациям выбрасываемых вредных веществ у нас достигают 50 раз. Итог: один такой завод будет выбрасывать столько вредных веществ в воздух, сколько все вместе взятые заводы Швейцарии, а их 31!

На основании вышеизложенного мы пришли к выводу, что термодеструктор, установленный в нашем районе, будет отрицательно влиять на здоровье человека и нанесёт непоправимый ущерб нашей природе.
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Образование вредных веществ 
	Мусор
	Вредные отходы при сжигании

	Пластик
	Ядовитый газ – фосген, диоксины, стирол, фенолы

	Батарейки
	Свинец, кадмий, ртуть, никель

	Резина
	Угарный газ, диоксины, вода

	Пенопласт
	Бромоводород, циановодород, фосген, диоксины

	Синтетические текстильные материалы (вискоза, ацетат, нейлон, полиэстер, акрил)
	Двуокись водорода, окись углерода, водяной пар, диоксин

	Шерсть
	Цианистый водород, дёготь

	Шёлк
	Пористый уголь, смешанный с золой, цианистый водород, диоксины

	Древесина (паркет, столы, стулья, кухонные гарнитуры и т.д.)
	Водяной пар, теплота, двуокись и окись углерода

	Минеральные удобрения
	Окись азота, аммиака, двуокись азота, гербициды, диоксины
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