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Введение

В годы Великой Отечественной войны наша великая страна превратилась в единый лагерь. Призыв: «Все для фронта! Все для Победы!» стал не только девизом, но и смыслом жизни всех наших соотечественников. Советский тыл был прочной экономической базой в победе над фашизмом. В победу над немецко-фашистскими захватчиками Сургутский район внёс свой посильный вклад, о чём свидетельствуют документальные источники, характеризующие ратные и трудовые свершения наших земляков.
Цель исследования: Югра в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.).
В ходе исследования были поставлены следующие задачи: изучить Югра в годы Великой Отечественной войны. Какой вклад внёс для победы.

3 «Рыбный фронт»

В мобилизационной экономике ХМАО приоритетное развитие получила рыбная промышленность. Несмотря на все усилия план 1941 г. по улову рыбы выполнить не удалось: выловили 151 тыс. рыбы (по плану - 162 тыс.). Весной 1942 г. к 10 фронтам Великой Отечественной войны добавился ещё один - Обь-Иртышский. 
Почему появился «рыбный фронт» на севере Западной Сибири? Потери европейской части СССР основных рыбодобывающих территорий поставила на повестку дня задачу восполнения дефицита рыбы за счёт восточных регионов страны. Решающее значение для развития рыбной промышленности Югры имело постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 6 января 1942 г.  «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и на Дальнем Востоке».
Производственные планы по улову рыбы увеличили в два раза, а затем и в три раза. Рыбу стали ловить круглый год. Основной объём продукции получали в период весенне-летней путины (70-80%). Во время путины объявлялась трудовая повинность для всего трудоспособного населения, не работающего на государственных предприятиях и в учреждениях. Согласно постановлению СНК от 27 января 1943 г. был создан Ханты-Мансийский рыбный трест. К концу войны трест объединял: 12 рыбозаводов, 1 консервный комбинат, 1 консервный завод, 6 моторно-рыболовных станций, 231 рыболовецкий колхоз, 54 рыбоучастка, 290 рыбоприёмных пунктов. Рабочая сила рыбтреста в 1943 г. составляла 6311 человек, в 1944 г. - 9270 человек. 
Переработка рыбы осуществлялась на Самаровском консервном комбинате и консервном заводе в Сургуте (этот завод был создан на базе эвакуированной из Одессы консервной фабрики им. B. И. Ленина и начал производство консервов в 1943 г.).
На рыбном производстве трудились в основном подростки (20%) и женщины (72%). Всего за годы войны Ханты-Мансийский округ выработал 32 млн банок рыбных консервов.

4 Сельское и лесное хозяйство

Развитие сельского хозяйства в ХМАО вынужденная мера, это стало необходимо для обеспечения населения округа продуктами питания. Всего округе существовало 298 колхозов, 70 из них являлись сельскохозяйственными артелями.
В земледелии главной задачей в военное время было расширение посевных площадей. В период с 1941 по 1943 г. наблюдался значительный рост посевов: 11 255 га в 1941 г., 15 604 га в 1942 г., 17 769 га в 1943 г. В 1944-1945 гг. началось сокращение посевных площадей. Урожайность в округе была очень низкой (по зерновым культурам - от 3,3 ц до 4,5 ц с га; по картофелю - 48,4 ц с га). Валовой сбор зерна в 1941 - 1945 гг. составил 332,8 т. картофеля 838 т. Почти все работы в сельском хозяйстве выполнялись вручную. На один колхоз в среднем приходилось 0,4 сеялки, 0,4 культиватора, 3,7 плуга, 4 машинно-тракторные станции, созданные в округе, имели всего 50 тракторов и охваты вали своей деятельностью половину сельхозартелей. Главным видом деятельности МТС являлось освоение новых земель и вспашка колхозных полей.
 К концу войны происходило резкое снижение производства продукции земледелия (по зерновым в 3 раза, по картофелю почти в 4 раза).

5 Животноводство

По данным на январь 1942 г. численность поголовья скота в округе была следующей: лошади 13 573, крупный рогатый скот 16 360, овцы - 6610, свиньи - 1668. Для общественного животноводства была характерна чрезвычайно низкая продуктивность, плохим содержанием животных. Производство молока за годы войны составило 223 т. К концу войны произошло сокращение поголовья скота: лошадей - на 7833 головы, крупного рогатого икота на 2200 голов, свиней на 1212 голов. 
Оленеводство являлось главной отраслью кочевых и полукочевых колхозов. Поголовье оленей в основ ном было сосредоточено в Берёзовском районе и составляло около 33 тыс. оленей.
Важной отраслью являлось лесное хозяйство. Работала отрасль прежде всего на оборонный заказ. Основная продукция отрасли: заготовки для прикладов (выпустили 900 тыс. штук), лыж, снарядных ящиков; кроме этого выпускали авиафанеру (всего 25 тыс. м^3), понтонные брусья, спички. Заготовку древесины осуществляли леспромхозы, крупнейшим из которых являлся Сургутский (за 4 военных года 131 тыс. м2). 
Добыча пушнины являлась одной из стратегических задач. Все решали охотники округа. За годы войны было добыто пушнины на сумму 20 млн 800 тыс. р.
После окончания войны 5 тыс. рабочих, служащих и колхозников Ханты-Мансийского округа были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг.".

6 Материально-бытовое положение населения

На 1 января 1942 г. в округе проживало 91 226 человек. Население пополнилось за счёт новой волны спецконтингента и эвакуированных граждан. Это создавало дополнительную нагрузку на имевшиеся продовольственные ресурсы. 
B навигацию 1942 г. были доставлены немцы (1754 человека и Ленинградской области) и более тысячи детей вывезенных из блокадного Ленинграда. 
Дети страдали дистрофией, были настолько ослаблены, что многие не могли передвигаться самостоятельно. На территории округа было сформировано 10 детских домов, местное население само испытывавшее трудности, оказывало посильную помощь и дети были спасены. 
В 1944 г. в округ прибыли депортированные калмыки (5999 человек). Всего же за период с 1941 по 1944 г. в округ прибыло 20 тыс. человек спецконтингента. На 1 января 1945 г. в округе были зарегистрированы 101 тыс. человек.
С началом войны жизнь населения ухудшилась. Подавляющее большинство людей испытывали острую нужду в продуктах питания, медикаментах, одежде, обуви, топливе. Многие страдали от туберкулёза, цинги, желудочно-кишечных и простудных заболеваний. Обеспечение населения продуктами питания осуществлялось по карточкам. Нормы на снабжение периодически менялись. Работник рыбной промышленности в среднем получал 500-600 г хлеба, иждивенец 300-400 г. 
Рыбаки получали талоны на сахар, водку, муку, крупу, табак, жиры, промтовары. Это целевое снабжение было введено с апреля 1942 г. по приказу Наркомата торговли. 
Дополнительной нагрузкой для населения была добровольная материальная и финансовая помощь фронту. Каждый работающий обязан был сдать в Фонд обороны 300 р. Всего за годы войны население округа сдало в Фонд обороны свыше 50 млн р. деньгами, облигациями государственных займов и драгоценностями. Эти средства шли на изготовление боевой техники.   
12 августа 1942 г. появилась инструкция окружной комиссии по приёму тёплых вещей от населения для Красной Армии. Все распоряжения шли под грифом «секретно». Сбор вещей осуществлялся ежеквартально. Собранное отправляли на склады Народного комиссариата обороны вплоть до марта 1944г.

7 Фронтовики

Фронтовики 22-26 июня 1941 г. Ханты-Мансийский окружной военкомат получил около 2 тыс. заявлений граждан с просьбой направить их в действующую армию. Всего из округи на войну ушли 17 980 человек. Место в солдатском заняли люди призывного возраста, родившиеся в 1896 - 1927 гг.
К лету 1942 г. людской потенциал призывных возрастов в стране уже был в значительной степени исчерпан. На фронт стали призывать бывших раскулаченных крестьян. 
12 июля 1942 г. 1200 спецпоселенцем со всего округа после явки в спецкомендатуры НКВД были направлены в Ханты-Мансийск и пароходом перевезены в Омск на сборный пункт «Черёмушки». Все они бы ли зачислены в состав Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей сибиряков, ставшей позже гвардейской.
Находясь в рядах сибирских частей и соединений, воины-северяне проявили стойкость и мужество при обороне Москвы, Ленинграда и Заполярья. Отличились в Сталинградской битве и сражении на Курской дуге, при освобождении Польши и Чехословакии, при штурме Берлина. 11 человек получили звание Героя Советского Союза. Более 9 тыс. хантымансийцев были награждены орденами и медалями СССР и союзных держав. 
Число погибших в ходе боевых действий жителей округа составило 5737 человек, умерло от ран 742 человека, пропали без вести 1983 человека. В память погибших воинов в окружном центре установлен мемориал.
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Авиафанера — березовый материал, который изначально был получен для нужд авиации.
Спецконтингент – контингент заключенных, условно осужденных, арестованных лиц.
Спецпоселенец – лицо, выселенное из места проживания, преимущественно в отдалённые районы страны без судебной или квазисудебной процедуры.
Спецкомендатура - пенитенциарное учреждение для правонарушителей, осужденных условно с обязательным привлечением к труду или освобожденных условно-досрочно с обязательным привлечением к труду.













Вывод

Великая Отечественная война - один из самых трагических периодов нашей страны. Несмотря на то, что наш район находился далеко от боевых действий, фронтовики и труженики тыла внесли весомый вклад в общее дело победы над фашизмом. Не только героизм и отвага солдат, но и тяжелый, порой изнуряющий труд в тылу во имя победы помогли выстоять нашим дедам и прадедам в этой страшной и жестокой войне, унесшей миллионы жизней. 
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