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Запуск первого спутника Земли в 1957 году, полет человека в космос в 1961 году, колоссальный подъём технического развития и великое гуманитарное наследие - оставил нам Советский союз - все это явилось результатов советского уровня образования, которым так славилось СССР. Но мало кто знает, что все лучшие черты, которыми отличалось наше образование, были сформулированы именно во время Великой Отечественной войны.

Школьники и педагоги помогали стране, как могли - строили оборонительные сооружения, работали в госпиталях, в полях, но образовательный процесс не останавливался в это трудное время. Так же большинство выпускников школ, училищ, институтов сразу после выпускного отправлялись на фронт или работать в тыл, с одной стороны это сильно сказалось на населении и образовании в целом, а с другой стороны война стала толчком для бурного развития советской системы образования.

Не смотря на войну в СССР не прекращали вести научно- исследовательскую деятельность в области педагогики. В 1943 году была основана Академия педагогических наук РСФСР, в которой трудились лучшие работники педагогической сферы, изучая вопросы повышения качества образования.

Сегодня мы живём в мирное время и ничего не мешает развитию образования. Благодаря таланту и исследованиям многих современных учёных новые поколения получают знания, которые в будущем внесут большой вклад в развитии нашей страны.

