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В школах на уроках часто пользуются новейшей техникой для изучения информационных технологий, в соответствии с этим необходимо учить детей грамотности общения с ней. 
Большая часть таких компьютерных технологий основывается на совокупности некоторых разделов математики, которые тесно связаны и с информатикой. Уроки, направленные на их изучение, должны выполнять развивающую, общеобразовательную функцию, так как учащиеся продолжают знакомство с еще её одним составляющим – логикой.
	Именно раздел логики позволяет углубляться в размышления, решения логических задач способствует развитию мышления и воображения, необходимых для успешного получения школьных знаний. Так же повышается уровень познавательной активности, потому что логические задачи объединяют в себе текстовую и графическую информацию, что улучшает качество доступности и  восприятия информации.
Проведем анализ рассмотрения темы «Логика» в школьном курсе информатики. Так, в учебнике Л. Л. Босовой за 10 класс  базового уровня тема «Логика» представлена в 4 главе под название  «Элементы теории множеств и алгебры логики».
В данной главе учебно-методического комплекса содержатся элементы комбинаторики, теории множеств и математической логики. Здесь приводятся примеры законов алгебры логики, а так же эквивалентные преобразования логических выражений. Так же автор обращает внимание на построение логических выражений  и решение простейших логических уравнений.
Первый параграф начинается с понятия «множество», в котором рассказывается о том, что можно считать за множества, из чего оно состоит и какими способами его можно задать. Далее приводятся конкретные примеры, с помощью которых происходит знакомство с символикой множества и принадлежности. Затем показывается  пересечение множеств и раскрываются разновидности операций над ними с приведением примеров. И в завершение автор гласит о мощности множества.
Далее, во втором параграфе рассказывается о разделе математики «Алгебре логики» и  её основоположнике Джордже Буле. Следом идет толкование понятия «высказывание» и различие между простым и сложным высказыванием. В данном месте автор, с помощью примеров,  плавно переходит к логическим переменным, где дает понятие и описывает варианты её обозначения, переходя к логическим операциям. В этом пункте речь идет обо всем, что связано с логическими операциями, для наглядности используются таблицы истинности. На основе этого, автор выделяет место логическим выражениям и предикатам с примерами и детальным решением. 
Параграф 19 Людмила Леонидовна Босова посвящает исключительно таблицам истинности, в которое включает построение и анализ таблиц. Ниже рассказывает, что такое таблицы значений, что называется логической функцией и как анализировать таблицу, вновь подкрепляя всё примерами.
В след за этим, идет «Преобразование логический выражений». В первом пункте 20 параграфа детально описываются основные законы алгебры логики, рассматривая примерам использования законов. После идут логические функции и составления и преобразования логических выражений.
Затем заходит речь о схемотехники и логических элементах, которая дает пояснения о назначении и использовании схематехники, переходя к элементам логики, а именно их типовых условных обозначениях, затрагивая тему «сумматора» и «триггера», чему уделяется целых 2 пункта параграфа.
Заключительная часть данного раздела составляет больше практическую основу, так как все пять пунктов параграфа опираются на задания и их решение. В них рассматриваются логические задачи и всякие методы их решения.
На тему «Элементы теории множеств и алгебры логики» автор планирует 5 часов теоретической составляющей  и 3 часа практической. Предполагается, что в теоретический аспект входит изучение нового материала в виде лекций и семинаров, обсуждения вопросов по данным темам и обобщение изученного. К практике относят выполнение различных практических заданий, решение задач  (в том числе и построение таблиц истинности) и тестирование. Автор рекомендует изучение одного параграфа на каждом уроке для качественного усвоения знаний. И только на 20 параграф уделить два урока, так как в нем излагаются немало важные темы «Основные законы алгебры логики» и «Преобразования логических выражений». На обобщение раздела так же отводится один урок, на котором автор рекомендует провести проверочную работу по изученным материалам.   
Людмила Леонидовна Босова представила данную тему для того, чтобы учащиеся базового уровня могли знать и уметь следующее: знать, что такое логика, где она применяется, строить логические выражения с помощью таблиц истинности, решать несложные уравнения, уметь использовать законы алгебры логики. Именно такие пояснения к главе она дает в методическом пособии к учебнику.  Автор замечает, что для высоко уровня знаний следует проводить различные лабораторные работы, предназначенные для самостоятельной познавательной деятельности.
Автор доступным языком рассказывает теоретическую часть, прилагая к ней примеры. Так же, Людмила Леонидова после каждого параграфа вставляет основные моменты пройденной темы и небольшой фрагмент «Вопросы и задания», это  делается для закрепления полученной информации. Из этого следует, что трудностей при изучении не должно быть, но необходимо больше углубляться в тему «Логика».
Далее проведем анализ изучения данной темы на примере учебников  информатики Игоря Геннадьевича Семакина. Тема «Логика» не встречается как отдельный раздел ни в одном учебнике, но автор всё же упоминает её  в учебниках 8, 10 и 11 класса базового уровня.
Семакин И. Г. начинает параграф 13 с термина «логика» и рассказывает, что такое формальная логика, что такое высказывание и какие они могут быть. Автор коротко упоминает об алгебре логики и Джордже Буле, и затем сразу переходит на логические величины. Здесь Игорь Геннадьевич в краткой форме гласит об обозначении переменных и их истинности и ложности, далее переходит на логические операции. Семакин затрагивает таблицу истинности, потом рассказывает о логических формулах, приводя пару примеров.
Последующие два параграфа автор отвёл на логические выражения, в которых описал простые и сложные выражения, операции отношения и их использование в выборке, порядок выполнения операций и закрепил всё примерами. И в следующем параграфе вновь углубился в базы данных.
Не смотря на то, что информации мало, всё же тема не остается без внимания, и автор выделяет на этот раздел, который в большей степени о базах данных, 5 часов теории и 5 часов практики. Семакин говорит, что по теме логики учащиеся должны знать,  что такое логическая величина, логическое выражение, логические операции и их выполнение.
В учебнике 10 класса Игорь Геннадьевич Семакин логику поместил лишь в один параграф. Обратим внимание на параграф 18 «Логические величины, операции, выражения» третей главы «Программирование обработки информации». В самой главе автор сделал упор на программирование, но заставил вспомнить основные аспекты логики.
В этот параграф автор вставил всё пройденное ранее только в еще более укороченной форме и рассмотрел для другой темы. Если в 8 классе логику Семакин предназначал для баз данных, то в 10 непосредственно для программирования. В нём одном он уместил понятия высказывания,  понятия логической величины, логической переменной, логического высказывания. Так же немногословно описал часть логических операций, рассказал о таблицах истинности, о логических формулах. После Семакин ввел понятия предикат и показал несколько примеров. Но стоит выделить, что в конце параграфа вся изложенная им теория систематизирована в таблицу на доступном и понятном языке.
В школе именно на урок связанный с логикой выделен всего 1 час теории, и направлен на знания, которые следует применять в программировании (логический тип данных, логические величины, логические операции, правила записи и вычисления логических выражений), а не на изучение темы и решение логических задач.
К сожалению, учебник 11 класса так же не выделяется большим количеством рассматриваемой темы, и в него автор поместил тоже один параграф и так же как в 8 классе связал с базами данных. Параграф 9 под названием «Логические условия выбора данных»  главы «Информационные системы и базы данных» Игорь Геннадьевич начинает с определения «условия отбора», и дальше переходит на язык математической логики, рассказывая о том, что такое логическая величина, логическое выражение, операции отношения и какие операции есть. Здесь же он вставляет несколько примеров на правила выполнений операций и на условия выбора. Раздел «Вопросы и задания» относиться больше к устным теоретическим ответам и одним практическим заданием, никак не погружающим в логику.  
В 11 классе по программе предназначается 1 час информатики в неделю, на параграфы 5-9 главы «Информационные системы и базы данных» выделяется 3 теоретических часа, а на тему «Логические условия выбора данных» учителем предположительно отведётся примерно 20-25 минут. 
Таким образом, можно сделать вывод, что раздел «Логика» в учебниках Игоря Геннадьевича Семакина представлена для убеждения в том, что сама логика связана со многими науками и различными сферами деятельности. Это подтверждают названия глав, в 8 и 11 классах логика привязывается к базам данных, а в 10 с программированием.  
Обратимся к учебникам Константина Юрьевича Полякова, который затронул тему логики в 9 и 10 классе.
Учебник 9 класса повествует раздел логики во второй главе под названием «Математическая логика». Данная глава представляет собой пять параграфов: логика и компьютеры; логические элементы; другие логические операции; логические выражения; множества и логика.
Параграф 8 начинается с определения понятия «логика» и рассказывается о логических высказываниях. Так же затрагивается и история логики в словах об Аристотеле и Джордже Буле. Далее, учащиеся могут узнать что такое «алгебра логики» и какие высказывания бывают, и от этого автор переходит к  логической функции и операциям над высказываниями.
Следующий параграф даёт понимание об условных обозначениях операций и следовании логических элементов. Здесь располагается развернутая информация с картинками, что показывает её наглядность и понятность. Автор решил не включать все логические операции в один параграф, и часть из них описал в последующем. Такой методический ход был сделан для того, чтобы учащиеся могли получить больше информации о каждой из операции, и для наглядного разделения их на более простые и сложные.
Предпоследнюю часть этой главы занимают логические выражения, в которую включены много важных понятий, например, понятия логического выражения, логической формулой, формализации, противоречия, равносильности выделяется жирным шрифтом. Так же, Константин Юрьевич рассказал о таблицах истинности и затронул тему составления условий логических выражений и логических схем, и представил большое количество рисунков и примеров, благодаря которым разнообразил объяснения.
В заключительном параграфе речь пошла о множествах в логике. Ниже, Поляков уделил значительное внимание диаграммам Эйлера-Венна и детально пояснил их разнообразие. Связывая множества и диаграммы, автор гласит о том, какое количество элементов может существовать во множестве. В след за этим, вставляет несколько задач с развернутым решением.
Этот учебник рассчитан на 1 час в неделю и 34 часа за весь учебный год. Необходимо обратить внимание на то, что после каждого параграфа Поляков К. Ю. вставляет самую основную информацию и предлагает ответить на вопросы и задания, которые ориентированы на закрепления знаний и коллективное обсуждение. Метапредметными результатами предполагается, что по окончанию изучения главы обучающиеся смогут определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать информацию, устанавливать причинно-следственные связи, строить чёткое логическое рассуждение и правильно делать умозаключение. 
На изучение основ математической логики отводят 3 часа, по итогу которых учащимся необходимо оперировать понятиями и уметь применять изученное на практике. На практическую часть занятий автор отводит тесты и задания, находящиеся в разделе «Вопросы и задания» после параграфов.
Далее, обратимся к учебнику 10 класса, в котором выделяется глава «Логические основы компьютеров».
В параграфы 18-20 входит вся изученная информация в 8 классе только в общей форме и с небольшими дополнениями. Автор добавил некоторые логические операции и уделил больше заданий для практики. Следующая тема «Упрощение логических выражений», в которую включены законы алгебры логики. Эти законы с конкретными логическими выражениями автор выделяет в табличной форме, что при решении задач упростит работу. Ниже на примерах рассматривает логические уравнения и в конце параграфа ставит задачи.
Переходя далее, Константин Юрьевич рассказывает о «синтезе логических выражений» и именно этой темой расширяет границы ранее полученных знаний учащихся о логике. Здесь идет речь об анализе и синтезе выражений, о способах построения логических выражений и переходит на упрощение выражений с помощью законов логики.
Затем, автор повествует нам о предикатах и кванторах, имеющих свойства. Итак, подробно рассказывается о том, что это такое и как их применять, но автор быстро переключается на логические элементы, сутью которых является построение логических схем. О них повествовалось и ранее в обучении (в 8 классе), но в данной ситуации они помогают со знакомством с триггером и сумматором. Их работа, режимы и свойства описывается в полной форме с пояснениями на изображениях.
Заключительный 25 параграф Поляков К. Ю. выделил на практическую часть раздела, в котором показал логические задачи с разными методами решения. Такое распоряжение автора положительно скажется на знаниях учащихся, так как позволит качественнее применять знания при решении заданий.
В 10 классе базового уровня так же предоставляется 1 час в неделю и 34 часа на год. После окончания изучения главы «Логические основы компьютеров» учащиеся должны знать разнообразие логических операций, уметь применять их и строить логические выражения, знать как строить диаграммы и как применять законы логики. На изучение главы автором отводится 3 часа, включающие в себя и теорию и практику. Для практики автор приготовил тесты по теории и практические работы.
Итак, все школьные учебники по информатики отличаются по объёму и содержанию, но прослеживается ярко выраженная связь логики со многими разделами информатики и не только. Об это говорят учебники И. Г. Семакина, который пересекает её с базами данных и программированием. Необходимо заметить, что учебно-методические комплексы Л. Л. Босовой и К. Ю. Полякова для изучение данной темы отводят целые разделы, в которых подробно и наглядно представляют информацию.
Изучив информационную линию «Логика» в школьном курсе информатики можно сказать, что данная тема является актуальной и пересекается со многими другими темами информатики. Именно раздел логики позволяет углубляться в размышления, решения логических задач способствует развитию мышления и воображения, необходимых для успешного получения школьных знаний. Так же повышается уровень познавательной активности, потому что логические задачи объединяют в себе текстовую и графическую информацию, что улучшает качество доступности и восприятия информации. Раздел «Логика» позволяет развивать в учащихся четкое и ясное мышление, а так же правильность построения умозаключений.
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