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[bookmark: _GoBack]ВВЕДЕНИЕ
Во все времена девушки и женщины стремились быть красивыми, и эталоны красоты были различны в разные эпохи. Современные эталоны красоты побуждают девушек быть высокой, иметь стройную фигуру, большую грудь, объёмные губы, длинные ресницы и т д., то есть быть похожими на кукол. 
Проблема заключается в том, что некоторые девушки в стремлении к этой идеальной внешности заходят слишком далеко, забывая, что красивая внешность - не самое главное.  Стремясь «подходить под шаблон», девушки теряют изюминку и уникальность, заложенные природой, теряют свою индивидуальность. Кроме того, патологическое желание быть красивой для всех может привести и к серьезным психическим последствиям. Результатом этого являются не только психологические расстройства, но потеря смысла в жизни, пустота и депрессия.  
Актуальность заключается в том, что в наше время трудно встретить человека, которого не волнует вопрос того, как он выглядит в глазах окружающих.  Стремление к внешним стандартам красоты и гармонии интересна для большей части человечества, особенно это заложено в женской природе. Красота и гармония — востребованные понятия современной культуры и, наряду с добром и истиной, важнейшая человеческая ценность. 
                                    ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
Цель исследования - выяснить отрицательное влияние навязываемых стандартов красоты на внешность современных девушек и показать его негативные стороны.
Задачи:
1) изучить информацию по теме исследования, узнать историю стандартов красоты в разные эпохи;
2) провести опрос по теме исследования с целью выяснить мнение окружающих о современных стандартах красоты;
3) провести эксперимент по теме исследования; 
4) проанализировать и обобщить полученные результаты и сделать соответствующие выводы.
  Объектная область – социология.
Объект исследования - кукла как стандарт красоты. 
Предмет исследования - отрицательное влияние «кукольных» стандартов красоты на внешность современных девушек.
[bookmark: _gjdgxs]Гипотеза: навязывание стандартов красоты женскому полу отрицательно влияет на их внешность.
Методы исследования: 
- теоретический (анализ, синтез, сравнение, обобщение);
- эмпирический (наблюдение, опрос).
Этапы проекта:
Подготовительный – 24 сентября-21 декабря
Основной – с 16 октября по 27 января
Заключительный – 21 февраля- 12 марта
Практическая значимость: Моя работа полезна для окружающих, так как она даёт представление о современных стандартах красоты и о том, как относятся к этому другие люди. Эта работа даёт оценочную характеристику влияниям стандартов красоты на современное общество. Также молодые девушки могут для себя сделать выводы: соответствовать им или нет.



























ГЛАВА 1. ИЗМЕНЕНИЕ СТАНДАРТОВ КРАСОТЫ В РАЗНЫЕ ЭПОХИ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ОБЩЕСТВА.
1.1. ИСТОРИЯ ИЗМЕНЕНИЙ СТАНДАРТОВ КРАСОТЫ В РАЗНЫЕ ЭПОХИ.
Автор статьи «Как менялись стандарты красоты от Античности до наших дней» [4] говорит о том, что в каждом веке существуют свои понятия о красоте. То, что еще вчера считалось милым и привлекательным, сегодня кажется странным и безумным. Но неизменным всегда остается одно — призрачный идеал красоты, к которому люди стремятся приблизиться. Автор [4] выделяет следующие этапы развития и изменения стандартов женской красоты:
Античность (VIII век до н. э. — V век н. э.): античная девушка должна была обладать светлой кожей, рыжими волосами, пухлыми губами и широкими бедрами. Макияж считался неотъемлемой частью повседневной жизни знатных дам. 
Древность (5-е тысячелетие до н. э.- середина 1-го тысячелетия н.э.): настоящими красавицами в Древнем Египте считались девушки с длинными и прямыми тёмными волосами, обрамляющими лицо. Эталоном красоты в Древнем Египте являлись: стройная фигура, высокая талия. В Древней Греции идеальным считалось мужское тело, но женская красота не стала исключением. Эталоном красоты в Древней Греции являлись: пышные формы, светлый тон кожи, монобровь.
Эпоха Возрождения (2 в. - 4 в. Н. э.). В Эпоху Возрождения выходят те черты внешности, которые подчёркивают женственность и утонченность: бледная кожа, пышные бедра и грудь, светлые волосы, высокий лоб.
Средневековье (476г.-1500г н. э.). На протяжении практически всего Средневековья церковь оказывала сильное влияние на жизнь людей, в том числе на внешний вид. 
Эталон красоты в Эпоху Средневековья: маленькая грудь, худые руки, ноги, тонкие губы.
Эпоха Ренессанса  (начало 14 века - начало 17 века н.э.): девушка Эпохи Ренессанса — высокая, с длинными волосами, широкими бедрами, большой грудью и тонкой талией. Впервые за долгое время у женской одежды появляется декольте, обнажающее шею, плечи и верхнюю часть груди. 
 Эпоха Барокко (XVII–XVIII века): пышная юбка и туфли на каблуках стали неотъемлемой частью гардероба барочной модницы. Эталон красоты в Эпоху Барокко: тонкая талия, большая грудь и бедра, экстремально высокие прически.
В статье «Как менялись представления о красоте в разные эпохи» автор [5] подтверждает, что красота - одна из самых субъективных и переменчивых категорий. Представления о красоте менялись в разные эпохи.
Викторианская эпоха (XIX в.). В викторианском обществе пропагандировались: хозяйственность, семья и материнство. Тогда в моду вошли корсеты, которые делали талию тонкой, а фигуру женщины — похожей на песочные часы.
Новейшее время.
Равноправие двадцатых (1920-е гг.). В этот период женщины в США, получив право голоса, почувствовали равноправие и свободу. В моду вошла внешность, которая сочетает в себе и мужские, и женские. Дамы стремились визуально сделать талию ниже и предпочитали бюстгальтеры, которые сплющивали грудь. 
Золотой век Голливуда (1930-1950 гг.). В это время в Голливуде был принят этический кодекс, который накладывал ограничения на роли в кино для женщин. Женственность и пышность форм, Фигура «песочные часы». 
Шестидесятые (1960-е). В 60-е годы в обществе зародились феминистические настроения, а в моду вошли мини-юбки и А-силуэты в одежде. Эталоном считалось: гибкое и стройное тело, длинные и худые ноги, маленькая грудь. 
Эпоха супермоделей (1980-е). Модным увлечением многих женщин в 1980-е годы была аэробика. Девушки начали заниматься спортом, чтобы быть в хорошей форме. Все девушки стремились быть похожими на супермоделей.
Современное общество (2000-2016 гг.). Героини рекламных роликов из телевидения и видеоклипов из интернета стали казаться совершенством — девушками без единого недостатка. Эталон красоты в Современном обществе: пышная грудь, плоский живот, идеальная кожа.
Каноны красоты сменяют друг друга очень быстро. Иногда всего за 10 лет представление об идеальной женской внешности переворачивается с ног на голову. Сегодня так хочется быть похожей на тех стройных красавиц с округлыми формами, но где гарантия, что эти стандарты продлятся долго? 

1.2. ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ КРАСОТЫ НА ФОРМИРОВАНИЕ ОТНОШЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА К СВОЕЙ ВНЕШНОСТИ.
Внешний облик является средством отражения индивидуальных особенностей человека и их оценки другими людьми. Общий силуэт тела, черты лица, фигура, одежда – это первые доступные информационные данные о человеке во время социального взаимодействия.
Как утверждают Лескова И.В. и Гузе К.М., авторы статьи «Влияние современных стандартов красоты на сознание современного общества» [1], средства массовой информации показывают мир, который является иллюзорным, ложным отражением общества. Реклама обеспечивает нас нереалистичными изображениями. Мы видим лишь иллюзию и не видим правды. То есть идеальная внешность - это не что иное, как эмоционально окрашенные представления человека или группы людей о своеобразной картине мира, которая состоит из навязанных представлений, интересов, желаний, привычек. Американский исследователь СМИ, автор исследования «Общественное мнение» Липпман У [2] отмечает, что человек не может охватить окружающий мир целиком, поэтому он сначала реконструирует в своей голове действительность в виде упрощённой модели, состоящей из стереотипов.   Изменяя себя, с признанными в обществе стандартами, индивид пытается подогнать свою внешность под общепринятые идеальные эталоны, находит несовершенства и отклонения, что приводит к дискомфорту, снижению самооценки, формированию неуверенного поведения, а, самое главное, потери индивидуальности. Стереотипы в отношении внешнего облика ведут к формированию социальных стандартов красоты. Человек, стремясь «вписаться» в стандартную модель, начинает уделять повышенное внимание к недостаткам внешности.
    По мнению автора статьи «Красота требует жертв, или Как связаны стандарты красоты с расстройствами пищевого поведения» [6], социальные эталоны вносят значительные коррективы в формирование представлений человека о своей внешности, а представления о своей внешности, в свою очередь, воздействуют на структуру самоотношения в общем, и самооценку личности, в частности: формируется сверхценное отношение к собственной внешности, стремление изменить её в сторону общепринятых стандартов. Постепенно у личности меняется социальное поведение, снижается уровень притязаний, она начинает болезненно реагировать на критику со стороны других людей, возникают трудности межличностных отношений, проблемы в коммуникации.
Патрикеева Э. Г. и Капина В. А., авторы статьи «Влияние социальных стандартов красоты на формирование сверхценного отношения личности к своей внешности» [3] считают, что современному человеку необходимо осознать, что позитивное отношение к себе не должно зависеть от роста, веса, параметров фигуры, объемов бедер, груди и талии, что внешняя красота не должна являться предметом пристального внимания и поклонения. Известно, что некоторые люди, не обладая внешней привлекательностью, своей жизненной успешностью доказывают, что для этого необязательно быть красивым. 
Вывод: Рассмотрев и проанализировав литературу, касающуюся указанной темы, нам удалось узнать, какие существовали эталоны красоты в разные эпохи и каково влияние социальных стандартов красоты на формирование человека к своей внешности. 










ГЛАВА 2. ИССЛЕДОВАНИЕ МНЕНИЙ ОКРУЖАЮЩИХ О СТАНДАРТАХ КРАСОТЫ И ИХ ВЛИЯНИЯ НА ОБЩЕЕ ВОСПРИЯТИЕ.
2.1 ОПРОС.
Для того, чтобы выяснить мнение подростков о современных стандартах красоты и их отношении к ним, мною был проведен опрос в МБОУ Ирбейской СОШ №1 среди учеников 10-11 классов, которым были заданы следующие вопросы:






Вывод: По результатам опроса стало ясно, что больше половины старшеклассников считают, что у красоты не должно быть стандарта, это ведет к однотипности девушек. По мнению большинства ребят, внешняя красота не является единственным показателем красоты. Они считают, что не стоит также забывать о внутренней красоте, манерах и поведении человека. Большая часть опрошенных придерживаются мнения, что современное общество навязывает свои стандарты красоты для того, чтобы сделать людей похожими друг на друга, что ведет к потере индивидуальности и естественной красоты. Тем самым это порождает изменения в человеке, утрате его стабильности. Кроме того, 80% ребят считает, что современные лозунги, призывающие нас стать «идеальными», влияют на сознание молодых людей.                                 
2.2 ЭКСПЕРИМЕНТ.
Множество девушек копируют модные тренды и подгоняют себя под единые стандарты. Особенно много их среди гламурных медийных персон. Их внешность почти неотличима, некоторые из них похожи на «кукол для взрослых». У них большие глаза с накладными ресницами, широкие татуированные брови и невероятно пухлые губы.
Для того, чтобы выяснить, какой именно тип внешности наиболее привлекателен для молодых людей (инстаграмный, с пухлыми губами и татуированными бровями, или естественная красота), я провел эксперимент среди старшеклассников МБОУ «Ирбейской СОШ №1». Я предложил посмотреть фото девушек, выглядящих в соответствии с модными трендами, и девушек, которые предпочитают оставаться естественными. Респондентам необходимо было выбрать наиболее привлекательный для них вариант и объяснить свой выбор.
Вывод: В результате эксперимента удалось выяснить, что большинство молодых людей предпочитают девушек, которые не стремятся к трендовым стандартам красоты. Опрашиваемые были единого мнения - если и есть макияж, то он должен быть естественным и минимальным. Если макияжа слишком много, то они заявляли, что это лишь «раскрас» для виду. Также для большинства опрошенных слишком пухлые губы, невероятно длинные нарощенные ресницы и активный контуринг лица выглядит неестественно и отталкивающе. На вопрос «какими критериями должна обладать девушка, чтобы быть идеалом?» никто не смог четко выразить мысль и ответить, что для них есть красота, каждый рассуждал по-своему, но все отметили, что важна доброта, искренность, умение ухаживать за собой, забота о близких людях, т. е. они больше затрагивают внутреннюю красоту нежели внешнюю. Конечно, красота – понятие очень размытое и она зависит не от нас, а от смотрящего на нас. Ведь у каждого человека свои критерии красоты.



















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследуя историю возникновения эталонов красоты, нам удалось выяснить, что она насчитывает множество веков. Самые первые эталоны красоты появились уже в Античности и продолжают видоизменяться до наших дней. Эталоны красоты являются неким идеалом красоты, придуманным обществом, и этот идеал наносился на внешность женского пола. В определенных эпохах соответствие идеалам красоты даже определяло статус женщины.
Наблюдая за историей развития эталонов красоты, можно сказать о том, что их характер менялся в соответствии с эпохой, назначением, появлением социальных групп и движений, а также благодаря определенным личностям, которые олицетворяли красоту. Кроме того, СМИ в наше время популяризируют эти эталоны красоты, которым массы людей начинают следовать. В результате всё больше молодых девушек стараются изменить свою внешность, «подогнав» её тем самым под эти эталоны и стандарты, что приводит к потере индивидуальности, а зачастую и к внешней непривлекательности. Таким образом, в ходе микроисследований мы установили, что у красоты не должно быть стандарта, это ведет к однотипности девушек и их обезличиванию. 
Согласно вышесказанному, следует обратить внимание на то, что гипотеза о том, что навязывание стандартов красоты женскому полу отрицательно влияет на их внешность, нашла своё подтверждение. Это подтверждается проведенным мной опросом и экспериментом, в которых выяснилось, что навязываемые стандарты красоты не вызывают одобрения среди подростков, так как являются неестественными и отталкивающими. Более того, у каждого своего суждения о красоте, каждый рассматривает их по-своему.
Подводя итог нашему исследованию, хотелось бы сказать, что не стоит искать в своей внешности недостатки и как-то пытаться измениться. Прежде всего, следует принять себя, свою внешность. Нужно осознать, что принятия окружающих и любовь к себе не должна зависеть от роста, веса, объемов груди и талии. Помнить, что девушка – создание исключительное, ее неповторимость – это то, что ценно, красиво и гармонично во все времена.
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3.Что значит для васкрасота?

Продажи	
красивая внешность человека	духовная сторона	манера или поведение человека	все в совокупности	0.1	0.05	0.05	0.8	

4.Какую цель преследует современное общество, навязывая свои стандарты красоты?

Продажи	
улучшение внешности	сделать людей похожими	управлять людьми	разделить людей	пропаганда быть индивидуальным	не знаю	0.16	0.46	0.04	0.1	0.04	0.2	

5.Как вы думаете, современные лозунги, и побуждения к красоте сильно влияют на человека?

Продажи	
влияют	не влияют	0.8	0.2	

    1.Как вы считаете, может ли быть у красоты стандарт? 

Продажи	
да	нет	0.35	0.65	



2.Считаете ли вы "кукольную" внешность примером красоты?

Продажи	
да	нет	0.1	0.9	



