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В данной статье обобщается педагогический опыт, роль средств и сервисов информационно-коммуникационных технологий в процессе проведения уроков информатики в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.
«…С развитием прогрессивных идей в образовании, с выдвижением на первый план идей и принципов личностно ориентированного обучения, активизируются попытки педагогов найти тот инструментарий, который обеспечил бы стабильность достижения большинством студентов необходимых результатов образования. Когда речь идет об универсальных механизмах обучения, то мы неизбежно обращаемся к понятию «педагогические технологии».

Эффективное использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в учебном процессе является актуальной проблемой. Сегодня педагог по любой дисциплине должен уметь подготовить и провести занятие с использованием ИКТ. Занятие с использованием ИКТ – это наглядно, красочно, информативно, интерактивно, экономит время педагога и обучающего, позволяет обучающему работать в своем темпе, позволяет педагогу работать со студентами дифференцированно и индивидуально, дает возможность оперативно проконтролировать и оценить результаты обучения.

Целью моей работы является внедрение инновационных педагогических технологий с использованием современных средств и сервисов ИКТ в учебный процесс. 
Основная задача моей работы заключается в том, чтобы доказать, что применение современных образовательных технологий повышает уровень учебной мотивации студентов при изучении любых дисциплин.
Современный уровень развития образовательной системы ставит вопрос, как обеспечить высококачественное обучение каждого студента и усвоение им знаний в рамках реализации ФГОС на основе компетентностного подхода, дать возможность для его дальнейшего развития, повысить мотивацию к учению. Как сказал А.Н. Леонтьев: «Интересный учебный предмет – это и есть учебный предмет, ставший «сферой целей» студента в связи с тем или иным побуждающим его мотивом».  
Учебная мотивация направлена на самостоятельную деятельность студента: студент должен понять, что он пока не знает; должен понимать, зачем ему это нужно; должен осознать конечный результат; должен определить источники информации; должен спланировать свою работу по достижению этого результата; работа должна принести каждому студенту лично для него ощутимые результаты.
С помощью современных средств и сервисов ИКТ можно значительно расширить спектр форм организации самостоятельной деятельности студентов. Сбалансированное и методически выверенное применение педагогом ИКТ в самостоятельной деятельности для решения задач формирования, планируемых во ФГОС образовательных результатов - предметных, личностных – позволит существенно повысить эффективность учебно учебно-воспитательного процесса.
Урок с применением современных педагогических технологий – это качественно новый тип урока, на котором преподаватель согласует методику изучения нового материала с методикой применения современных технологий, соблюдая преемственность по отношению к традиционным педагогическим технологиям. Данные технологии позволяют обучающимся работать в своем собственном режиме, не создавая дискомфорта: «не успел», «не услышал» и т.п. Студентам, обладающим высокими учебными возможностями, они создают условия за то же самое время получить углубленные или расширенные знания, что значительно экономит время обучаемого и обучающего. Причем обучающийся сам выбирает и уровень учебного материала, который может (а главное хочет) усвоить. Полностью решается проблема «пропущенного» материала. Необходимо также отметить интерес студентов к использованию компьютера. В результате информационные технологии, в совокупности с правильно подобранными технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения.

Для современного студента урок информатики – один из самых любимых и интересных. На своих уроках я стараюсь, умело менять виды деятельности студентов, использую новейшие инструменты для создания методического обеспечения урока, систематически обновляю стремительно меняющееся содержание учебного материала, делая воспитательный акцент немаловажным звеном в своей работе.

Использование аппаратных и программных средств информационно-коммуникационных технологий, социальных сервисов сети Интернет позволяет значительно разнообразить различные виды деятельности на самостоятельной работы:
· Информационно-поисковую;

· Проектную;

· Аналитическую;

· Моделирование и т.д.;

Моя задача состоит в том, чтобы создать условия практического овладения предметом для каждого студента, выбираю такие методы обучения, которые позволили бы каждому студенту проявить свою активность, своё творчество. Во время урока стараюсь активизировать познавательную деятельность студента в процессе обучения. Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет – ресурсов помогают реализовать личностно – ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом способностей студентов, их уровня обученности, склонностей и т.д. 
Дифференцированный подход к обучению также может быть реализован с использованием мультимедийных проектов. Формирую тему проекта с учётом индивидуальных интересов и возможностей студента, поощряя его к творческому труду. В этом случае обучающийся имеет возможность реализовать свой творческий потенциал, самостоятельно выбирая форму представления материала, способ и последовательность его изложения.
Для удобства работы со студентами внедрила облачные технологии, которые дают положительные результаты. Студенты одновременно могут делать один проект. Данный вид работы возможен как при выполнении дома, так и непосредственно на уроке в компьютерном классе.
Облачные технологии – это хранилище ваших данных в сети Интернет, которое позволяет хранить, редактировать, а также делиться интересными файлами и документами со своими друзьями и коллегами.

На своих уроках я активно использую и реализую технологии проектной и исследовательской деятельности. Данные технологии готовят студента к успешному и гармоничному функционированию в информационно и технологически насыщенном мире.
С преподавателем химии уже несколько лет проводим бинарные и интегрированные уроки, на которых применяем исследовательский, поисковый метод и т.д. 

Весь урок проходит с использованием компьютерных технологий (компьютерное тестирование, мультимедийные презентации, исследовательская работа, создаём интерактивную on-line карту, инфографику), что открывает совершенно новые технологические варианты обучения и создаёт условия для формирования у студентов общие и профессиональные компетенции.
А также с преподавателем социально-экономических дисциплин и студентами нашего колледжа проводили исследование, разрабатывали проекты. Исследовательская деятельность настраивает студентов на творческое и нестандартное решение задач при содержательном курировании преподавателя.
Анализируя опыт совместной работы можно сделать вывод, что целенаправленная, структурированная, последовательная работа способствует качественной подготовке конкурентоспособных специалистов.
Таким образом, организация самостоятельной деятельности студентов с использованием средств и сервисов ИКТ предоставляют уникальную возможность работы в различных видах деятельности, создают условия для личностного и профессионального самоопределения студентов, формирования их ценностных установок. С позиции пассивного созерцателя студент переходит в позицию активного субъекта образовательной деятельности.
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