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Период отечественной истории с 1462 по 1505 г. связан с правлением Ивана III. 
Первый в истории памятник царю Ивану Великому открыли в Калуге в 2017 г. На нем Иван III изображен припавший на одно колено, в правой руке он держит скипетр с орлом. На монументе надпись: «Государь, объединивший русские земли вокруг Москвы, покончил с ордынским игом, издал свод судебных законов, построил Московский Кремль, учредил герб России – двуглавого орла».
Все наиболее значимые события Ивана Великого были здесь перечислены. Можно с уверенностью сказать, что Иван III – это величайшая фигура в нашей истории.
Увидев предложенные темы для эссе, мой выбор пал на высказывание историка Сергея Михайловича Соловьева об Иване III. Это связано с тем, что в рамках школьной программы было мало материала о Иване Великом, поэтому я решила более тщательно изучить этот период и составить свое мнение об Иване III и его отличительных чертах характера.
Иван III родился 22 января 1440 года. Его отцом был великий князь Василий II, который позже получил прозвище «Темный». Это было время войн, междоусобной брани и смут. Ханы Орды совершали набеги на русские земли. В 1445 г. дотла выгорела Москва: от огня обрушились каменные храмы и часть крепостных стен. В это время в битве с татарами был взят в плен Василий II, а власть в государстве временно перешла к Дмитрию Юрьевичу Шемяке. Василий II пообещал хану выкуп за своё освобождение и возвращается в Москву. Дмитрий Шемяка со своими сторонниками устроили заговор против князя. Он был схвачен и ослеплен, за что получил прозвище «темный».
И хотя Иван рос в княжеском тереме, до него доходили случайно услышанные разговоры и страхи взрослых. Постоянная тревога за отца приводит к осторожности мальчика. В последние десять лет жизни Василия II княжич Иван находится рядом с отцом, участвует во всех его делах и походах.
Когда умер Василий II, Ивану было двадцать два года – это был уже человек много повидавший, со сложившимся характером, готовый к решению трудных государственных задач.
В Москве появился новый правитель Иван III.
Вот так описывают внешность Ивана Васильевича: «Это высокий, худощавый, красивый мужчина великолепного ума и настойчивого твердого нрава». Иван III продолжил политику своего родителя, прежде всего в делах объединения Руси вокруг Москвы и борьбы с Ордой.
В это время оживились противники Московского князя. Новгородцы не выполняли условия договора с Москвой. Из Пскова был изгнан московский наместник. В Казани правил хан Ибрагим – недружественный Москве.
В этой ситуации Иван III поступает рассудительно и дальновидно, это качество характера называется – расчетливость. В 1463 г. – благодаря дипломатии он присоединил Ярославль, заключает с князем из Твери мир, князя Рязанского женил на своей дочери и признает его самостоятельным. Ростовское княжество он просто купил. Он не чуждался компромиссов и не пренебрегал чужими интересами, поэтому население присоединяемых княжеств переходило на его сторону добровольно.
Важной задачей, стоявшей перед Иваном Васильевичем в объединении русских земель, было присоединение Великого Новгорода. С 1456 года по 1478 год с перерывами происходили конфликты между Новгородской республикой и Московским княжеством. В 1470 г. возник очередной конфликт. Новгородцы не выполняли указания великого князя и не почитали его наместников. Население Новгорода разделилось на 2 лагеря. За союз с Москвой был простой народ. Боярство в Новгороде во главе с посадницей Марфой Борецкой выступало против московского влияния и желали заключить союз с Великим княжеством Литовским. Переговоры между Москвой и Новгородом не приносили результатов. Летом 1471 г. Иван III отправился с походом на Новгород.
Сражение состоялось на берегу реки Шелонь. В этой битве Великий Новгород потерпел сокрушительное поражение. С этого момента Новгород признал себя землей Ивана III.
И здесь Иван III поступил расчетливо, он помиловал новгородских жителей, оставил им старое правление и вече, этим он решил не урезать права людей. Бедняки это поняли и решили, что лучше быть в подчинении у Московского князя, чем у местных бояр.
При «собирании русских земель» Иван Великий старался сначала разъединить и рассорить противников, а потом заключить с ними мир поодиночке, добившись выгодных для себя условий. 
Во всех этих действиях я вижу умение просчитывать варианты и оценивать риски. Да, я согласна с мнением С.М. Соловьева, что отличительной чертой Ивана III была расчетливость.
Попробую порассуждать о медлительности и осторожности Ивана Васильевича.
Осторожность – это действия неторопливые, разновидность страха. Осторожный человек использует это свойство там, где это действительно необходимо.
Медленность в принятии решений – это длительно и неспешно обдумывать предстоящие важные дела. Человек, скорый в решениях обыкновенно ошибается больше того, кто решает медленно.
Помимо объединения русских земель перед Иваном III стояла важная задача – это необходимость окончательного свержения золотоордынского ига. Вскоре появился серьезный повод для ссоры с татарами. Хан Орды был в ярости, когда Иван Великий на требование послов уплатить дань – взял в руки басму, разломал ее, бросил на землю и растоптал. В ответ на это Хан Ахмат начал собирать войско и немедленно двинулся к Московскому княжеству.
8 октября 1480 г. два войска стали друг против друга на берегах реки Угра и оба не решались начинать прямой бой. Силы татар были велики. Иван медлил и решил послать к хану бояр с предложением о перемирии, но оно не состоялось. Осторожность и медлительность Ивана III показались народу трусостью, и они негодовали на Ивана. Архиепископ Вассиан просил Ивана не быть «бегуном», но тот так и не решился напасть на татар. Иван тянул время, укреплял армию и ждал больших холодов. Две недели прошли в бездействии. Настали сильные холода. Ахмат не выдержал и дал приказ отступать. 
Таким образом, благодаря осторожности и медлительности Ивана Великого была свергнута зависимость Руси от татаро-монгол. «Стояние на Угре» показало, что у Ивана было «стойкое отвращение от мер решительных».
Князь не решался дать сражение монголам, несмотря на требование решительных действий. Он ведет переговоры с ханом. Просит его уступить и уйти прочь с Угры. В его действиях можно увидеть робость, боязнь грозного Ахмета, попытки уклониться от сражения. Он стремился достигнуть победы без больших потерь и поэтому старался выиграть время. И там, где неторопливость приносила победу, он оказывался победителем.
Другой чертой Ивана Великого можно назвать его «хладнокровие». Речь идет о максимальном контроле собственных чувств, уверенность в себе и в своих действиях. Во время Московско-новгородской войны войска Ивана Васильевича совершали грабежи, разбой на земле противника, чтобы врагу было страшно. Князь был жесток со своими братьями, он лишил их государственной власти и их уделов, а затем заключил в тюрьму. Эти факты указывают на чрезмерное хладнокровие князя. 
Ну, а если говорить о том, что Иван Великий доводил до конца начатые дела, это бесспорно верное утверждение. Во-первых – Иван III сумел достигнуть полного освобождения Руси от Орды. Во-вторых – объединил Новгородскую землю, Тверское, Ярославское, Ростовское, Рязанское княжества вокруг Москвы. При Иване III Московское княжество выросло в 4 раза. В-третьих – в 1497 году Иван Васильевич утверждает первый общерусский Судебник. Это письменный свод законов Российского государства. Центральная власть усилилась.
В годы правления Ивана III развернулось большое строительство в Москве. Был возведен Успенский собор, новые стены Кремля, Благовещенский и Архангельские соборы.
Бестужев – Рюмин писал: «Иван III велик потому, что умел завершать старые задачи и поставить новые».
Подводя итоги размышлениям, нельзя не согласиться с мнением историка Соловьева Сергея Михайловича, что отличительными чертами Ивана III были «расчетливость, медленность, осторожность, сильное отвращение от мер решительных, и при этом стойкость в доведении до конца раз начатого, хладнокровие».
Правление Ивана III было чрезвычайно успешным, поэтому прозвище «Великий» характеризует масштаб его деяний.
«Иван III представляет собою одного из наиболее замечательных людей, которых русский народ должен всегда вспоминать с благодарностью, которыми по справедливости он может гордиться» (Историк Н.Д. Чучулин).
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