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Ведение

Актуальность темы исследования: Наша республика отпраздновала великую и памятную дату – годовщину 1100 лет со дня крещения Алании. В преддверии этого праздника, в его период и после него многие задаются вопросом, насколько глубоко уходит христианство в истории Осетии? Были ли в истории Христианского мира святые Скифо-Сармато-Аланского происхождения?
      Цель исследования: Узнать, насколько глубоко в историю Осетии уходит христианство, кто оказал влияние на распространение православия и просвещение Осетии, были ли в истории христианства святые скифо-сармато-аланского происхождения? 
      Объект исследования: Христианство в истории Скифо-Сармато-Аланского мира
      Предмет исследования: Христианские святые Скифо-Сармато-Аланского мира
      Задача: Ознакомиться с историей распространения христианства в Осетии, узнать, кто оказывал влияние на распространение христианства, а также были ли в истории христианские святые из числа скифов, сарматов, алан.
      Гипотеза: В период распространения и принятия христианства на Кавказе и в Осетии в частности, или во времена до того периода, в истории христианства были святые скифо-сармато-аланского происхождения.
      Методы исследования: Изучение архивных материалов, использование ИКТ, опрос, беседа.
      Данная работа имеет практическую и теоретическую значимость для педагогов начального, среднего, высшего образования, для работы со школьниками, для самостоятельного изучения.
План:
1. Изучить материалы посвященные распространению христианства на Кавказе
2. Поиск святых, мучеников, просветителей Скифо–Сармато–Аланского происхождения
3. Провести опрос среди учащихся 10-11-х классов посвященный христианским святым скифо-сармато-аланского происхождения
4. Провести беседы со служителями Русской Православной Церкви
5. Собрать и систематизировать полученную информацию.

















Глава1. Владикавказская и Аланская Епархия.

      После вторжения монголо-татар и исхода алан в Кавказские горы и долгой по продолжительности изоляции алан от других христианских государств, православие пришло в упадок. Спустя долгое время, уже находясь в составе Российской империи, вновь были предприняты попытки повторного возвращения Осетии в лоно православия.
      В 1602-1829 гг. Северный Кавказ в церковно-административном отношении являлся частью Астраханской епархии. Большую роль в распространении христианства среди народов, его населяющих, сыграло образование в 1745 г. Осетинской духовной комиссии, которая осуществляла свою деятельность главным образом в Кизляре и Моздоке. В 1793-1799 гг. существовало Моздокское викариатство Астраханской епархии. Его возглавил епископ Гаий (Такаов). Моздокскому епископу были поручены «все те обязанности, которые возложены были на Духовную Осетинскую комиссию»; в его ведении находились храмы и монастырь в Кизляре и Моздоке с уездами, а также «все вновь устрояемые в тамошних пределах и в самой Осетии церкви». В 1811 г. был учрежден Грузинский Экзархат Российской Православной Церкови. 15 сентября 1815 г. начала свою деятельность Осетинская духовная комиссия в Тифлисе, осуществлявшая христианскую миссию на территории Северной и Южной Осетии, позднее также на территории Абхазии и Дагестана. С 1817 г. миссия подчинялась непосредственно экзарху Грузии. В 1836 г. во Владикавказе открылось училище для осетинских детей, задачами которого были «образование церковно-священнослужителей для осетинских приходов… приготовление некоторых воспитанников… к званию миссионеров, или проповедников, для горских же народов».
      В 1856 г. экзарх Грузии объединил приходы Северной Осетии под управлением старшего благочинного, бывшего также миссионером. В 1857 г. был введена должность «управляющего осетинскими приходами и духовно-учебными заведениями во Владикавказском военно-осетинском округе», на которую назначили с возведением в сан архимандрита преподавателя Тифлисской духовной семинарии Иосифа (Чепиговского) (Приложение №2). Одновременно экзарх Грузии митрополит Исидор (Никольский) разработал план создания Общества восстановления православного христианства на Кавказе – организационного центра христианского просвещения. Учреждение общества состоялось в 1860 г.
      Местопребыванием архимандрита Иосифа было первоначально поселение Алагир, в 1861-1869 гг. ‒ Владикавказ. Архимандрит Иосиф много ездил по осетинским приходам, служил, проповедовал на осетинском языке, составил для приходских школ осетинскую азбуку, начал работу над русско-осетинским словарем. В Осетии открывались школы, часто по инициативе и на средства местных священников. В 1862 г. в дополнение к Алагирской церковно-приходской школе протоиереем Алексием (Аксо) Колиевым (Приложение №3) была организована частная школа[6] для осетинских девочек. В 1863 г. она была преобразована во Владикавказскую осетинскую женскую школу и принята под покровительство великой княгини Ольги Феодоровны, попечительницы Совета Общества восстановления православного христианства на Кавказе. В 1863 г. Спасо-Преображенский храм во Владикавказе получил статус соборного.
      В 1868 г. архимандрит Иосиф по собственному прошению был уволен от должности управляющего осетинскими приходами. В 1868-1875 гг. надзор за ними осуществляли благочинные осетинских церквей. Наиболее важными событиями этого периода стали съезды осетинского духовенства в феврале и мае 1873 г.
      Ко времени окончания Кавказской войны значение Владикавказа как экономического и административного центра возросло, в 1863 г. он стал административным центром Терской области. Начиная с 1868 г. существовали планы создания епархии или викариатства с центром во Владикавказе, осуществившиеся 3 апреля 1875 г., когда был издан указ императора Александра II об учреждении Владикавказского викариатства. Оно должно было «непосредственно заведовать церквами и причтами г. Владикавказа и Алагирского завода». По ходатайству экзарха Грузии архиепископа Евсевия (Ильинского) Владикавказским епископом был назначен архимандрит Иосиф (Чепиговский). 13 ноября 1875 г. в Тифлисском Сионском соборе состоялась его хиротония, в декабре того же года епископ Иосиф вернулся в Осетию. В первые годы существования в Владикавказский викариат входило 20 приходов (к 1881 – 24 прихода), в Осетии действовало более 30 православных школ. В 1876 г. было начато строительство кафедрального Михаило-Архангельского собора во Владикавказе. В 1881 г. в Осетии побывал экзарх Грузии архиепископ Иоанникий (Руднев), посетивший осетинские приходы. Во время его визита был поднят вопрос о возобновлении Владикавказского духовного училища, закрытого в 1864 г.
      В 1885 г. Владикавказское викариатство было преобразовано во Владикавказскую епархию в результате реорганизации Кавказской и Екатеринодарской епархии (с центром в Ставрополе), из которой была изъята Терская область, включенная в состав новообразованной Владикавказской епархии.
      Владикавказская и Моздокская епархия существовала в 1885-1922 гг. 10 сентября 1894 г. она была выведена из подчинения экзарха Грузии. Территория епархии сначала включала в себя Терскую область, частью которой являлась Северная Осетия. В 1894 г. в Владикавказскую епархию были присоединены Дагестанская область и осетинское село Новогеоргиевское Кубанской области. В начале ХХ в. территория епархии включала в себя современные Северную Осетию, Кабардино-Балкарию, Дагестан, Чечню, Ингушетию и район Кавказских Минеральных Вод. Кафедральный город – Владикавказ. Кафедральные соборы – владикавказские Спасо-Преображенский (1863-1893) и Михаило-Архангельский (с 1894), Успенский в Моздоке (с 1894). В 1910-1914 гг. в составе Владикавказской епархии существовало Пятигорское викариатство.
      Организационное оформление Владикавказской епархии связано с деятельностью Преосвященного Иосифа (Чепиговского), прозванного «апостолом Осетии». Епископ Иосиф первым возглавил новосозданную епархию. Ко времени своего образования она насчитывала 122 храма и 2 монастыря. Приходы делились на русские и осетинские. Русские приходы разделялись на приходы казачьих станиц, приходы сел, населенных переселенцами из России и Украины, и городские приходы. Горные осетинские приходы были малочисленны и бедны. Особенностью Владикавказской епархии являлось то, что число православных, живших на ее территории, было меньше, чем число мусульман, а также сектантов и старообрядцев.
      С 1885 г. в епархии регулярно проводились съезды духовенства. 1-й съезд, состоявшийся 30 октября 1885 г., постановил открыть во Владикавказе филиал Тифлисского братства во имя Пресвятой Богородицы. В 1888 г. во Владикавказе по инициативе смотрителя Владикавказского реального училища протоиерея Иасона Мамацева было создано Свято-Троицкое братство ревнителей Православия, построившее Свято-Троицкий храм с больницей и богадельней при нем.
      Епископ Иосиф особое внимание уделял становлению школьного образования. Школы в епархии открывались на средства Общества восстановления православного христианства на Кавказе. Учившиеся в церковноприходских школах дети пели в храмах за богослужением, становились проводниками христианства в семьях. 13 января 1887 г. из Моздока во Владикавказ было переведено Духовное училище, при котором действовало отделение для подготовки церковно- и священнослужителей и учителей в осетинские приходы. 11 октября в Ардоне, где существовал один из лучших осетинских приходов, открылось осетинское Духовное училище.
      Епископ Иосиф часто объезжал епархию, много потрудился для перевода Священного Писания и вероучительных текстов на осетинский язык. Во Владикавказе книги на осетинском языке издавались с 1881 г. Среди них – «Букварь», «Священная история», многотомный «Русско-осетинский словарь с краткой грамматикой», составленный епископом Иосифом, и др. К 1889 г., когда епископ Иосиф по собственному прошению был уволен на покой, во Владикавказской епархии насчитывалось 136 храмов.
      Преемником епископа Иосифа на Владикавказской кафедре стал епископ Петр (Лосев). В течение 2 лет, когда он управлял кафедрой, Петр совершил большое число поездок по епархии, при посещении приходов призывал создавать при храмах школы, которых за время его епископства открылось около 30. Для привлечения образованных пастырей к служению на приходах епископ Петр в 1890 г. добился повышения их окладов. По инициативе правящего архиерея в том же году началось проведение миссионерских собеседований в приходах, владыка проводил такие собеседования во Владикавказе. В епархии учреждались попечительства: Георгиевское (открыто в марте 1891) содержало школу для детей из бедных семей, попечительство о бедных духовного звания (открыто в сентябре 1891). В 1889 г. в качестве приложения к областной газете «Терские ведомости» начал издаваться ежемесячный «Епархиальный листок».
      Деятельность епископа Владимира (Синьковского), ранее активно трудившегося в Алтайской духовной миссии, сыграло особое значение в устроении церковной жизни Северного Кавказа. По инициативе владыки Владимира Владикавказская епархия была выделена из Грузинского экзархата (указ 10 сентября 1894 г.), в связи с чем были расширены границы епархии, начала работу духовная консистория. В 1895 г. Владикавказская[5] епархия была разделена на 13 благочиннических округов (из них один единоверческий).
      Особое внимание епископ Владимир уделял развитию школьного образования. За 1895-1896 г. в епархии открылись 15 новых школ, выстроено 13 школьных зданий. С февраля 1895 г. во Владикавказе в воскресные и праздничные дни при церковно-приходских школах проводились религиозно-нравственные чтения, в которых архиерей принимал активное участие. 12 августа 1895 г. Ардонское осетинское духовное училище было преобразовано в Александровскую духовною семинарию. Для улучшения положения горских школ епископ Владимир 31 декабря 1895 г. учредил при семинарии отделение епархиального училищного совета по заведованию церковноприходскими школами Северной Осетии. Отделение много сделало для материального обеспечения осетинских школ, подготовки преподавателей. 17 октября 1894 г. начались занятия в 3-классном женском училище, в сентябре 1897 г. для него было построено собственное здание, в 1899/1900 г. училище стало 6-классным. Большинство его выпускниц работал в церковноприходских школах. 24 июля – 1 августа 1895 г. во Владикавказе по инициативе епископа прошел первый съезд учителей церковноприходских школ епархии. Проводились также краткосрочные курсы повышения квалификации преподавателей церковноприходских школ.
      С января 1902 г. городское духовенство Владикавказа собиралось на пастырские $собрания (проводились несколько раз в год), на которых читались и обсуждались доклады, посвященные актуальным вопросам церковной жизни.
      1 января 1895 г. началось издание «Владикавказских епархиальных ведомостей». В августе того же года в епархии была создана комиссия по распространению книг и брошюр религиозно-нравственного $содержания среди населения. Большое значение имело издание в 1902 г. Евангелия на осетинском языке, в 1923 г. переизданного Библейским обществом.
      25 марта 1894 г. епископ Владимир открыл Михаило-Архангельское братство, главной задачей которого было христианское просвещение народов Кавказа, помощь новокрещенным. В 1896 г. при братстве начал работу епархиальный склад. Миссионерско-просветительскую направленность имели Зольское Николаевское церковноприходское братство (открыто в 1896), проводившее собеседования с сектантами, общества ревнителей Православия в Грозном и Моздоке (открыты в 1904). В 1902 г. во Владикавказе было создано общество трезвости в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» и святителя Феодосия Черниговского.
      4-5 июля 1901 г. в Пятигорске прошел съезд епархиальных миссионеров, была выработана новая программа противосектантской и противораскольничечкой миссии, которая предполагала широкое участие мирян. В сентябре 1894 г. $в станице Червленной епископ Владимир присоединил к Православию 2 тысячи казаков-беглопоповцев. Переход казаков в Православие был подготовлен миссионерской работой Михаило-Архангельского братства.
      За время управления епархией епископ Владимир освятил около 30 храмов, церквей-школ и часовен, в том числе кафедральные соборы Михаило-Архангельский во Владикавказе (1894) и Успенский в Моздоке (1904), с 1894 г. все новые храмы строились за счет епархии (ранее – при поддержке государственного бюджета и Общества восстановления православного христианства на Кавказе). Будучи на Владикавказской кафедре, епископ Владимир посетил практически все осетинские приходы.
      По инициативе епископа Владимира в 1895 г. начались работы по организации в станице Александрийской лепрозория для обеспечения прокаженных лекарствами и медицинской помощью. Среди жертвователей была и вдовствующая императрица Мария Федоровна
      Последующие Владикавказские архиереи, Гедеон (Покровский), Агапит (Вишневский) и Питирим (Окнов), так же, как и их предшественники, уделяли большое внимание миссионерской деятельности. В январе 1905 г. в целях развития приходской миссии во Владикавказе был создан миссионерский комитет. В 1905 г. при Владикавказском Михаило-Архангельском соборе открылась епархиальная библиотека.
      В 1908 г. Ардонская духовная семинария из миссионерской была преобразована в епархиальную. В 1911 г. клирик Владикавказской епархии священник Моисей Коцоев издавал на осетинском языке церковно-проповеднические листки «Христианская жизнь».
      22 сентября 1910 г. в помощь Владикавказскому архиерею было учреждено Пятигорское викариатство. 24 сентября во епископа Пятигорского был хиротонисан Арсений (Смоленец). В 1911 г. Владикавказская епархия делилась на 14 благочиннических округов (10 русских, 3 осетинских и 1 единоверческий), в которые входили 217 приходов. Клир епархии составляли 208 священников, $45 диаконов, 165 псаломщиков.
      Архиепископ Питирим (Окнов) в своей деятельности особое внимание уделял осетинским приходам. В 1912 г. во Владикавказе он провел съезд осетинских пастырей. По его итогам был учрежден пресвитерский совет для заведования церковно-богослужебной жизнью осетинских приходов. Совет создал комиссию по переводу и изданию на осетинском языке православной литературы, в первую очередь богослужебных книг, что иаело важную роль в деле просвещения Осетии. Кроме того, архиерей предлагал расширить полномочия викарного епископа, передав в его заведование все осетинские приходы, и перевести его из Пятигорска в Ардон, однако этот план не был осуществлен.
      22 декабря 1913 г. на Владикавказскую кафедру был назначен епископ Антонин (Грановский).
      В 1914-1916 гг. на средства епископа Антонина на осетинском языке издавался журнал «Христианский свет», в котором публиковались материалы преимущественно по миссионерству.
      Во время первой мировой войны во Владикавказской епархии действовали лазареты во Второ-Афонском и Свято-Троицком мужском, Покровском и Георгиевском женских монастырях. 10 октября 1914 г. епископ Антонин открыл епархиальный лазарет, отведя под него больницу Владикавказского Духовного училища. В 1915 г. по инициативе архиерея состоялся крестный ход из Владикавказа в Свято-Троицкий мужской монастырь, в 1916 г. ‒ крестный ход из Владикавказа в Моздок к чудотворной Моздокской иконе Божией Матери.
      В сентябре 1916 – январе 1917 г. в связи с болезнью епископа Антонина Владикавказской епархией управлял Владимиро-Волынский епископ Фаддей (Успенский), впоследствии священномученик (1937).
      9 марта 1917 г. во Владикавказе под председательством Владикавказского епископа Макария (Павлова) состоялось собрание духовенства, которое единогласно приветствовало Временное правительство. Вскоре был создан Союз духовенства Владикавказской епархии, задачей которого было «разрешение и правильное урегулирование в связи с требованиями времени наболевших вопросов чисто сословного, а не политического характера», а также созыв епархиального съезда, который состоялся в апреле того же года. Однако, Епископ Макарий в его заседаниях не участвовал. Съезд приветствовал Февральскую революцию, высказался за продолжение войны с Германской и Асвтро-Венгерской империями. Осетинские делегаты поставили вопрос об образовании Осетинской епархии, съезд отправил соответствующее ходатайство в Священный Синод, но ответа не последовало. Съезд избрал депутатов от епархии на предстоящий Поместный Собор. В начале августа депутаты от Владикавказской епархии во главе с архиереем уехали в Москву, в сентябре епископ Макарий вернулся в епархию. В сентябре 1917 г. прекратился выпуск «Владикавказских епархиальных ведомостей».
      В феврале 1919 г. Владикавказ был взят подразделениями Добровольческой армии генерала Деникина. Уже 30 марта епископ Макарий приветствовал А.И. Деникина в кафедральном соборе города. А 19-23 мая того же года Владикавказский епископ участвовал в Юго-Восточном Соборе РПЦ в Ставрополе, на котором было создано Временное высшее церковное управление на юго-востоке России. В конце 1919 г. в церковных учебных заведениях Владикавказской епархии возобновились занятия.
      В марте 1920 г. Владикавказ заняла Красная Армия. Связь епархии с ВВЦУ, находившимся в Екатеринодаре, прервалась. 16 апреля 1920 г. коллегия отдела народного образования отменила преподавание Закона Божия в школах Горской республики. 10 октября 1920 г. состоялся суд Терского областного революционного трибунала над епископом Макарием, обвиненным в «контрреволюционности». От заключения подсудимого спасли преклонные лета и лояльность к советской власти. В феврале 1921 г. распоряжением ЦИК Горской республики был распущен епархиальный совет. Тогда же епископ Макарий вновь был арестован по обвинению в «контрреволюционной деятельности», в апреле приговорен к 5 годам лагерей, в конце мая освобожден по состоянию здоровья.
      На территории Северной Осетии с середины XX века действовала Ставропольская и Бакинская епархия, с 1991 года Ставропольская и Владикавказская епархия.
      Епархия с центром во Владикавказе была восстановлена решением Священного Синода Русской Православной Церкви от 22 марта 2011 г. с включением в её состав приходов и монастырей в Северной Осетии, Дагестане, Чечне и Ингушетии.
      Решением Священного Синода от 26 декабря 2012 г. из состава Владикавказской епархии была выделена самостоятельная Махачкалинская епархия с включением в её состав приходов и монастырей в Дагестане, Чечне и Ингушетии. Титул правящего архиерея был изменен на «Преосвященный Владикавказский и Аланский».











































Глава2. Священнослужители Осетии

     К сожалению, имеется мало информации о всех священнослужителях Русской Православной Церкви на территории нашей маленькой Осетии, которые внесли не оценимый вклад в развитие и просвещение Осетии. Мне удалось найти следующую информацию.
1. Архиепископ Гаий (Гай в миру Гайоз Ректор Такаов) — епископ Русской православной церкви, архиепископ Астраханский и Кавказский.
     Родился в 1750 г. В  селении Магаро, Кахети
     По происхождению грузин. Провел молодость при дворе грузинского царя Ираклия II (1720–1798), в присутствии которого в 1770 году в Тифлисе был пострижен в монашество католикосом Грузии Антонием I (1720–1788).
     22-х лет, уже будучи монахом, Гаий приехал в Россию с Грузинским католикосом Антонием I и в течение 5 лет обучался русскому и древним языкам в Александровской семинарии.
     По возвращении в Грузию он устроил там училище для обучения грузин русскому языку и получил сан архимандрита.
     У себя на родине Гаий считался знатоком русского языка, но на самом деле обучение в русской семинарии принесло ему мало пользы: он «плохо владел русской речью». На людей, видевших его в первый раз, он производил благоприятное впечатление. «Видна в нем политика и сведение света, — записал про Гаия в свой дневник наблюдательный протоиерей Г. А. Скопин, — также довольно и ум промелькивает; из чего заключить должно, что он учился довольно».
     В 1784 году Гаий был вызван в Россию и состоял при Екатеринославском архиепископе Амвросии Серебренникове, заведовавшем церковными делами в Новороссии и во время второй турецкой войны управлявшем духовенством в занятых русскими войсками Придунайских княжествах.
     29 мая 1793 года он был хиротонисан во епископа Моздокского, викария Астраханской епархии. Целью учреждения викариатства было просвещение христианством инородцев, живших вблизи Кавказской линии. О деятельности Гаия в этом направлений «не имеется никаких сведений». При нём в пределах викариатства число церквей почти удвоилось. Гаий хлопотал об отводе земли для архиерейского дома и под монастыри мужеский и женский, которые ему велено было устроить. Он построил в Моздоке дом и монастыри: Преображенский мужеский и Успенский женский. Преображенский монастырь был, впрочем, окружён плетнем и имел 4 человека братии.
     В 1799 году викариатство было упразднено; уничтожены были и монастыри, как «не вполне устроенные и требовавшие значительной суммы для своего устройства от казны».
     16 октября 1799 году Гаий был переведён во вновь учрежденную Саратовскую епархию с титулом «Саратовского и Пензенского». За неимением в Саратове помещения для архиерея Гаий поселился в Пензе, где было много свободных зданий, оставшихся от присутственных мест упраздненной Павлом I Пензенской губернии. Гаий так и остался в Пензе и, после учреждения в 1801 году Пензенской губернии, 4 декабря 1803 года получил титул «Пензенского и Саратовского».
     В Пензе Гаию пришлось устраивать семинарию и руководить ею в первое, самое трудное время её существования. Но Гаий вообще не чужд был восточной лени: «мало занимавшийся делами епархии, он еще менее оказывал влияния на семинарские дела»; поставив во главе семинарского управления доверенных людей, привезённых им из Моздока, он свалил на них все семинарские дела и даже от важнейших распоряжений по семинарии уклонялся иногда под самыми наивными предлогами. По выражению Троицкого, Гаий являлся в семинарию лишь «в качестве почетного гостя с пышной торжественностью, которой он любил обставлять и своё служение, и свои выезды».
     12 февраля 1804 года награждён орденом Святой Анны 1-й степени
     Одно время Гаия прочили на проектированную тогда Телаво-Кахетинскую епархию, и с этой целью он в 1805 году был вызван в Санкт-Петербург, но это предположение почему-то было оставлено.
     Величественный и окруженный пышностью Гаий не был высокомерен. Приветливый и радушный, он был душой провинциального общества, которое он кормил и поил на славу. В торжественных случаях у архиерея шел трехдневный пир не только для почетных лиц, но и для всего городского духовенства. Семинарская корпорация запросто угощалась у него и в праздники, и в будни. При проезде через Астрахань из Моздока он и в чужой семинарии после «сказанных ему приветствий» тотчас расщедрился и «подарил на бурсаков сто рублей и на учителей сто же рублей». Радушие его не было напускным; он на самом деле был добр и в случае нужды оказывал подчиненным самую деятельную и участливую поддержку. В Пензенской семинарии «царили большие непорядки», но члены семинарской корпораций, наравне со всей паствой Гаия, не могли нахвалиться щедрым и ласковым архиереем. Его перевод в Астрахань вызвал общее сожаление в Пензенско-Саратовской епархии. В Саратове отъезжавшего Гаия «купцы провожали до первой станции» и, согласно со вкусами владыки, «там делали обед».
     10 января 1808 года Гаий был переведён в Астрахань с возведением в сан архиепископа.
     Его общительность и хлебосольство и здесь покорили ему все сердца. От Астраханских богачей с известным греком Варваци во главе потекли щедрые пожертвования на нужды Церкви. Один Варваци пожертвовал 100000 руб. На эти пожертвования кафедральный собор был отделан внутри и снаружи, стены были расписаны под мрамор, были сделаны серебряные царские врата, богатые ризы на местные иконы и был слит невиданный в Астрахани колокол в 1150 пудов.
     Умер 20 февраля 1821 года и был погребён в Астраханском кафедральном соборе.

2. Ялгузидзе (Габараев) Иван Георгиевич родился в 1775 г. в  сел. Залда Джавского ущелья Южной Осетии. Он происходил из фамилии Габараевых - одной из ветвей древнего осетинского рода Алгузата; воспитывался при дворе грузинского царя Ираклия II в Тифлисе, затем мальчиком был отдан в монастырь для обучения грузинской словесности. 	
[bookmark: cutid1]     По другим сведениям, Ялгузидзе в 1798 г. окончил духовную семинарию и получил по тогдашнему времени хорошее образование: знал грузинский язык, литературу и историю, а также русский и осетинский языки. Работал учителем осетинского, грузинского и русского языков в Душетской школе, потом в тифлисской духовной семинарии.
     Видное место в общественно-культурной жизни Осетии конца XVIII и первой четверти XIX века занимает просветителъская деятельность Ялгузидзе. Он впервые создал учебник - букварь на осетинском языке, использовав грузинскую светскую графику, и издал его в 1821 г. в Тбилиси. Ялгузидзе перевел с русского и грузинского на осетинский язык несколько церковных книг. Из них в Москве и Тбилиси издано шесть.
     Иван Ялгузидзе умер в Тифлисе 5 августа 1830 г. во время эпидемии холеры.

3. Протоиерей Алексий Виссарионович (Аксо Бесаевич) Колиев родился в 1822 году во Владикавказском ауле (Ирыхъкæу) (ныне г. Владикавказ). Его отец Беса Колиев, выходец из с. Нар, был сначала сторожем, а потом старостой во владикавказской церкви Рождества Пресвятой Богородицы (Осетинской). Алексий поступил во Владикавказское духовное училище, которое окончил в 1839 году. В том же году он продолжил свое образование в Тифлисской духовной семинарии, которую в 1845 году блестяще окончил по I разряду, «первым учеником по богословскому отделению».
      20 июля 1845 года А. Колиев был рукоположен в сан священника и направлен на служение во владикавказскую церковь Рождества Пресвятой Богородицы (Осетинскую).
      7 сентября 1847 года о. А. Колиев был назначен благочинным «над священно-церковнослужителями Владикавказского округа по ведомству Осетинской Духовной Комиссии». Миссионерская деятельность о. А. Колиева протекала в сложных условиях. Продолжалась Кавказская война. Отец А. Колиев как благочинный посещал вверенные ему осетинские приходы, в своих проповедях призывал осетин быть стойкими в православной вере и «скоро о нем разнеслась молва по всей Осетии, как о замечательном проповеднике».
      В марте, апреле и мае 1848 года по распоряжению экзарха Грузии архиепископа Исидора (Никольского) благочинный о. А. Колиев сопровождал сотника 4-й бригады Кавказского казачьего войска В.С. Толстого в его поездке по горным аулам и равнинным селам Владикавказского и Дигорского округов Северной Осетии. 
      Основным информантом В.С. Толстого в поездке по Осетии был о. А. Колиев, который давал разъяснения по всем интересующим его вопросам, рассказывал о народных святынях и празднествах Осетии.
      Вместе они посетили многие культовые святыни Осетии. В Куртатинском ущелье побывали в святилище Дзвгисы дзуар – древней церкви великомученика и Победоносца Георгия в с. Дзивгис. Видели три старинных колокола разной величины, которые хранились под крышею прилегающего к зданию сарая. В самой церкви, двери которой о. А. Колиев и В.С. Толстой отворили гвоздем, они обнаружили часть иконостаса с изображением Архангела Гавриила, а также каменное основание престола.
      В Куртатинском ущелье они посетили также древние церкви, ставшие святилищами: Хъæуы зад (с. Кгули), Хуыцауы дзуар (с. Лац), Уæлмæсыг дзуар (с. Харисджын).
      В Алагирском ущелье В.С. Толстой и о. Колиев побывали в Нузальской церкви, сохранившей древние фрески, посетили также Реком. В.С. Толстой воспроизвел в своем очерке этимологию Рекома, данную о. А. Колиевым: «…благочинный Колиев производит его из сокращения слова ирон – название, которое себе дают осетины, и ком, на том же языке – ущелье, и полагает, что в народе исказили названием Реком слово Ирон – ком, или в сокращении Иреком». Около с. Згид В. С. Толстой и о. А. Колиев посетили Тутыр-дзуар и Аларды.
      В Дигорском ущелье В. С. Толстой и о. А. Колиев побывали в древних церквях, ставших святилищами – Уацилла (Илья Пророк) и Юсти дзуар в Галиате.
      В качестве одних из важных мер по улучшению ситуации В.С. Толстой предложил «перевесть богослужение на здешний осетинский язык,…посвящать в священники, окончивших курс в семинарии». После отчета В.С. Толстого М.С. Воронцов отдал очень важное для истории развития христианского просвещения Осетии указание, чтобы «…немедленно было приступлено к постепенному переводу на осетинский язык всего богослужебного круга книг, начиная с четырех евангелий». Вероятно, не без влияния о. А. Колиева, В.С. Толстой связал плачевное состояние христианства в Осетии с неграмотностью населения.
      Пастырскую деятельность о. А. Колиев совмещал с преподаванием. 10 июня 1845 года Правление Тифлисской духовной семинарии по ходатайству экзарха Грузии архиепископа Исидора (Никольского) и с утверждения Киевского Академического Правления определило А. Колиева инспектором и учителем высшего отделения Владикавказского духовного училища по предметам осетинской грамматики, Пространного Катехизиса и Священной Истории.
      По представлению о. А. Колиева, в 1848 года семь выпускников-осетин духовного училища были направлены с согласия родителей для продолжения образования в Екатеринославскую, Воронежскую, Тифлисскую духовные семинарии и в Московскую духовную академию.
      В мае 1853 года о. А. Колиев направил рапорт экзарху Грузии архиепископу Исидору с настойчивой просьбой принять на полный казенный счет шесть осетинских учеников духовного училища, отличающихся хорошими успехами в учебе и поведении. В числе этих учеников был и будущий протоиерей Косьма Токаев.
      Отец А. Колиев исполнял должность смотрителя Владикавказского духовного училища до 1858 года, когда его сменил на этом посту архимандрит Иоаниккий Холуйский. В 1863 году духовное училище было закрыто.
      Одной из обязанностей о. А. Колиева как Владикавказского благочинного являлся контроль над строительством церквей во Владикавказском округе. В 1858 году был построен храм во имя св. жен Мироносиц в Лацнисском приходе. Много усилий о. А. Колиев потратил на строительство каменного здания владикавказской церкви Рождества Пресвятой Богородицы (Осетинской), в которой был настоятелем. В конце 1861 года постройка церкви была завершена.
      При о. А. Колиеве было начато строительство колокольни, которое осуществлялось на средства жертвователей и прихожан. Сбор средств на ее постройку был начат в 1854 году. Контроль над строительством колокольни осуществлял о. Алексий. К сожалению, из-за отсутствия достаточных средств строительство колокольни затянулось на многие годы и было окончено только в 1871 году при новом настоятеле церкви о. Михаиле Сухиеве.
      Отец А. Колиев упорно боролся с таким явлением в осетинском обществе, как калым и многоженство. Так, столкнувшись в 1863 году с фактом взятия второй жены владикавказским жителем, членом Народного суда, юнкером Беса (Василием) Коченовым, он, как пастырь, первоначально без успеха увещевал его, а потом обратился с письмом к начальнику Осетинского округа подполковнику А.Ф. Эглау с просьбой принудить Коченова отпустить вторую жену. 8 августа 1863 года он подал рапорт начальнику Западного военного отдела Терской области генерал-майору князю В.В. Орбелиани, в котором просил принять меры против этого явления. 
      1 июня 1860 года о.А. Колиев был возведен в сан протоиерея.
      Отец А. Колиев внес весомый вклад в дело народного образования и просвещения осетинского народа, приобщения его к русской культуре. В своем благочинии он много внимания уделял школам, подыскивал помещения, обеспечивал школы переработанными учебными программами, ставил вопрос о том, чтобы дети малоимущих родителей учились за казенный счет. К 1860-м годам на территории Северной Осетии насчитывалось 7 церковно-приходских школ.
      Отец А. Колиев являлся основателем женского образования в Осетии. 21 декабря 1861 года он обратился к архимандриту Иосифу с рапортом, в котором сообщал о желании открыть во Владикавказском осетинском приходе школу для девочек - осетинок. Обучение девочек осетинской грамоте, Закону Божьему и практическим началам христианской религии, по замыслу о. А. Колиева, должно было идти по «Осетинскому букварю» архимандрита Иосифа, второе издание которого готовилось в Тифлисе. Отец А. Колиев считал, что учениц следовало обучать «первоначально в виде опыта, одному осетинскому языку».
      А. Колиев намеревался расположить школу в старом флигеле своего дома по ул. Тарской (ныне ул. Цаголова), предварительно переоборудовав его. Расходы по содержанию осетинской женской школы о. Алексий взял на себя. Он намечал открытие школы «не ранее весны 1862 года, именно после праздника Пасхи», надеясь, что к этому времени им будет подготовлено помещение для женской школы и выйдет «Осетинский букварь» архимандрита Иосифа.
      Протоиерей А. Колиев переводил также произведения религиозного содержания в стихотворной форме. По мнению видного осетинского ученого Б.А. Алборова (1886—1968), о. А. Колиев был по времени «первым осетинским поэтом», с него, собственно, и началась осетинская литература. Им были написаны на осетинском языке: «Мады Майрæмы кады зарæг» («Хвалебная песнь Пресвятой Богородице», «Чырыстийы рухс райгасдзинад» («Светлое Христово Воскресение») и «Мах фыд» («Отче наш»).
      Одним из первых образцов поэтического творчества о. А. Колиева на осетинском языке был акафист (хвалебно-догматическое песнопение) Пресвятой Богородице. Первоначально он был известен только в устном виде, а затем вышел отдельным изданием под заглавием «Стауыны зарæг Хуыцауы ныййарæгæн». В 1911 году акафист под названием «Мады Майрæмы кады зарæг» появился в осетинском христианском проповедническом журнале «Чырыстон цард» («Христианская жизнь»).
      Акафист был написан о. А. Колиевым в честь чудотворной Моздокской (Иверской) иконы Божией Матери, которая прославилась многими чудотворениями и почиталась как покровительница Осетии. Чудотворная икона, по преданию, в конце XII – начале XIII века была подарена грузинской царицей Тамарой аланам-осетинам и хранилась в одном из храмов. В конце XVIII в. переселявшиеся на Терскую линию (около г. Кизляра) горцы-осетины привезли чудотворную Иверскую икону Божией Матери, которую они называли «Ног дзуар», в г. Моздок.
      После чудесной остановки древней иконы в предместье Моздока, по распоряжению епископа Моздокского и Маджарского Гаия (Такаова), для нее в этом месте была построена часовня. С этого времени чудотворную икону стали чаще именовать «Моздокской» или «Моздокско-Иверской». В 1797 году ее перенесли в деревянную церковь во имя Успения Пресвятой Богородицы, а в 1894 году – в построенный для нее величественный Моздокский Успенский собор.
      Большое число богомольцев-осетин из самых отдаленных районов Осетии стекалось в Моздок в дни празднования иконы: в день Преполовения Пятидесятницы и в праздник Успения Пресвятой Богородицы. Участвуя в торжествах, связанных с почитаемой святыней, паломники-осетины пели любимый в народе акафист, созданный протоиереем А. Колиевым. Акафист стал звучать и в осетинских селениях, когда туда приходил крестный ход с чудотворной Моздокской иконой Божией Матери, который был учрежден с 1894 года Святейшим Синодом. Чудотворная икона ежегодно сроком на два месяца приносилась из Моздока во Владикавказ.
      Особое внимание на обстоятельства создания о. А. Коливым акафиста Пресвятой Богородицы обратил Б.А. Алборов. В Осетии, где высоко почитался культ Мады Майрæм (Матери Марии), во всех ущельях существовали многочисленные молельни, из которых ученый выделил Майрæмы дзуар или Ногдзуар в селе Нижний Кани, Зыруджи Майрæм в с. Зруг в Северной Туалетии и Тербаты Майрæм в том же Туальском районе. В этих молельнях на празднованиях, проходивших при огромном стечении народа, исполнялись народные песнопения в честь Майрæм.
      Протоиерей А. Колиев скоропостижно скончался 11 августа 1866 года от воспаления легких. Он был погребен в ограде церкви Рождества Пресвятой Богородицы (Осетинской). К сожалению, могила о. А. Колиева не сохранилась.

4. Соломон Васильевич Жускаев (1834–1877) (Тасо Бесланович Дзусов) родился в 1834 году в с. Баде Алагирского ущелья. В восьмилетнем возрасте он поступил во Владикавказское духовное училище, в котором учился на казенном содержании. Во многом это стало возможным благодаря благочинному священнику Георгию Берзенову, который уговорил отца Соломона, Беслана, отдать сына в училище и ходатайствовал о его зачислении на казенный счет. В одном классе с Соломоном учились будущие священники Владикавказской епархии: Михаил Сухиев, Давид Маркозов, Георгий Караев и др. В сентябре 1849 года он успешно окончил обучение и был переведен в Тифлисскую духовную семинарию, в которой также обучался за казенный счет.
      В 1855 году, будучи на последнем курсе семинарии, Соломон Жускаев опубликовал в газете "Закавказский вестник" на русском языке свои первые этнографические очерки: "Похороны у осетин олладжирцев" и "Атынаг" – праздник у осетин перед началом сенокоса и жатвы". "Атынаг" стал первым специальным этнографическим описанием одного из главных календарных аграрных праздников осетин. Автор подробно осветил процесс подготовки и основные моменты осеннего праздника, предварявшего начало важнейших сельскохозяйственных работ.
      Соломон Жускаев был первым осетином, выступившим в периодической печати с этнографическими очерками. Его большой заслугой явилось то, что он оценил научную значимость этнографических материалов и ввел их в научный оборот. Крупный этнограф-кавказовед М. О. Косвен отмечал, что "пятидесятые годы XIX в. знаменуются появлением первого осетинского этнографа. Таковым является Соломон Жускаев ..."
      По мнению осетинских исследователей, этнографические очерки С. Жускаева были изданы благодаря редактору газеты "Закавказский вестник" Николаю Георгиевичу Берзенову (1831–1874) – к тому времени известному на Кавказе публицисту. 
      Николай Берзенов был сыном священника Георгия Берзенова, который уговорил отца Соломона Беслана отдать сына во Владикавказское духовное училище. Знакомство Соломона с Николаем началось еще во Владикавказском духовном училище и продолжилось в Тифлисской духовной семинарии.
      Редактируемая им газета уделяла значительное внимание этнографическим материалам. Привлекая С. Жускаева к публикации своих очерков в газете, Н. Берзенов исходил из того, что "для правильного освещения жизни кавказских народов в русских и европейских научных органах работы местных историков, этнографов и литераторов могут сыграть первостепенную роль".
      В июне 1855 года Соломон Жускаев успешно окончил Тифлисскую духовную семинарию по I (высшему) разряду, со званием студента. 
      3 сентября того же года правление семинарии определило его во Владикавказское духовное училище на должность учителя 2-го приходского класса и инспектора. Соломон вел занятия по русской грамматике, арифметике, краткому катехизису, краткой священной истории, осетинскому языку. Его учениками были будущие священники Александр Цаликов, Михаил Хетагуров и др., а также будущий переводчик коменданта Владикавказской крепости Петр Жукаев.
      В 1856 году Соломона Жускаева перевели в Телавское духовное училище (Грузия), где он стал учителем во 2-м классе. В конце первой половины следующего года он уволился с училищной службы и вернулся в Северную Осетию.
      В сентябре 1857 года, по распоряжению экзарха Грузии митрополита Исидора (Никольского), Соломон получил назначение на должность учителя в школу для детей горцев, которую ему предстояло открыть в стур-дигорском или галиатском приходах Дигории. Однако в силу определенных обстоятельств этого не произошло. Потратив свои собственные средства для поездок в Дигорию, Соломон остался в долгах и без жалованья учителя.
      С конца 50-х годов XIX в. началась церковно-переводческая деятельность Соломона Жускаева.
      По распоряжению экзарха Грузии архиепископа Евсевия (Ильинского) от 26 апреля 1860 года архимандрит Иосиф составил Комитет для перевода священно-церковных и учебных книг на осетинский язык, в который вошел и Соломон Жускаев. Вместе с архимандритом Иосифом и священниками Алексием Колиевым, Михаилом Сухиевым и Алексием Аладжиковым, Соломон Жускаев трудился над исправлением перевода Литургии Иоанна Златоуста, выполненным Даниилом Чонкадзе. В 1861 г. книга была издана в Тифлисе на осетинском языке.
      В 1865 году Соломон Жускаев был рукоположен в священники и назначен настоятелем храма Рождества Пресвятой Богородицы в с. Вольно-Христиановском (ныне г. Дигора), а с 1867 года стал благочинным Дигорского округа.
      В начале 1869 года, по распоряжению экзарха Грузии архиепископа Евсевия, о. Соломон был освобожден от этих должностей.
      После он временно остался жить в собственном доме в с. Вольно-Христиановском, предварительно заручившись согласием сельского общества, и дожидался нового назначения. С жителями селения у него сохранились прекрасные отношения. Именно прихожане в трудную минуту оказали поддержку уважаемому и любимому ими пастырю, когда семья последнего осталась без средств к существованию.
      "Перевод Жускаева Пасхальной службы прекрасный, знание языка глубокое. По достоинству перевод – первый после переводов Колиева".
В марте 1870 года о. Соломон был назначен на службу в отдаленный Згубирский приход Джавского благочиния. Покинув пределы Терской области, он начал свое служение в Южной Осетии.
      15 сентября 1873 года, согласно прошению, о. Соломон был переведен в Кавказскую епархию в Николаевскую церковь ст. Черноярской.
       Жители станицы, потратив в 1872 г. большие денежные суммы на строительство храма и дома для причта, не имели средств, чтобы приобрести для церковных нужд богослужебные книги и церковные облачения. 15 марта 1875 года настоятель обратился к епископу Кавказскому и Екатеринодарскому Герману (Осецкому) с рапортом, в котором просил опубликовать в епархиальной печати просьбу пожертвовать в пользу храма книги и средства на приобретение книг и облачений. Разрешение на это было получено, кроме того, сам епископ пожертвовал для храма более десяти богослужебных и назидательных книг.
      1 июня 1877 года в "Кавказских епархиальных ведомостях" в разделе "Некролог" было опубликовано краткое сообщение о кончине священника станицы Черноярской Соломона Жускаева. Сорокатрехлетний осетинский иерей обрел свое последнее упокоение в ограде церкви святителя Николая Чудотворца. Могила, как и сама церковь, не сохранилась. 

5. Косьма (Кудзæг) Гаврилович Токаев родился в сел. Даргавс, предположительно, в 1843 г. В декабре 1850 г. будущий священник поступил во Владикавказское духовное училище. По результатам отличной учебы, в конце этого же учебного года, согласно уставу, он был переведен в низшее отделение Тифлисской духовной семинарии, самого авторитетного высшего духовного учебного заведения на Кавказе, сыгравшего большую роль в деле формирования осетинской духовной и светской интеллигенции.
      В 1865 году Косьма Токаев окончил Тифлисскую духовную семинарию по первому (высшему – Л.Г.) разряду и был назначен учителем Закона Божия в Гизельскую приходскую школу.
      30 апреля 1866 г. Косьма Токаев был рукоположен епископом Горийским, викарием Грузинским Геронтием в диакона,  а пятого мая того же года – в священника, и был направлен экзархом Грузии архиепископом Евсевием к служению в церковь Михаила Архангела с. Гизель. 
      5 мая 1875 г. деятельный священник был переведен настоятелем в храм Великомученика Георгия Победоносца сел. Ардон. На съезде духовенства в 1879 г. о. Косьма был избран благочинным и утвержден экзархом Грузии в должности. На этом ответственном посту К.Токаев находился до октября 1884 г.
      В 1891 г. сборник поучений о. Косьмы Токаева, «явившийся плодом его 26-летней неутомимой и выдающейся проповеднической деятельности среди северных осетин», был издан. Сборник поучений сыграл огромную роль в православном просвещении осетин, поскольку прихожане получили возможность слушать на родном языке 
      В 1878 г. священники Косьма Токаев и Михаил Сухиев были цензорами «Катехизических поучений», которые архимандрит Иосиф составил на осетинском языке и издал на собственные средства . По обсуждении священниками предложениями моего о замене осетинского Шегреновского алфавита вполне русским и сделанного мною опыта, оказывается, что это очень удобно и во всякой типографии можно будет печатать. Русский перевод хорошо передает все звуки осетинского языка. И в школах одновременно и легко будут изучаться как русская, так и осетинская грамматика».
      Издание представляло собой еженедельную газету малого формата. Всего за 1878 г. вышло 52 номера. «Катехизические поучения» стали большим подспорьем при подготовке священников к проповедям. Определенное количество газетных номеров доставлялось в Южную Осетию.
      По мнению исследователя периодической печати Северной Осетии В.Д. Таказова, эту церковную газету, отвечавшую всем требованиям периодического издания, можно считать первой частной газетой Терской области, положившей начало осетиноязычной периодике.
      Знакомство В.Ф.Миллера с о. К. Токаевым было связано с работой ученого над составлением осетинско-русско-немецкого словаря, разработкой научной грамматики осетинского языка и сбором этнографического и фольклорного материала для «Осетинских этюдов». Оно могло произойти уже в 1879 г. – в первое путешествие В.Ф. Миллера в Осетию, когда он начал собирать материал по осетинскому языку. Следующие научные поездки в Осетию В.Ф.Миллер совершил в 1880, 1881, 1883, 1885 и 1886 годах.
      В 1882 г. В.Ф.Миллер в предисловии к первой части «Осетинских этюдов» отмечал, что «при скудости средств в изучении осетинского языка» он не мог «рассчитывать достигнуть поставленной себе цели без помощи самих осетин». О поездке летом 1883 года В.Ф.Миллер писал: «Во Владикавказе мне удалось привлечь образованных осетин к участию в составлении осетинско-русского словаря. Привезенный мною рукописный словарь, заключавший 2800 слов, на карточках, начал быстро пополняться, благодаря энергии, с которой взялись за это дело сами осетины». Как знаток осетинского языка, о.Косьма Токаев не мог не принимать участие в этой работе.
      Летом 1883 г. о. К. Токаев познакомился с историком М.М.Ковалевским, когда тот вместе с В.Ф.Миллером совершал свое первое путешествие в Северную Осетию и Балкарию. Для сбора полевого материала по обычному праву осетин и различным сторонам быта М.М.Ковалевский определил три населенных пункта равнинной части Северной Осетии, одним из которых было сел. Ардон – крупный культурный центр дореволюционной Осетии. Вероятно, во многом выбор объекта этнографического исследования определялся влиянием В.Ф.Миллера, который консультировал М.М.Ковалевского по многим вопросам осетиноведения. В.Ф.Миллер, хорошо знакомый к этому времени со служившим в храме Георгия Победоносца в с.Ардон о. К. Токаевым, которого привлекал к сбору материалов для своих исследований, мог порекомендовать священника М.М.Ковалевскому в качестве помощника и информанта. О.К.Токаев не только сам предоставлял ученому материал по различным сторонам семейного и общественного быта осетин, но и помогал найти в сел. Ардон людей, хорошо знавших духовную культуру своего народа.
      Одним из важных общественных вопросов, вокруг которого шла борьба в Северной Осетии в начале ХХ века, стал вопрос о народном образовании. Особенно острой она стала в годы революции 1905-1907 гг. Левое крыло осетинского учительства еще более решительно выступило за реорганизацию церковно-приходских школ и замены священников учителями. Духовенство, в том числе и протоиерей Косьма Токаев, и консервативная часть учительства продолжали отстаивать их, добиваясь увольнения революционно-настроенных учителей.
      Протоиерею Косьме Токаеву 14/21 июня 1905 г. было дано разрешение Владикавказского епархиального начальства на временное проживание в г. Владикавказ . Переезд о. К.Токаева во Владикавказ был связан с тем, что, по-видимому, епархиальные власти решили перевести священника на новое место служения. Назначение последовало 28 июля 1905 года: протоиерей Косьма Токаев был переведен на вакансию священника в сел. Орбелиановка. Этим же распоряжением о.К.Токаев был освобожден от должностей настоятеля Георгиевской церкви сел. Ардон и благочинного ХI (Ардонского) округа, на которые был назначен священник сел. Ногкау Иоанн Рамонов.
      Селение Орбелиановка, ставшее последним местом служения о. К. Токаева, образовалось в 1867 г. из выходцев разных губерний России (134 двора с 606 жителями) и входило во 2-й (Пятигорский) благочиннический округ Владикавказской епархии (в настоящее время это поселок Орбелиановка Минераловодческого района Ставропольского края). По существу, это была ссылка для известного священнослужителя, который, в общей сложности, 22 года возглавлял многотысячный Ардонский благочиннический округ.
      Сел. Орбелиановка стало местом кончины протоиерея Косьмы Токаева 16 августа 1906 г. Протоиерей Косьма Токаев был погребен в ограде Пятигорского Спасского собора.

6. Алексий Георгиевич (Каку Гатуевич) Гатуев родился в 1846 г.2 в Дигории. В 1852 г. Гатуевы, переселившись из горного селения Дур-Дур, стали одними из первых поселенцев новообразованного селения Вольно-Христиановское (ныне г. Дигора).
      В 1856 г. о. Иоанн Мревлов открыл в Вольно-Христиановском школу, в которой и начал Гатуев свое обучение. Образование он продолжил во Владикавказском осетинском духовном училище, а затем в Тифлисской духовной семинарии.
      В 1867 г. А. Гатуев с отличием окончил Тифлисскую духовную семинарию и стал работать учителем в церковно-приходской школе села Салугардан (ныне г. Алагир).
      30 августа 1869 г. экзархом Грузии архиепископом Евсевием А. Гатуев был рукоположен в священнический сан. Более двадцати лет (1869-1890 гг.) о. Алексий служил в салугарданской церкви святого пророка Илии. Салугарданский приход, где служил о. Алексий, считался одним из лучших в Осетии. О. Алексий ввел в приходе богослужение на осетинском языке. Первоначально в осетинских приходах литургию служили на церковно-славянском или грузинском языках. Большинство осетин не понимали эти языки и поэтому редко посещали храмы. Богослужения на родном языке были гораздо ближе и понятнее народу и привлекали прихожан. Однако, несмотря на наличие богослужебных книг, во второй половине ХIХ века службы на осетинском языке проходили далеко не во всех осетинских приходах.
      Уже  в  1878 г. газета «Терские ведомости» отмечала: «Как пример высокого  духовного развития мы можем указать на  сел.  Салугардан. Священником  там  благочинный Гатуев; богослужение  совершается  на родном  осетинском  языке;  в  церкви  часто  говорятся  проповеди, наставления, и любовь к церкви крепнет, видимо, более и более.  Нет того   праздника,  чтобы  салугарданская  церковь  не  была полна молящимися, иной раз не находишь в церкви место».
      Алексий боролся в приходе против таких вредных обычаев, как похищение девушек, выплата калыма, разорительные расходы на похоронах и поминках и др. Со второй четверти ХIХ в. духовенством и интеллигенцией Осетии проводилась большая работа в этом направлении. В 1879 и 1880 гг., по настоянию  интеллигенции, съездами представителей осетинского народа были подписаны общественные приговоры по искоренению этих обычаев, которые на деле выполнялись только в Салугарданском и Ардонском приходах. В с. Салугардан приговоры осетинского народа 1879 и 1880 гг. соблюдались только «благодаря настойчивым проповедям и трудам благочинного священника А. Гатуева».
      В 1881 г. в газете «Терские ведомости» была опубликована статья о. А. Гатуева «Об искоренении суеверных и разорительных обычаев в Осетии», которая стала важным источником  по  изучению процесса постепенного отхода осетин от многих архаических обычаев.
      Гаппо Баев, характеризуя деятельность духовенства Осетии в конце 40-х годов ХIХ в., отмечал: «Работа, выполненная осетинским духовенством, огромна. Вся Осетия покрылась в настоящее время храмами  Божиими, богослужение происходит уже во многих церквах исключительно на родном языке, и великие истины евангельские начали проникать в сознание народных масс благодаря проповеди  церковной; все время  шла борьба с суевериями, с полудикими  обычаями,  со знахарями, с многоженством, с разорительными обычаями вроде калыма, поминок,  с  бесправным положением женщины».  Эта  высокая  оценка духовенства в полной мере относится и к Алексию Гатуеву.
      В 1874 г. о. А. Гатуев  был назначен  и.о. дигорского благочинного, а с 1879 г съездом духовенства избран дигорским благочинным. На этом поприще о. А. Гатуев положил немало трудов вдело строительства храмов в благочинии. При его содействии  были построены церкви в Махчесском, Стур-Дигорском, Дагомо-Архонском, Ново-Урухском приходах и часовня в селении Бирагзанг.
      Особенные трудности у благочинного возникали при посещении горских приходов, к которым зачастую вели узкие горные тропы, которые зимой приходилось преодолевать пешком. Крутые склоны, занесенные глубоким снегом, при плохой погоде были  опасны для жизни. Судя по дневниковым записям Гатуева, в 1888 г. ему пришлось стать инициатором и даже непосредственно участвовать в прокладке тропы по отвесной скале, чтобы посетить приход в высокогорном селении Зруг.
      Энергия, глубокие знания и авторитет о. А. Гатуева вдохнули  в работу  миссии  новую жизнь. Только за два летних  месяца 1879 г. благочинный совершил 33 миссионерские поездки в Дигорское  ущелье. Проповеди Алексия оказывали сильное эмоциональное воздействие на прихожан, они отличались простотой стиля, образностью и  жизненной правдой. По свидетельству многих современников, Гатуев был выдающимся духовным оратором.
      Став ардонским благочинным в 1885 г., о. А. Гатуев стремился улучшить благосостояние бедствующих церковнослужителей. Проблема материального обеспечения духовенства Северной Осетии  остро  осознавалась обществом, как насущная. Заметки об улучшении быта духовенства постоянно обсуждались в церковной и в светской печати.
      5  сентября 1890 г. о. Алексия перевели во Владикавказ и назначили настоятелем Свято-Троицкой церкви с сохранением обязанностей благочинного осетинских церквей
      Во Владикавказе многочисленная семья Гатуевых проживала в небольшом доме  по улице Тарской (ныне улица Цаголова, 32). Напротив Гатуевых снимали  дома Коста Хетагуров и священник Александр Цаликов.
      В  июле 1891 г. о. Алексия перевели в Константино-Еленинскую церковь. Это был крупнейший приход в городе. Алексий  приложил большие усилия для привлечения в храм прихожан: проповедовал, организовал хороший церковный хор, украсил церковь новыми  иконами. По свидетельству прихожан храма, священник самоотверженно вел себя во время эпидемии холеры 1892 г. Рискуя заразиться смертельной болезнью, он посещал дома тяжелобольных, причащал и соборовал их.
      Зимой  1891 г. о. Гатуев активно поддержал протест против закрытия во Владикавказе Ольгинского осетинского женского училища, в котором с октября 1890г. преподавал Закон Божий. У истоков создания этой школы стоял протоиерей Аксо Колиев. 
      С решением о закрытии школы не согласился и епископ Владикавказский Петр (Лосев), после чего последовал его перевод  на новое  место службы В итоге к середине 1891 г. школу удалось отстоять, решение  о закрытии  школы было отменено. Однако все участники  протеста  были подвергнуты административному наказанию. Гатуев был переведен на службу в ст.  Слепцовская Сунженского  округа. 
      23 октября 1892 г. епископом Владикавказским Феодосием (Рождественским) Гатуев был назначен настоятелем Покровской церкви станицы Слепцовской. На новом месте служения он проявил себя как ревностный и усердный пастырь. За менее чем двухлетнее служение в станице Алексий Гатуев оставил о себе добрую память. Теплому прощанию пастыря с прихожанами была посвящена статья в петербургской газете.
      После возвращения из станицы Слепцовской, 2 августа 1894 г. Алексий стал настоятелем владикавказской церкви Рождества Пресвятой Богородицы. Здесь он прослужил до своей  кончины. Пастырская деятельность Гатуева была отмечена наградами: 24 апреля 1902 г. Он был возведен в сан протоиерея, в 1906 г. получил орден св. Анны  II степени.
      Отец Алексий  стремился  к  тому, чтобы во время ежегодного пребывания во Владикавказе чудотворную Моздокскую икону Божией Матери приносили для молитвенного поклонения в церковь  Рождества Пресвятой  Богородицы. В рапорте от 28 октября 1897 г. Он ходатайствовал об удовлетворении просьбы прихожан-осетин вносить чудотворную икону и в их дома.
      Алексий Гатуев был главой большой семьи, в которой было 12 детей. Супругой священника была Софья Константиновна Гадзалова. Все дети о. А. Гатуева получили хорошее образование. Сын Константин стал известным писателем, сын Сергей был первым профессором геологии в Осетии, дочери работали учительницами.
      В своей культурно-просветительской деятельности о. А. Гатуев уделял большое внимание школьному строительству. Он продолжил дело протоиерея Аксо Колиева, положившего начало женскому образованию в Северной Осетии. В 1867 г. в с. Салугардан он открыл первую сельскую женскую церковно-приходскую школу в Осетии, в которой позже работала учительницей его жена.
      Осенью 1888 г. на железнодорожной станции Эльхотово Алексий с учащимися Алагирской, двух Салугарданских и Ардонской церковно-приходских школ принял участие во встрече Императора Александра III царской семьи во время их следования во Владикавказ.
      В октябре 1890 г. при Братской Свято-Троицкой церкви г.Владикавказа Гатуев открыл церковно-приходскую школу, которая содержалась на пожертвования прихожан и самого настоятеля. В начале 90-х годов ХIХ в. Алексий открыл женскую церковно-приходскую школу при Покровской церкви ст. Слепцовская Сунженского округа. За свою учительскую деятельность о. Алексий неоднократно поощрялся епархиальным начальством.
      В течение многих лет А. Гатуев был блестящим преподавателем Закона Божия в ряде светских начальных и средних учебных заведений Владикавказа. В 1905-1907 гг. возглавлял Владикавказский осетинский женский приют (бывшее Ольгинское женское училище).
      В  1895  г.  по  предложению преосвященного Владимира  священник издавал при «Терских ведомостях» «Епархиальный листок» – приложение духовного содержания.
      В начале 1900-х  гг. о. Алексий Гатуев руководил работой Комиссии по пересмотру перевода на осетинский язык Евангелия от Матфея. В состав Комиссии вошли как духовные лица (А. Гатуев, К. Токаев, А. Цаликов, А. Цаголов, М. Хетагуров, М. Коцоев), так и светские (Г. Баев, А. Кубалов, З. Кубалов, К. Хетагуров, Х. Уруймагов,  Ф.  Голиев).
      В 1908 году протоиерей Алексий Гатуев был назначен председателем Комиссии по пересмотру и переизданию церковных богословских книг на осетинском языке. Членами этой Комиссии были протоиерей Николай Цоколаев, иереи Моисей Коцоев, Харлампий Цомаев, делопроизводителем – о. Иоанн Попов. Комиссия провела три заседания. По ее постановлению священники Цомаев, Коцоев и Иоанн Рамонов подготовили к изданию богослужебные книги: Служебник, Требник и книгу молебных пений.
      Научные интересы о. А. Гатуева формировались в русле российской науки при непосредственном участии таких представителей истории и этнографии, как В.Ф. Миллер и М.М. Ковалевский, которые привлекали к своей исследовательской работе об осетинах национальную интеллигенцию. Гатуев был тесно связан с выдающимся деятелем русской науки и культуры В.Ф. Миллером. Во время своей второй научной экспедиции в Осетию летом 1880 г. ученый несколько дней провел в доме Гатуевых в с. Салугардан. В доме священника Миллер впервые познакомился с обычаями осетинского гостеприимства  и этикета, которые затем описал в статье «В горах Осетии».
      Долгие годы продолжалась переписка А. Гатуева с ученым. Последнее письмо В.Ф.Миллера с новогодним поздравлением не застал А. Гатуева в живых. Об этой тяжелой потере сообщил ученому сын А. Гатуева – Константин в сохранившемся в архиве ответном письме (5 января 1910 г.), которое было впервые опубликовано Б. А. Калоевым в его книге «В.Ф. Миллер – кавказовед».
      По просьбе В. Миллера, о. А. Гатуев совместно с другими представителями осетинской интеллигенции принял участие в сборе этнографического и фольклорного материала. Собранные им сведения о религиозных верованиях дигорцев были включены В.Ф. Миллером в работу «Религиозные верования осетин», которая составила вторую часть его знаменитого труда «Осетинские этюды». В качестве одного из главных источников своей работы В.Ф. Миллер отметил «рукописную записку священника Гатуева о дигорских дзуарах».
      Таким образом, этнографические и фольклорные материалы о. А. Гатуева о традиционных религиозных верованиях дигорцев, широко использованные  В.Ф. Миллером в труде «Осетинские этюды», являются ценнейшим источником для реконструкции древнейших этапов религиозного мышления осетин.
      Летом 1883 г. произошло знакомство о. А. Гатуева с русским историком М.М. Ковалевским, с которым В.Ф. Миллер совершал свою четвертую научную экспедицию в Северную Осетию. Наряду со сбором полевого материала по обычному праву осетин, М.М. Ковалевский исследовал материальную и духовную культуру осетин, религиозные верования, социальную организацию и общественный быт.
      В Алагире и Салугардане основным помощником М.М. Ковалевского стал о. Алексий. Записанный М.М. Ковалевским полевой этнографический материал А. Гатуева вошел в «Полевые записи М.М. Ковалевского в Северной Осетии и Балкарии» (раздел «Алагир – аул Салугардан»). Впервые опубликованный в 1979 г. Б.А. Калоевым в приложении к его книге «М.М. Ковалевский и его исследования горских народов Кавказа» полевой материал А. Гатуева позволил более основательно выявить его вклад в осетиноведческие труды М.М. Ковалевского.
      Этнографические данные, предоставленные о. А. Гатуевым, были широко использованы М.М. Ковалевским в его фундаментальном труде «Современный обычай и древний закон. Обычное право осетин в историко-сравнительном освещении».
      А. Гатуев предоставил М.М. Ковалевскому ценный материал по широкому кругу вопросов этнографии осетин: социальной структуре общества, системе родства и терминам искусственного и свойственного родства, правам наследования, формам брака и свадебным обрядам, религиозным верованиям, нормам обычного права и др. Он зафиксировал архаические структуры осетинского быта и особенности социальных отношений. Гатуев был идеальным информантом для М.М.Ковалевского. Прекрасный  знаток  традиционной культуры, Гатуев давал интересующие М.М. Ковалевского сведения в сравнительном плане.
      Протоиерей Алексий Гатуев скончался во Владикавказе в ночь на 27 ноября (по старому стилю) 1909 г. 29 ноября 1909 г. в церкви Рождества Пресвятой Богородицы (Осетинской церкви)   епископом Владикавказским и Моздокским Агапитом в сослужении 14 священников и 4 диаконов был совершен чин погребения. На прощание с настоятелем церкви собралось почти все духовенство Осетии, множество осетин. С надгробным словом выступил благочинный десятого округа, священник Харлампий Цомаев. В некрологе, опубликованном в епархиальных ведомостях, о. Харлампий отмечал, что протоиерей Алексий Гатуев «оставил по себе неизгладимую память в истории христианства в Осетии и в сердцах истинных ревнителей христианского просвещения Осетии». Памяти протоиерея А. Гатуева была посвящена статья в газете «Терек».
      Настоятеля церкви, протоиерея Алексия Гатуева похоронили в церковной ограде рядом с. Алексием Колиевым и о. Михаилом Сухиевым. Могилы были уничтожены в советский период.

7. Сергий Лукьянов (1868 – 1937). Отец Сергий в разные годы служил в Покровской монастырской церкви, храме Рождества Пресвятой Богородицы Ольгинской женской гимназии, Вознесенской церкви. После разграбления, закрытия и уничтожения большинства храмов Владикавказа подвижник веры совершал требы и молебны на дому.
      Протоиерей Сергий не принял обновленческое движение и активно выступал против него среди членов обновленческой общины.
В августе 1937 года священник был арестован, а 20 сентября того же года расстрелян вместе с настоятелем храма Александра Невского ст. Архонской священником Феофилактом Водолазским. Реабилитирован 28 апреля 1989 года.






Заключение
      Широкая миссионерская деятельность среди алан началась только в начале X века при патриархе Николае Мистике (901—907 и 912—925 гг). Этому способствовали тесные союзнические отношения с Византией и заинтересованность империи в сильном союзнике на Кавказе. Принято считать, что крещение алан относится ко второму патриаршеству Николая Мистика (912—925), между 912—916 годами. Ряд исследователей предполагают, что процесс активной христианизации Алании начался раньше, в первое патриаршество Николая Мистика. По меньшей мере известно, что в 907 году вместе с патриархом Николаем в опалу попал и не названный архиепископ алан, однако в нотициях этого времени упоминаний о такой епархии ещё нет.
      История крещения алан известна из переписки патриарха Николая Мистика. В частности известно, что просвещению алан способствовали правители авазгов (абхазов) Константин III и сменивший его Георгий II. Патриарх Николай в письме к Константину благодарит его о крещения аланского князя. На основании этого можно сделать вывод, что крещение аланского князя произошло до 916 года, когда Константин умер, но после 912 года, когда при восстановление патриаршества Николая Мистика возобновились миссионерские усилия в Алании. В Константинополе для Алании был поставлен архиепископ Пётр, который отбыл к месту своего служения, очевидно. в 914 году. Таким образом, можно говорить об образовании Аланской епархии в это время, которая, очевидно, имела статус автокефальной архиепископии.
      В 916 г. Алания приняла христианство от Византии. Однако в этот период христианство не смогло прочно утвердиться в Алании. Персидский ученый Ибн Руста (ок. 903 г.) пишет: «Царь аланов (malik al-Lan) — христианин в сердце, но все люди, населяющие его царство, — язычники, поклоняющиеся идолам». В 932 г. аланский царь неудачно воевал против Хазарского каганата и под его давлением на время выдворил из страны христианских священников, присланных из Византии.
      Точно не известно, когда Алания вернулась к Православию. Безусловно, это происходило после того, как распался вынужденный алано-хазарский союз, и были восстановлены отношения с Византией. Эти рамки не столь уж широки. В 945 году аланы вместе с хазарами участвуют в походе на Бердаа. Но вскоре Константин Багрянородный в своей книге «О церемониях»  называет правителя аланов своим духовном сыном и говорит о их вражде к хазарам. Таким образом верхний предел восстановления Православия в Алании не может превышать 959 года.
[bookmark: _GoBack]      В заключении свое работы, хочу сказать, что в наше время является крайне актуальной тема христианизации Осетии. Можно смело сказать, что Христианство оказало огромное влияние не только на историю Алании, но и на быт и культуры простых осетин. Важно показать, что Осетия издревле являлась православной. В этом она не отставала, и даже опередила Русь. Но к сожалению, в результате завоевания равнинной Алании и потери связей с Византией и другими Христианскими государствами, Осетии ушла в период упадка, из которого вышла только с вхождением в состав Российской империи, после чего началась новая эпоха православной Осетии-Алании.
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Приложение №1
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Рис.Архиепископ Гаий (Гай в миру Гайоз Ректор Такаов) 













Приложение №2
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	Рис. Протоиерей Алексий (Аксо) Колиев











Приложение №3
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Рис. Протоиерей Алексий Гатуев
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