Творческая работа -Эссе

Мстислав Удатный (Удалой) 1176-1228г.г. правления.
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История – это мозаика событий, битв, свершений, человеческих поступков, мыслей и желаний.  Осмысление хода истории неизбежно вызывает вопросы о роли в ней той или иной личности: изменила ли она ход истории, было ли неизбежным такое изменение или нет,  что случилось бы без этого деятеля? Вот тут и возникает вопрос: почему об одних личностях знают все, а о  других…?

 Сегодня мы живем в сложное и интересное время, которое заставляет нас вновь и вновь  размышлять о судьбах Отечества , воспитывать  в себе чувство патриотизма и уважения к родной стране. И вопрос о роли личности в истории родной страны и что я об этом знаю, тесно связаны. Очевидно, что  именно люди делают историю, без них ее движение невозможно.

 В самом деле, жизнь любого человека всегда соткана из случайностей: родится он в тот или иной момент. И от чего зависит роль личности: от нее самой, исторической ситуации, исторических законов, случайностей или от всего сразу, и в какой комбинации, и как именно, – очень сложно.  В любом случае важно понимать, что личность оказывает влияние на историю 

Мне кажется, что Мстислав Удалой («Удатный») - это как раз и есть та личность, о которой надо знать и помнить. 

Но вернемся в историческое прошлое, которое поможет понять и оценить роль русского князя. 

Русь в 13 веке переживала период княжеских междоусобиц. Князья делили земли, боролись за власть. А вскоре к внутренним бедам Руси присоединилась опасность с внешней стороны.  Со стороны Азии надвигалась значительная угроза – татаро-монгольские племена под предводительством Чингисхана. 

У каждого народа есть заветные имена, которые никогда не забываются. Напротив - чем дальше развивается жизнь народа, тем ярче, светлее становится в памяти потомства нравственный облик тех деятелей, которые, отдав все силы на служение своему народу, во многом определили его историческое развитие. Такие деятели становятся излюбленными народными героями, составляют национальную славу. Это - как бы звёзды на историческом горизонте, освещающие весь дальнейший путь народа. 

Об одной такой «звезде»  пойдёт мое размышление. 
Мстислав Удалой. Знаменитый русский князь и полководец, правивший в Новгороде и в Галиче,  также известный своим  участием в битвах при Липецке и Калке.

Мстислав Удалой, годы правления которого были наполнены непрестанными военными походами, заслужил память потомков целым рядом своих деяний. Несмотря на то, что он не прославился победами над половцами, как Владимир Мономах, над крестоносцами, как Александр Невский, или над татарами, как Дмитрий Донской. После сражения под Звенигородом Мстислав почти сразу потерял Галич, за который так долго боролся. Он даже проиграл  битву на Калке. Однако летописцы пишут не о его проигрыше,  а о его личном мужестве и героизме. Остается Липицкая победа, которая укрепила положение Новгорода и заставила впоследствии будущих князей вести себя на берегах Волхова, как подобает государственным  мужам, а не разбойникам  с большой дороги. Нельзя сказать, что все действия этого князя вызывают одобрение, но мы не слышим, чтобы его упрекали в предательстве, клятвопреступлении или подлости. 

 31 мая Мстислав Удатный приказал Даниилу переправиться через Калку, а затем сделал это сам. Обнаружив перед собой главные силы неприятелей под командованием Джебе и Субедея, князья решили атаковать. Дальнейшее не вполне ясно. Непонятно,  прежде всего, осознали ли князья, что это именно главные силы, а не очередной передовой отряд, хотя и более многочисленный. Ибн ал-Насир пишет, что монголы заманили русских и половцев и атаковали их, когда те этого не ожидали. Ипатьевская летопись сообщает, будто бы Мстислав, призвавший других князей к оружию, ничего не сообщил киевскому и черниговскому князьям, «бе бо котора (ссора. – А.К.) велика межю има», но почему-то прежде о ней ничего не говорилось. В битве приняли участие, помимо галицкого и волынского князей, Олег Курский и Мстислав Немой, правитель Луцка. Похоже, сражался и Мстислав Черниговский - его за уклонение от битвы, как киевского князя, летописцы не упрекают. Даниил проявлял чудеса храбрости, «не чюяше ран, бывших на телеси его». Новгородский летописец уверяет, будто во всем виноваты половцы - «побегоша не успевъше ничтоже Половци назад, и потъпташа бежаще станы русскых князь». Так или иначе, союзники потерпели полное поражение, Мстислав Киевский, не принявший участия в битве, был окружен в лагере и через три дня (цифра, впрочем, сугубо условная) сдался под честное слово, которое ему дал союзник монголов, предводитель бродников Плоскиня. Но после убийства своих послов Джебе и Субедей считали себя вправе нарушать любые обещания и расправились с князем и его приближенными. 

Видимо, правы летописцы, которые утверждают, что Мстислав стал жертвой собственной удали. Он не стал никого ждать, а начал бой без подкрепления, надеясь на своих воинов и на свои прежние успехи. Но именно битва на Калке показала, что только все вместе русские земли могут победить злого и беспощадного врага. 

Последняя битва Мстислава была с венграми под Звенигородом.

Мстислав: «победи я и гнаша по них до станов королевых, секуще и, тогда же Мартиниша убиша, воеводу королева. Король же смятеся умом и поиде и земли борзо.»

Трудно сказать, чем руководствовался Мстислав, когда в конце концов передал Галич и уехал в Торческ. Там в 1228 г. «Мьстислав великыи удатныи князь умре».

Говоря о роли Мстислава Удалого  в истории Руси, историки говорят об изгнании венгерских, польских и моравских захватчиков из Галицкого княжества, что позволило присоединить его территорию к владениям Рюриковичей. Именно благодаря его убеждению  в тяжёлый для Родины удельные князья смогли создать единую коалицию и двинуть силы русского воинства на   врага.

Сын Мстислава Ростиславича Храброго, князь торопецкий, как и его отец пользовался горячими симпатиями современников за свою храбрость, благородство и военные подвиги. Его боялись и великий  князь Всеволод III, и ливонские рыцари.

Удалым он стал именоваться лишь в современной литературе, в былые же времена его называли «Удатным», что более подходило  князю, так как это слово имело значение «удачливый», а не просто «лихой» и «храбрый». 

Первый из русских князей, оказавший сопротивление монголам, - в битве на Калке.  Даже на памятнике «Тысячелетие России» нашлось ему место. Но почему о человеке, который быль так известен в 13 веке не говорят в школьных учебниках истории, почему мир забыл о нём? Почему в учебниках истории России, когда дети проходят «Сражение на Калке» не упоминается о Мстиславе Удалом?
Размышляя о роли личности в истории,  я поняла, что, в самом деле, жизнь любого человека всегда соткана из случайностей. И очень сложно понять, найдется ли ей место в памяти людей. Но   в любом случае важно понимать, что личность оказывает влияние на ход истории, и важно помнить о каждом, кто смог изменить ход истории нашей страны 
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