Семья — это одно из важнейших вещей в нашей жизни.
У каждого есть своя семья. Первая это в которой ты родился, а вторая, которую ты создашь сам в будущем. 
Семья — это те люди, с которыми тебе комфортно, те, которых ты любишь и которые любят тебя, они всегда рядом и всегда поддержат, не оставят тебя в трудные моменты, помогут, чем смогут, они любят тебя любым, ведь ты тоже родной для них. 
Семья может быть как маленькой, так и большой, но несмотря на количество людей в ней, она всё равно родная и любимая, в семье самые близкие тебе люди, и ты для них один из близких людей, ведь ты часть этой семьи. 
У каждого члена семьи свой характер, свои увлечения, но их жизни связаны, и то, что они разные, им не мешает это им любить друг друга. Они проводят время вместе, у них множество общих воспоминаний, как хороших, так и плохих. 
Семья — это те люди, которым ты можешь доверить всё, потому что они всегда выслушают и помогут, дадут совет или просто поддержат, но главное, что они будут рядом, несмотря ни на что.
Семьёй могут стать не только твои родители, родственники, братья или сестры, ей могут стать и друзья, и возлюбленный человек, так как семья — это сплетение родственных душ, людей, которые за промежуток времени стали тебе очень близки, а ты для них и неважно родные ли они тебе по крови, главное, чтобы вы любили друг друга и вам было комфортно вместе. 
Семья может научить тебя многому, так же как ты учишь свою семью, вы передаёте умения и навыки, жизненный опыт, помогаете научиться этому, и сами узнаёте новое, так же вы можете и учиться вместе, получать опыт, и тем самым вы проводите время вместе, пополняя свой архив воспоминаний.
С семьёй вы можете поделиться чем угодно, своими успехами и неудачами, промахами и попаданиями, она всегда будет радоваться за вас. 
Цените свою семью, какой бы она не была, несмотря на все ссоры и падения, она будет любить вас и принимать, какой бы вы не был, она рядом, но не вечна, нужно ценить её сейчас, создавать совместные воспоминания и помогать ей в ответ, любите и цените её, пока она с вами, не откладывайте совместное проведение времени, позже может быть уже поздно…
