Детство – это самая важная пора в жизни человека. Это время, когда мы начинаем познавать этот мир, формируем взгляды на жизнь, свой характер. Время, когда можно играть сутки напролёт, когда почти нет проблем, и можно почувствовать себя по-настоящему счастливым и беззаботным. 
Беззаботность – это главная черта детства. Ведь за тебя решают все проблемы, многое позволяют и даже балуют. Ты не заботишься о бедующем и живёшь настоящим. Многим взрослым хотелось бы на денёк окунуться в этот счастливый мир, почувствовать эту легкость. 
Хочется отметить, что детство пора постоянных открытий. Именно будучи ребенком, мы узнали почему небо синее, трава зеленая… и еще много глупых, но очень важных и интересных вопросов. 
В выражении «Как утро нужно считать самой лучшей частью суток, как весна – самое прекрасное время года, так и детство – самая яркая пора человеческой жизни» (В.А. Солоухин).
В данной цитате приведены прекрасные сравнения по очевидным признакам, ведь весна и утро, и детство – это начало чего-то нового, незабываемого.
Весной всё только расцветает, только проклёвываются первые почки и травинки. Утром начинают петь птички, распекаются цветы, и просыпаются животные. А детство – это период после появления на свет новой жизни.
Солоухин привел сравнения, над которым стоит задуматься, поразмыслить. Эта тема довольно-таки интересная, о детстве можно рассуждать достаточно долго. Но я, пожалуй, остановлюсь на этом.  
