Детство хоть и не самое длинное слово, возможно, несильно красивое слово по звучанию и не похожее на что-то великое, на первый взгляд, но каждый человек знает, что детство – это самое лучшее время в жизни каждого человека, беззаботности, радости и настоящего счастья, когда мы думаем только об играх и друзьях, а не о масштабных проблемах мира и общества, ни о том, как дальше идти по жизни, а лишь о том, что нам нравиться:  еда, развлечения, сон…
Детство – это то время, когда мы смотрим на мир через «розовые очки», когда мы думаем, что взросление — это интересное приключение, мы фантазируем и мечтаем. Мы не думаем об ответственности, мы лишь живём здесь и сейчас. Ведь детство, как утро или весна, начало новой, расцветающей жизни. Весна – самое яркое и лучшее время, когда всё только оживает и наполняется насыщенными красками после холодной, белой зимы. 
Но, к сожалению, всё когда-нибудь заканчивается, и детство не исключение… Когда-то всем приходиться взрослеть, вопреки всему живому, и начинать задумываться об ответственности, о своём будущем, начинать работать и трудиться. 
Но если мы повзрослели, это не значит, что нам нужно только работать, становиться скучными и угрюмыми, совершенно наоборот, нельзя забывать детство навсегда, ведь оно останется в нашей памяти и душе навсегда. Мы можем продолжать веселиться, радоваться и быть счастливыми. Только в отличие от беззаботных дней мы должны сами строить своё счастье. Самое прекрасное время в нашей жизни всегда будет с нами.
Помните, что детство – это наша самая великолепная пора в жизни каждого человека, оно всегда будет рядом, преследовать нас, независимости от того, где и с кем мы, какое у нас настроение или сколько нам лет.  Невозможно забыть это время – добра и счастья, радости и веселья, когда у тебя нет рамок и ограничений…
