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В мире существует множество профессий, очень сложно выбрать одну из них, да еще и на всю жизнь. Но все же есть такие счастливые профессии, которые доставляют радость и восторг, позволяют работать в мире детства, в ежедневной, а подчас и ежеминутной стране сказки и фантазии. Шагая по жизни за руку с детьми, невозможно забыть такие понятия, как смех и улыбка, доброта и невинность. И это профессия воспитателя!
В системе дошкольного образования России за последние годы произошли большие изменения, которые повысили требования к личностному и профессиональному развитию педагога. Еще существеннее стала значимость начального этапа вхождения малоопытного педагога в образовательную среду дошкольного учреждения. В детские сады неохотно приходят молодые специалисты, им требуется немало времени на вхождение в профессию. 
Моя мама закончила «Ростовский государственный педагогический университет» по специальности «Педагогика и психология (дошкольная)». Она уже больше 20 лет работает в детском саду заведующей, осуществляя общее руководство детским садом. Она много рассказывает о своей работе и работе в детском саду. Когда я была маленькая, то тоже ходила в этот детский сад. В саду работали воспитатели в основном с многолетним стажем, но у нас в группе был молодой воспитатель. Для начинающего педагога очень важна поддержка – наставничество более опытного, потому что при наличии теоретических знаний отсутствуют практические умения. Традиции наставничества позволяют начинающему воспитателю получить поддержку опытного профессионала, который способен предложить практическую и теоретическую помощь на рабочем месте. Новичок на новом месте работы сталкивается с большим количеством трудностей. Данный опыт работы раскрывает специально организованную работу по адаптации с такими педагогами, может способствовать снятию проблем, возникающих в начале работы и облегчить вхождение новых сотрудников в жизнь учреждения. Чем комфортнее будет каждому из таких специалистов на рабочем месте, тем быстрее будет развиваться его педагогическое мастерство. 
Раньше я часто ходила к маме на работу, поэтому имею представление о работе воспитателя. Мне нравилось помогать воспитателям на занятиях и на прогулке. И я невольно задумывалась о значимости профессии воспитателя, когда видишь в распахнутых, доверчивых глазах детей восторг и ожидание чего – то нового, ловящих каждое моё слово, мой взгляд и жест. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них целая вселенная, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца. Наблюдая за работой воспитателя в детском саду, я не переставала удивляться, насколько все дети разные, но они очень интересные, забавные, удивительно умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками поставить задачу передо мной или любым взрослым. Каждый ребёнок уникален в своём роде, каждый из них и талантливый художник, и пытливый наблюдатель. Он открыт для красоты и добра, остро реагирует на ложь и несправедливость, и если уж любит – то честно, без оговорок, а если грубит в ответ – то ищи недостаток в себе – не ошибёшься. Ведь неискренние чувства малышам ещё не известны, и они чисты и честны перед миром, не умеют скрывать своих чувств, в отличие от взрослых. 
По моему мнению, детский сад - это удивительный мир! Самая добрая, бескорыстная, доверчивая, чистая, душа ребенка вовлекает в общении с ним. Дети - самая большая ценность на земле.
 Помимо выполнения образовательной и воспитательной работы, также нужно быть другом для ребенка. К каждому ребенку нужно найти индивидуальный подход. Простыми словами можно сказать, что воспитатель – это человек, осуществляющий присмотр и уход за детьми во время занятости родителей. Воспитатель – это первый человек, который после мамы заботится о малыше. Очень важно, чтобы этот человек искренне любил детей. Не каждому дано работать с детишками. Надо иметь железные нервы, чтобы выслушивать просьбы и требования 20-25 маленьких существ и никого не обидеть своим невниманием. 
Но одних железных нервов недостаточно. Получить образование воспитателя несложно, достаточно закончить педагогический колледж или техникум по данной специальности. Важнее всего воспитать в себе необходимые качества современного воспитателя: терпеливость, доброжелательность, толерантность, начитанность, эрудированность, развитое чувство эмпатии, ведь воспитателю приходится работать не только с детьми, но и с родителями. Необходимо научиться уважать родителей, считаться с их мнением, даже если оно расходится с представлениями воспитателя о педагогике. Воспитатель постоянно должен совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики. Идти вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методики, но и не должен забывать доброе старое, веками сохраняемое народом, например, устное народное творчество. 
Необходимы разнообразные знания, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать познавать окружающий мир. Воспитатель не только организует работу детского коллектива в целом, но и формирует личные взаимоотношения детей между собой, в общении с взрослыми, и вообще с окружающим маленького человека миром. 
Нельзя забывать и самого главного в работе воспитателя детского сада – это его ответственность за каждого малыша. Именно он следит за тем, чтобы в жизни ребёнка не было разбитых коленок и носов, и чтобы каждое пребывание в саду доставляло ему нескрываемое удовольствие и желание идти на «работу» с большим нетерпением! 
Труд воспитателя нелегкий и непростой, надо любить, понимать и чувствовать ребёнка, принимать его таким, какой он есть, не подавлять в нем личность. Воспитывая детей, нужно научить их дружить, сделать коллективом, где не было бы ни лишних, ни особенных. Воспитатель должен создать благоприятную атмосферу для успешного обучения и воспитания, чтобы ребята чувствовали себя комфортно, уверенно, чтобы они находили в группе поддержку и взаимопонимание, чтобы детский сад стал для них второй семьей. 
Современным детский сад могут сделать только квалифицированные педагоги, способные давать качественное образование и воспитание, выстраивать взаимодействие с детьми и их родителями. Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как необходимы не только всесторонние знания, опыт, но и огромное терпение, постоянно работать с детьми, с родителями и над собой, находиться в творческом поиске, вносить в работу что-то новое. Воспитатель должен приложить усилия для того чтобы маленькие «солнышки» и «звездочки» получили не только правильное воспитание, но и счастливое детство.
