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Что значит для меня Родина?

Родина – это то место, где мы родились и живём. Я люблю свою Родину. Почему? Здесь хорошо, всё, что нужно для человека есть: моя семья, хороший дружный класс, наш классный руководитель Оксана Юрьевна, друзья со школы и тренировок. В Кузбассе красивая природа, мы семьей любим ходить гулять в Бор. Там мы кормим белок, бурундуков и ёжиков. 
Мои бабушки и дедушки тоже живут в Кузбассе. Мой дедушка Вова работал много лет в полиции, до этого служил пограничником и охранял нашу Родину. Когда я приезжаю к ним в гости в город Белово, он мне рассказывает как служил в пехотных войсках, как их поднимали по тревоге и они обували кирзовые сапоги, а я внимательно слушаю. Еще мы вместе любим кататься на велосипедах. Когда я вырасту тоже буду охранять нашу Родину как дедушка.
Что для меня Родина? Это наша семья, возможность учиться, играть с друзьями, гулять на природе и узнавать что-то новое и интересное. А потом с удовольствием рассказывать об этом своим родителям, бабушкам и дедушкам и сестре. А разве что-то ещё нужно?
