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« Величайшее богатство народа - его язык!
Тысячелетиями накапливаются и вечно живут 
в слове несметные  сокровища человеческой мысли и опыт»
М.А. Шолохов

У каждого из нас судьба прямо связана с его языком.   Самый главный и важный дар, которым наделен человек – его родной язык. 

«Язык – это история народа. 
Язык – это путь цивилизации и культуры»
Александр Куприн


Родной язык, родное слово не дает своему народу потерять связи с прошлым, разрушить настоящее и потерять будущее. Теряя свою национальную языковую культуру, искажая и уродуя собственную мысль, речь, человек превращается в поколение, которое живет днем сегодняшним, без прошлого.

Сегодня, единицы среди выпускников современных школ имеют возможность похвастаться знанием русского литературного языка, правильной исконно русской речи. Зачастую, создается такое впечатление, что они обижаются на свой родной язык, отдаляясь от него, от истории его развития и оставляют после себя только современные выражения и словоформы.
Русский язык - мой родной язык. Наша планета наполнена разнообразными странами, национальностями. У каждой страны есть свой язык, который служит универсальным инструментом для общения и понимания друг друга. Много людей  которые владеют чужими языками, это связано с переездами, спецификой работы, но всегда родной язык остается самым близким, единственным и драгоценным. Например, английский язык является мировым языком и его как второй знают очень  много людей, но русский язык остается самым родным.
С детства после произношения первых слов и прихода их понимания, человек с помощью языка начинает открывать новые грани нашего мира, открывать что-то новое. Благодаря языку, люди стали понимать друг друга. Хорошо, когда можно поговорить с товарищем о волнующих моментах, а он выслушает и в ответ что-то подскажет.  Каждый язык формировался не сразу, он несет в себе целую историю и традиции народа. Помнить свой родной язык, значит чтить историю своего народа.
Некоторых людей, жизнь заставила сменить место проживание и переехать в другую страну. Эти люди не имеют возможности говорить на родном языке, приходится изучать новый язык, чтоб понимать людей. Когда на чужбине слышится родная речь, то даже если люди не знакомы, им очень приятно пообщаться друг с другом на родном языке.
Свой родной язык мы слышим с момента своего рождения, с первых дней жизни и до самой смерти. На нём разговаривают наши родители, бабушки и деды, на нём же будут общаться наши дети, внуки и правнуки. 

Я не спорю, что  все языки заслуживают уважения. Но больше всего каждый человек должен любить и уважать свой родной язык, язык на котором он говорит с рождения, на котором мыслит и решает. И как после этого мы можем не гордиться нашим родным языком? Мы должны им гордиться. Это наша прямая обязанность и честь. 
Я горжусь тем, что я говорю и пишу именно на русском языке.
Я считаю, что каждый гражданин нашей страны должен ценить и любить свой родной язык.  Даже при переезде в другую страну нужно не забывать откуда ты родом и на каком языке говоришь, ведь это – твои обычаи, культура и  наследие.

«По отношению каждого человека к своему языку 
можно совершенно точно судить не только
 о его культурном уровне, 
но и о его гражданской ценности.
Истинная любовь к своей стране немыслима
 без любви к своему языку»
Константин Паустовский

Важно, бережно относиться к своему родному языку. Продумывать и взвешивать каждое слово. Наблюдать за различными изменениями в обществе, стремиться делать добрые поступки, иногда поддержка словом, может спасти человека.
Многие слова претерпевают старение и изменение. Надо не забывать о культуре речи. Использовать правильные обороты, не перемешивать с нецензурными выражениями.
Любите свой язык – он великий наш русский язык. Задача нас, людей говорящих на русском языке - сохранить и преумножить красоту русского языка для будущих поколений. Это наша цель на многие года и столетия вперед.
Русский язык - это очень надёжный язык.  Этот великий язык имеет огромную историю, он разнообразен и интересен. Его даже можно назвать одним из лучших языков мира. Если подумать, то невозможно представить любое государство без их традиций, их традиционных блюд, их родного языка, и Россия здесь - не исключение. Без родного языка не было бы самого народа.
 Родной язык является важнейшим средством общения в стране. Он, являясь доступным, может постоянно усовершенствоваться, выходя на новый уровень. От таких усовершенствований далеко не ушёл и русский язык. Он не такой сложный, как например, английский, ведь его легче понять. Он очень богат и красив, в нём есть тысячи прекрасных слов, которые можно выразить в любой момент. 
Благодаря русскому языку созданы тысячи книг, сняты сотни фильмов, которые смотрят по всему миру. Передавая богатый опыт людей через книги, различные рукописи, мы продолжаем восхищаться богатым миром поэзии: Пушкиным, Цветаевой, Есениным.
Чтобы язык был другом надо много трудиться. Читать различную литературу, развивать умение выражать свои мысли на письме и в устной речи. Больше наблюдать, учить правила, правильно ставить ударения. Знать слова исключения.
При использовании трепетных и правдивых красивых предложений можно расположить к себе собеседника и сделать другом. Постоянно нужно удалять паразитические слова, наполняя возвышенными и приятными для слуха словосочетаниями. Применять надо только те слова, о которых имеете представление.
Уважение к своей Родине, народу складывается из мельчайших тонких деталей, различных сравнений и частей речи.
Русский язык – это наш дар, подарок, и творение Всевышнего. Русский язык такой разный, на нем может говорить и интеллигент и обычный мужик из народа, и от этого язык не станет бледнее, а наоборот он засверкает всеми ипостасями своего величия. 

Для меня самый красивым языком на свете является русский язык.
Русский язык очень древний, он передается через века, от человека к человеку, а первыми рукописями, которые сохранились до наших дней, являются летописи неизвестных авторов, талантливых людей, имена которых до сих пор стремятся узнать ученые-лингвисты. 
 Над русским языком трудилось множество образованных людей, которые постоянно изучали его, общались с людьми с разных уголков русской земли, собирали частички языка, как по крупицам и записывали в огромные книги – словари.  Самый большой вклад в это дело вложил Владимир Иванович Даль, этнограф и лексикограф, собиратель фольклора. Книга, которую он создал, называется «Толковый словарь живого великорусского языка», на её написание ушло целых 53 года!
.
По моему мнению, русская литература – самая  лучшая. Никакой язык не способен передать дух, настрой, величественность народа кроме как русский. Интерес к великому русскому слову мне прививали с детства.
 Русский язык мне очень нравится.  Вполне возможно именно поэтому он мой любимый предмет в школе. Я смело могу заявить, что я горжусь моим родным языком - русским языком!
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что русский язык - мой помощник и советчик. Зная алфавит, и изучив технику быстрого чтения, я узнаю каждый день много новой и познавательной информации. Мир художественной литературы и театральные постановки обогащают мой внутренний мир, делая лучше и сострадательнее. Я стараюсь учиться на чужих ошибках, а не на своих. 


