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Введение

День Победы – праздник, который чтут в нашей семье. Обычно мы собираемся за большим столом и вспоминаем тех, кого с нами уже нет, рассматривая их фотографии и вспоминая истории, связанные с ними. И я заметила одну закономерность: чем больше человека нет с нами, тем меньше историй о нём звучит. Вот и о моём прапрадедушке Афанасии после смерти моей прабабушки в памяти бабушки и папы осталось лишь несколько фактов. Однажды я обратилась к бабушке с вопросом: «Каким он был, мой прапрадедушка?» Но бабушка затруднилась ответить, оказалось, что детали о характере прапрадедушки уже стёрлись из её памяти. И тогда я задалась вопросом: «Каким образом можно собрать данные, которые помогут мне описать личность (характер) моего прапрадедушки?» 

Для того, чтобы ответить на этот вопрос, я должна была узнать, чем отличаются понятия «характер» и «личность». С этой целью я обратилась к толковому словарю С.А. Кузнецова, где личность рассматривается как «совокупность свойств, присущих данному человеку, составляющих его индивидуальность», а характер как «совокупность основных, наиболее устойчивых психических свойств человека, обнаруживающихся в его поведении» [1]. Изучив данные понятия, я пришла к выводу, что в своем исследовании попытаюсь восполнить сведения о личности моего прапрадеда.

Так как я точно знаю имя, дату рождения прапрадеда, есть его фотография, у меня возник вопрос: «Может ли значение имени, дата рождения и внешность быть отражением личности прапрадедушки?» Чтобы ответить на этот вопрос, я обратилась к данным именологии – «одной из эзотерических дисциплин, изучающей связь имени человека с его судьбой» [5], нумерологии – «древней практики, которая связывает числа и символы с личностью, характером и событиями в жизни человека» [6] и физиогномики - «ненаучного метода определения характера и особенностей человека по его внешности» [10]. 
И пришла к выводу, что описать характер прапрадедушки и дать характеристику его личности у меня получится, если я проанализирую дату рождения моего прапрадедушки, значение его имени, особенности его лица, выявлю в полученных характеристиках совпадающие черты и сопоставлю их с бабушкиными воспоминаниями и содержанием писем прапрадедушки.

Цель исследования – с опорой на данные именологии, нумерологии, физиогномики в сопоставлении с воспоминаниями бабушки и содержанием писем с фронта дать характеристику личности прапрадедушки.

Чтобы достичь поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:

1. узнать из двух источников значение имени «Афанасий», выявить отличительные черты характера человека, обладающего этим именем;

2. проанализировать дату рождения прапрадедушки и выявить черты характера человека, родившегося в данный период времени;

3. проанализировать черты лица прапрадедушки по двум методикам и выявить черты характера человека с таким лицом;

4. сравнить между собой полученные результаты, выявить совпадения и сопоставить данные с устной характеристикой прапрадедушки, озвученной бабушкой, и содержанием его писем.

Гипотеза исследования: я предположила, что с помощью данных именологии, нумерологии и физиогномики возможно создать характеристику моего прапрадедушки. 
Объектом исследования являются данные именологии, нумерологии, физиогномики, письма прапрадедушки.

Предмет исследования: личность прапрадедушки.

Основными методами исследования являются анализ, сопоставление, сравнение, описательный метод. 

Практическая значимость исследования состоит в том, что, составив характеристику личности моего прапрадедушки, я смогу передавать без искажения информацию о нем моим детям, внукам и правнукам.

Основная часть

§1. Именология. Какие черты характера скрывает имя Афанасий?
В поисках значения имени Афанасий я узнала, что существует дисциплина, изучающая связь имени человека с его судьбой – именология [5]. Я познакомилась с сутью теории П. Флоренского, где учёный рассматривает значения имён и сопоставляет их с типами личности. По мнению П. Флоренского, трудность в постижении имени заключается в том, что необходимо учитывать и национальную принадлежность носителя, и воспитание, и характер занятий и много других нюансов, потому что все они влияют на формирование личности [8]. Прочитав об этом, я решила, что воспользуюсь несколькими определениями значений имени Афанасий и включу в характеристику лишь те черты, которые совпадут с характеристиками, полученными из других источников.  

Сначала я обратилась к книге Дмитрия и Надежды Зима. Авторы книги считают, что имя – «это некая матрица личности», следовательно, зная имя человека, можно предположить, каковы особенности его характера.  В книге Надежды и Дмитрия Зима я нашла следующую характеристику человека, обладающего именем Афанасий: «по своей энергетике имя Афанасий способно наделить своего владельца такими чертами, как уравновешенность, стремление быть последовательным, а также живым воображением и любознательностью. При этом в характере Афанасия отмечается достаточная мягкость, уступчивость. По природе он не склонен к агрессии, отходчив, болезненно реагирует на критику, впрочем, живой и подвижный ум Афанасия часто находит спасение в чувстве юмора, что в сочетании с его незлобивостью и общительностью обеспечивает ему достаточное количество друзей. Афанасий бывает очень верным в своей дружбе» [4].

Далее я обратилась к труду Л. Цымбалевой и нашла там характеристику имени в зависимости от возраста: «характер имени Афанасий такой, что это спокойный уравновешенный мальчик с развитым воображением, любознательный. С детьми не конфликтует, жизнерадостен, ему нравятся веселые песни и сказки. Повзрослевший Афанасий – это добрый, мягкий, спокойный мужчина, уверенный в себе, в собственных силах. Он объективен, покладист, может жертвовать собой, но способен и рассердиться. Впрочем, Афанасий имеет отходчивый характер, не злопамятен и бескорыстен. Афанасий увлекается путешествиями, вынослив, крепок. Он начитан. Сам хорошо пишет. Может выбрать профессию писателя или ученого, он исследователь по натуре. Афанасий любит свою семью. Внимателен к детям, воспитывает их с любовью; часто мать бывает более строга, чем отец» [9].

Сопоставив две характеристики и воспоминания бабушки, я выделяю следующие черты прапрадедушки, которые могут его характеризовать: добрый, мягкий, имеющий творческий и исследовательский ум, любознательный, общительный, верный в дружбе и в семье, способен рассердиться, но быстро отходит. Такие данные я получила, благодаря изучению трактовок имени Афанасий. Теперь пришло время проанализировать дату рождения прапрадеда с помощью нумерологии. О чем и пойдет речь в следующем параграфе.

§2. Нумерология. Что можно узнать по дате рождения моего прапрадедушки?
Далее я обратилась за помощью к нумерологии – «древней практике, которая связывает числа и символы с личностью, характером и событиями в жизни человека» [6]. Я узнала, что для того, чтобы получить характеристику личности, необходимо сначала сложить все цифры даты рождения (это методика, основанная на Пифагорейской традиции) [3]. 

Итак, прапрадедушка Афанасий родился 10.05.1910г., следовательно, складываю цифры между собой: 1+5+1+9+1=17. У меня получилось не мастерское число (к таким числам относят 11,22,33), поэтому делю его на простые числа: 1 и 7, складываю их, чтобы получить базовое, по которому будет строиться характеристика, получаю число 8. Обращаюсь за расшифровкой к работам А.Г. Колесникова и Анастасии Даниловой [Таблица 1]. 

	Расшифровка от Александра Геннадьевича Колесникова
	Расшифровка от Анастасии Даниловой

	Восьмерка – человек-руководитель, очень тщательно и осторожно подходит к принятию решений, поскольку чувствует на своих плечах груз коллективной ответственности и не может себе позволить увлечься какими-нибудь идеалистическими замыслами.

Человек числа 8 кажется несущим очень тяжелый груз. Его шаги не велики и не быстры, он очень внимательно смотрит на то место, куда собирается поставить ногу. 

Восьмерка часто связывается с упорством и равновесием. 
	Число 8 – это олицетворение финансового успеха. Такой человек может многого добиться в жизни, за счёт усердной работы. Его отличает сильная воля, умение добиваться поставленных целей.

Благодаря сильному характеру Восьмёрки дипломатично справляются с конкурентами. Стараются действовать миролюбиво, не в ущерб окружающим.


Таблица 1

Сопоставляю полученные данные и делаю следующие выводы: во-первых, обладатель такой даты рождения – человек, сильный духом, работоспособный, во-вторых, благодаря умению добиваться поставленных целей и сильной воле, с лёгкостью добивается общественного признания. Если полученные в процессе анализа даты рождения характеристики сопоставить с данными именологии, то совпадёт уравновешенность, уверенность в себе и собственных силах, миролюбивость, стремление сделать мир более совершенным. 

После того, как я получила такие характеристики моего прапрадедушки, вновь обращаюсь к бабушке и прошу вспомнить, был ли прапрадедушка сильным духом человеком, в результате бабушка подтверждает эти качества, вспоминая, как прапрадедушка, не раздумывая, идёт добровольцем на фронт, как, сражаясь с врагом, никогда не пишет о трудностях, поддерживает словом свою семью и верит в победу. Следовательно, эти качества можно включить в характеристику моего прапрадедушки.

Далее мне предстоит более скрупулёзная работа в рамках физиогномики, о чем речь пойдет в следующей главе.

§3. Физиогномика. Что может рассказать фотография моего прапрадедушки?
Прежде, чем обратиться к анализу портрета прапрадедушки, я познакомилась с методикой проведения физиогномического анализа в работах Зинаиды Шакуровой, Натальи Гавриловой и Николая Равенского. Зинаида Шакурова в своей работе акцентирует внимание на форме лица и анализе основных зон, отмечая особенности как у мужчин, так и у женщин [11]. По мнению Натальи Гавриловой, «в физиогномике при анализе лица важен комплексный подход, и общий вывод о характере человека складывается из пристального внимания к деталям». Она не ограничивается анализом зон и формы лица и считает, что в дополнение необходимо «внимательно проанализировать профиль человека и обратить внимание на то, какая из частей является доминирующей» [2]. Я для достоверности анализа воспользовалась всеми перечисленными методиками, но удобнее мне было работать с исследованием Николая Равенского, так как именно в этом исследовании очень подробно, поэтапно рассматривается последовательность выполнения физиогномического анализа личности. По мнению Николая Равенского, «человеческое лицо своим общим соотношением соответствует следующим пяти геометрическим фигурам: четырехугольнику, кругу, овалу, треугольнику и конусу. Всякая человеческая голова заключается в той или другой из этих фигур. Эти пять общих типов человеческой физиономии составляют одно из оснований, на которых может быть основана система физиогномики». Далее он очень подробно рассматривает особенности строения головы, считая, что и это надо учитывать при составлении характеристики человека. Только потом он переходит к анализу зон лица, сопровождая описание точными сравнениями и рисунками, помогающими понять, что надо анализировать [7]. 

Познакомившись с порядком проведения анализа, я в первую очередь обратила внимание на форму лица прапрадедушки на фотографии и поделила лицо на четыре зоны: лоб, глаза, нос, рот и подбородок. Учитывая, что каждая зона лица отвечает за конкретные личностные характеристики или душевные качества, я приступила к исследованию от общего к частному, в чем сходятся все исследователи. Свои наблюдения я вносила в таблицу, чтобы потом была возможность сопоставить анализ лица по разным методикам и найти то общее, что, на мой взгляд, и будет истиной [Приложение 1].

В результате проведённого анализа я добавляю в характеристику прапрадедушки следующие данные: это человек вдохновения, быстро обучаемый, любознательный, но, как и все творческие личности, порой, не доводит начатое дело до конца; отличается хорошим умом, уверенностью в себе и порядочностью; обладает высокой интеллектуальной организацией, стремится находиться в гармонии с обществом, выстраивать партнёрские отношения; это мужественный человек, лидер, готовый преуспеть во всех начинаниях; обладает открытым характером, доверчив и откровенен с собеседником.

Сопоставляю полученные данные с данными нумерологии и именологии и делаю следующие выводы: во-первых, прапрадедушка -  человек, сильный духом, готовый к самопожертвованию, уверенный в себе, мужественный, готовый преуспеть во всех начинаниях; во-вторых, это человек вдохновения, мечтательный, способный к творчеству и исследованию, быстро обучаемый, любознательный, порядочный, обладает открытым характером; в–третьих, благодаря своей артистичности, с лёгкостью добивается общественного признания, с легкостью выстраивает партнёрские отношения,  доверчив и откровенен с собеседником; в–четвёртых, это человек, который ценит свою семью, с любовью относится к своим детям, стремится сделать мир более совершенным.

Теперь мне предстоит сопоставить полученные данные с воспоминаниями бабушки и с содержанием писем, написанных прапрадедушкой с фронта, и выявить те черты, которые на самом деле характеризуют личность моего прапрадеда. Об речь этом пойдет в следующем параграфе.

§4. Каким он был, мой прапрадедушка?
Я снова обратилась с расспросами к моей бабушке, показала полученную мной характеристику и попросила вспомнить ещё детали (бабушка знает прапрадедушку только по рассказам её мамы). В результате у меня появились следующие сведения:

Караганов Афанасий Кузьмич родился 10.05.1910 года в селе Назарово Венгеровского района Новосибирской области (бабушка даже свидетельство о рождении нашла). Отец умер, когда Афанасий был еще ребёнком, потому рано повзрослел: привык брать на себя всю ответственность, всегда помогал своей семье. Работал фельдшером, воевал финскую войну.

Обладал добрым нравом, любил свою семью, был трудолюбивым, всем помогал. Его характер можно назвать лёгким, не имел вредных привычек. Был весёлым, ласковым, общительным, аккуратным и чистоплотным.

Во время Великой Отечественной войны пошёл добровольцем на фронт. Будучи сержантом, защищал родину. Погиб 27.01.1944 года в день снятия блокады Ленинграда, получив тяжёлые раны, не совместимые с жизнью. Его товарищ был с ним рядом до последнего вздоха и написал о том, что прикрыл его плащом и оставил на Синявских болотах под Ленинградом.

Далее я приступила к изучению писем с фронта. Интересно, что каждое письмо прапрадед начинал одинаково: «Письмо от вашего мужа А.К. Добрый день или весёлый вечер. Пишу дорогой Нюрочке. Горячий привет и желаю всего хорошего в вашей жизни, а в работе хороших успехов». В пожелании прослеживается трудолюбие прапрадеда. Далее он передаёт привет своим «детушкам», по горячему привету своим родителям и родителям жены, благодарит их за заботу о его детях. Затем завершает послание приветов: «Пока на приветах заканчиваю». Завершает письма тоже одинаково: «Затем до свидания. Остаюсь жив и здоров, того и вам желаю. Жду ответа, как соловей лета». На мой взгляд, такое стремление к постоянству характеризует моего прапрадедушку как человека спокойного, любящего и уважающего своих родных и близких. Во всех письмах он интересуется здоровьем детей и успехами в учёбе: «Я очень рад, что такие показатели за первую четверть, но и за вторую будет только на отлично», беспокоится о материальном благополучии семьи: «Я думаю, что вы крепко обносились. Надо как-нибудь это пережить», заботится о семье даже будучи на фронте: «Я вам пошлю несколько листков в конверте доченьке, чтобы училась хорошо», «Я вам послал 100 рублей денег, как получите, сразу сообщите», что свидетельствует о том, что он ценит и любит свою семью, близко к сердцу принимает каждую весточку и её отсутствие: «Для меня очень обидно, потому что вы меня так скоро забыли, а я на чужой стороне об вас не забываю…». Удивляет, как быстро меняется настроение, когда прапрадед начинает писать о враге: «Ждём скорую победу над проклятым извергом и насильником, фашистов, гитлеровских гадов победим, вперёд за родину, за Сталина!»- в этих строках читается отвага, патриотизм, ненависть к врагу и стремление к миру, к победе. Когда читаешь об описании быта на войне, понимаешь, что прапрадед был еще человеком терпимым, человеком, который даже в такой обстановке искал положительные моменты: «живём в тепле и кушаем хорошо, одеты хорошо», «Руденку ранили, но сразу в госпиталь увезли куда-то на восток». 

Те детали характера, которые я выделила в процессе анализа писем и бабушкиных воспоминаний, только дополняют портрет моего прапрадедушки, составленный мной в процессе изучения значения его имени, даты рождения и особенностей строения его лица. Остаётся только составить полную характеристику и создать «досье» прапрадедушки вместе с портретом и фотографиями писем, чтобы потом эта информация была доступна мне, моим родителям и моим потомкам [Приложение 2].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Столкнувшись с противоречием: хочется знать больше о своих предках, но людей, которые о них могут рассказать, всё меньше, информация, которую когда-то рассказывали, забывается, - я решила узнать, каким способом можно собрать сведения о моём прапрадеде, человеке, погибшем в сражении за родину, человеке, который мог бы стать примером для меня и моих детей.

Так как я точно знаю имя, дату рождения прапрадеда, и у меня есть его фотография и письма с фронта, я решила попробовать узнать о нём побольше, обратившись к именологии, нумерологии и физиогномике, сопоставив полученные данные с рассказами моей бабушки и информацией из писем.

В процессе изучения данных именологии (изучала значение имени Афанасий по двум источникам) я выявила следующие отличительные черты личности моего прапрадеда: добрый, мягкий, имеющий творческий и исследовательский ум, любознательный, общительный, верный в дружбе и в семье, способен рассердиться, но быстро отходит.

Обратившись к нумерологии, я выяснила, что, во-первых, обладатель такой даты рождения – человек, сильный духом, работоспособный, во-вторых, благодаря умению добиваться поставленных целей и сильной воле, с лёгкостью добивается общественного признания. Если полученные в процессе анализа даты рождения характеристики сопоставить с данными именологии, то совпадёт уравновешенность, уверенность в себе и собственных силах, миролюбивость, стремление сделать мир более совершенным. 

После того, как я получила такие характеристики моего прапрадедушки, обратилась к бабушке с просьбой вспомнить, был ли прапрадедушка сильным духом человеком, умеющим легко добиваться поставленных целей. В результате бабушка подтвердила эти качества, вспоминая, как прапрадедушка, не раздумывая, идёт добровольцем на фронт, как, сражаясь с врагом, никогда не пишет о трудностях, поддерживает словом свою семью и верит в победу. Следовательно, эти качества можно включить в характеристику моего прапрадедушки.

Изучив особенности проведения физиогномического анализа в работах Зинаиды Шакуровой, Натальи Гавриловой и Николая Равенского, я проанализировала портрет моего прапрадеда и выявила следующие черты: это человек вдохновения, быстро обучаемый, любознательный, но, как и все творческие личности, порой, не доводит начатое дело до конца; отличается хорошим умом, уверенностью в себе и порядочностью; обладает высокой интеллектуальной организацией, стремится находиться в гармонии с обществом, выстраивать партнёрские отношения; это мужественный человек, лидер, готовый преуспеть во всех начинаниях; обладает открытым характером, доверчив и откровенен с собеседником.

Сопоставляю полученные данные с данными нумерологии и именологии и делаю следующие выводы: во-первых, прапрадедушка -  человек, сильный духом, готовый к самопожертвованию, уверенный в себе, мужественный, готовый преуспеть во всех начинаниях; во-вторых, это человек вдохновения, способный к творчеству и исследованию, быстро обучаемый, любознательный, порядочный, обладает открытым характером; в–третьих, благодаря своей артистичности, с лёгкостью добивается общественного признания, с легкостью выстраивает партнёрские отношения,  доверчив и откровенен с собеседником; в–четвёртых, это человек, который ценит свою семью, с любовью относится к своим детям, стремится сделать мир более совершенным.

Анализ писем с фронта только подтвердил полученные мною данные: мой прапрадед очень любил свою семью, уважал своих родителей, был лидером, заботился об окружающих его людях, был мужественным человеком, верил в лучшее. Вот только одно качество, выявленное в процессе изучения личности моего прапрадеда, нигде не проявилось: мечтательность, способность к творчеству и вдохновению. Думаю, эта черта могла присутствовать в его характере, вот только время тогда было не для проявления такого рода качеств. Гипотеза моего исследования подтвердилась.

Практическая значимость исследования состоит в том, что, составив «досье» на моего прапрадедушку, я смогу передавать без искажения информацию о нем моим детям, внукам и правнукам.

Завершив это исследование, я осознала, как мало мы знаем о наших предках, и поняла, насколько интересно погружаться в прошлое и узнавать тех, кем можно гордиться. Поэтому не хочу останавливаться на достигнутом, очень интересно узнать о жене моего прапрадеда, Нюре, женщине, которую он так сильно любил. Вы спросите, почему исследования касаются только одной стороны моей родословной, отвечу: прабабушка с маминой стороны ещё жива и каждое лето мы с мамой записываем её рассказы о родственниках, удивляясь, порой, необычности нашего происхождения и особенностям той прошлой жизни. 
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Приложение 1

	Часть лица
	Физиогномический анализ по методике Натальи Гавриловой (до челюсти) и Зинаиды Александровны Шакуровой (от бровей и до подбородка)
	Физиогномический анализ по методике Николая Ровенского 

	Форма головы
	Овальная форма.

Люди импульса и вдохновения. Они интеллектуально развиты, любознательны, быстро обучаемы. Однако такие личности могут быстро “перегорать” в своей работе. Такие люди отличаются креативностью. 

Из недостатков: отсутствие практичности и упорства; могут бросить дело, не доведя его до конца.

	Овальная форма.

Не доводит дело до конца, слабохарактерный, впечатлительный, робкий, креативный, добродушный, ум легкий, любопытный, фантастичный, изобретательный в рассказах и поверхностный, мечтатели, идеалисты, люди вдохновения, энтузиасты, созерцатели, поэты и артисты, обладают острым умом, никогда не сдерживают обещания, реалисты, обладают некоторой тонкостью ума и большим тактом.

	Уши
	     Обладатели таких ушей отличаются хорошим умом, воображением, изобретательностью. Они способны и отдают предпочтение интеллектуальной деятельности, особенно если она подчеркивает их индивидуальность.

     Большие, хорошо сформированные уши свидетельствуют о жизнестойкости человека, у него хватает сил, чтобы справиться с трудностями; о любви к правде, уверенности в себе и пробивной силе.

    Прямоугольные уши являются свидетельством твердости и порядочности человека.
	Сочетание больших, мягких ушей с закругленным и сильным подбородком указывает на наличие большой внутренней энергии.

Заостренные кверху уши– указывают на ум, уверенность.

Четырехугольные уши – указывают на твердость, порядочность.

	Лоб
	Выпуклый лоб свидетельствует о богатом воображении человека, его креативности и стремлении выйти за жесткие рамки. Такая персона думает быстро, имеет аналитическое мышление и всегда ищет альтернативные пути решения вопроса.


	Выпуклость затылка говорит о любви к детям и домашнему очагу.

Выпуклость вершины лба и теменной области – такая форма головы, если только она не слишком увеличена, указывает на хорошую интеллектуальную организацию, на осторожность, на рассудительность в поступках. На такт и предусмотрительность в делах и житейской практике и на храбрость безо всякого безрассудства

Лоб гладкий, без морщин – беззаботность, веселый нрав.

	Брови
	Дугообразные брови говорят о легком и сентиментальном характере, подверженности чувствам и переживаниям, мягкости и увлеченности творчеством. 

Брови, низко расположенные над глазами, означают сильный, волевой характер. Человеку свойственны такие качества, как предусмотрительность, выносливость, трудолюбие, заботливость. 

Перед нами сильная личность с большим жизненным потенциалом. Эти люди способны мобилизовать все свои силы (физические и духовные) ради достижения поставленной цели. Им свойственно активное стремление к достижению успеха в любом деле. Такие брови физиогномисты называют иногда идеальными — широкие и длинные. Если у мужчины они выступают на фоне приятной по виду кожи, то он слывет интеллектуалом. Такие люди стремятся к партнерским отношениям, сотрудничеству. Это люди с частой сменой настроения, они нередко испытывают эмоциональные и физические подъемы и спады. 
	Изящные брови говорят о гармонии в отношениях индивидуума с обществом. Он легко и охотно завязывает дружеские отношения. У их обладателя сильно развито чувство семейной лояльности, что это человек с независимым духом, люди этого типа способны к большим неожиданностям и стремительным успехам. Однако в этом случае короткие, густые брови должны быть хорошо сбалансированы со скулами, глазами и носом. 

	Глаза
	Большие глаза указывают на открытость, чувствительность и впечатлительность человека, нередко — на мужество и стремление к лидерству. С такими людьми легко знакомиться. Иногда такие глаза являются признаком мягкости и спокойствия, доступности для других. 

Точность и аккуратность являются присущими им качествами, они с удовольствием следуют заведенному порядку. Их прямота и решительность дают им четкое ощущение направления выбранного пути.
Они цепко подмечают все, что выходит за рамки происходящего. В личных отношениях они часто бывают придирчивыми и неуживчивыми. Общаясь с ними, надо быть готовым к непрошеным критическим замечаниям, но обижаться на них не стоит. Ведь если обратиться к этому человеку за советом, можно быть уверенным в получении полезного совета, так как критичный человек умеет подмечать не только недостатки, но и преимущества, новые неожиданные возможности.
	Большие глаза характеризуют восприимчивого и чувствительного индивидуума, мужественного, властного и главенствующего над другими. Люди с большими глазами часты на высоких и ответственных постах власти. 

Они добродушны, оптимистичны и умеют снискать расположение. Они великодушны и внимательны, особенно по отношению к противоположному полу. 

Имеют грубый и жестокий характер. Подобные индивидуумы часто попадают в затруднительное положение и могут оказаться жертвами какого-либо несчастья.

	Нос
	Тонкий нос, словно выточенный, принадлежит впечатлительной, тонкой, интеллигентной и внутренне уравновешенной натуре.

Это человек, которого отличает врожденная веселость, простота характера, широта натуры и стремление к душевной гармонии.

Такие люди склонны испытывать эмоциональные спады и подъемы на протяжении всей своей жизни. У них хорошо сформирована побудительная мотивация, которая помогает двигаться вперед в любых поисках и стремлениях.
	Идеальный нос, известный как «львиный нос», является признаком непревзойденной мужественности и сильной, страстной натуры. Человек с таким носом имеет сильно выраженную мощь, и он может преуспеть во многих начинаниях.

Если крылья у кончика носа широко расходятся, то это указывает, что человек принадлежит к тому типу людей, которые способны взойти от лохмотьев к богатству. Это также является признаком чувствительного человека.

	Губы
	«Ямочки» в углах губ отличают людей с доброжелательным, приветливым, открытым характером. Такой человек ощущает себя активным и деятельным. 
	Свободно, нетвердо оформленный рот, с уголками, загибающимися книзу, предостерегает, что индивидуум имеет бурный характер. Губы характерные, детские – доверчивость и откровенность.

	Челюсть
	Широкая нижняя челюсть с развитыми желваками — это показатель сильной и решительной личности. Такой человек привык всегда добиваться своего, любит власть и стремится занять лидерские позиции в коллективе. Согласно физиогномике, ямочка на подбородке — отличительная особенность уверенной в себе натуры. 
	Нет указания.
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Караганов Афанасий Кузьмич
родился 10.05.1910 года в селе Назарово Венгеровского района Новосибирской области. Отец умер, когда Афанасий был еще ребёнком, потому рано повзрослел: привык брать на себя всю ответственность, всегда помогал своей семье. Работал фельдшером, воевал в финскую войну.

Обладал добрым нравом, любил свою семью, был трудолюбивым, всем помогал. Его характер можно назвать лёгким, не имел вредных привычек. Был весёлым, ласковым, общительным, аккуратным и чистоплотным.

Во время Великой Отечественной войны пошёл добровольцем на фронт. Будучи сержантом, защищал родину. Погиб 27.01.1944 года в день снятия блокады Ленинграда, получив тяжёлые раны, не совместимые с жизнью. Его товарищ был с ним рядом до последнего вздоха и написал о том, что прикрыл его плащом и оставил на Синявских болотах под Ленинградом.
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Афанасий Кузьмич -  человек, сильный духом, готовый                               к  самопожертвованию, уверенный в себе, мужественный, готовый преуспеть во всех начинаниях; это человек вдохновения, способный к творчеству и исследованию, быстро обучаемый, любознательный, порядочный, обладал открытым характером; благодаря своей артистичности, с лёгкостью добивался общественного признания, с легкостью выстраивал партнёрские отношения,  был доверчив и откровенен с собеседником; это человек, ценивший свою семью, с любовьюотносившийся к своим детям, стремившийся сделать мир более совершенным.
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О чем писал мой прапрадедушка с фронта? 
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Каждое письмо Афанасий Кузьмич начинал одинаково: «Письмо от вашего мужа А.К. Добрый день или весёлый вечер. Пишу дорогой Нюрочке. Горячий привет и желаю всего хорошего в вашей жизни, а в работе хороших успехов». Далее он передаёт привет своим «детушкам», по горячему привету своим родителям и родителям жены, благодарит их за заботу о его детях. Затем завершает послание приветов: «Пока на приветах заканчиваю». Завершает письма тоже одинаково: «Затем до свидания. Остаюсь жив и здоров, того и вам желаю. Жду ответа, как соловей лета». 
Во всех письмах он интересуется здоровьем детей и успехами в учёбе: «Я очень рад, что такие показатели за первую четверть, но и за вторую будет только на отлично», беспокоится о материальном благополучии семьи: «Я думаю, что вы крепко обносились. Надо как-нибудь это пережить», заботится о семье даже будучи на фронте: «Я вам пошлю несколько листков в конверте доченьке, чтобы училась хорошо», «Я вам послал 100 рублей денег, как получите, сразу сообщите», «И маменьке послал 50 рублей, так как она пишет, что гнала корову и упала в яму и сломала руку», что свидетельствует о том, что он ценит и любит свою семью, близко к сердцу принимает каждую весточку и её отсутствие: «Для меня очень обидно, потому что вы меня так скоро забыли, а я на чужой стороне об вас не забываю…». 
Удивляет, как быстро меняется настроение, когда прапрадед начинает писать о враге: «Ждём скорую победу над проклятым извергом и насильником, фашистов, гитлеровских гадов победим, вперёд за родину, за Сталина!» - в этих строках читается отвага, патриотизм, ненависть к врагу и стремление к миру, к победе. 
Когда читаешь об описании быта на войне, понимаешь, что Афанасий Кузьмич был еще человеком терпимым, человеком, который даже в такой обстановке искал положительные моменты: «живём в тепле и кушаем хорошо, одеты хорошо», «Руденку ранили, но сразу в госпиталь увезли куда-то на восток», «У меня всё хорошо, пока тихо, вот только  в город не пускают…» Когда читаешь письма прапрадедушки, понимаешь, насколько ты счастлив, находясь в кругу близких!
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