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Введение
Актуальность нашего исследования заключается в том, что в современном мире, интернет стал очень важной частью повседневной жизни каждого человека, в особенности подростков. Молодые люди проводят в социальных сетях большую часть свободного времени. Социальные сети представляют собой различные возможности: общение с друзьями, сообщение новостей, просмотр познавательных видео,  изучение статей, но при этом подростки часто сталкиваются с негативными факторами воздействия от чрезмерного использования Интернет-ресурсов. Это влияет на их поведение, мировоззрение, личностные убеждения. Поэтому  необходимо исследовать положительные и отрицательные факторы и постараться ответить на вопрос: стоит ли подростку проводить время в социальных сетях? 
Проблема: недостаточный уровень осведомленности подростков о пользе и вреде социальных сетей на их жизнь, поведение и здоровье. 
Гипотеза: мы предполагаем, что решать поставленную нами проблему можно путем информирования подростков о влиянии интернета на их повседневную жизнь, включая поведение, физическое и моральное здоровье. 
Цель: выявить, какое влияние оказывают социальные сети на подростков нашей школы.
Задачи: 
1. Найти и систематизировать предоставленные материалы об истории появления социальных сетей.
2. Провести анкетирование учеников разной возрастной категории
3. Выявить позитивные и негативные факторы влияния социальных сетей на жизнь и поведение подростков
4. Создание рекомендаций для предотвращения пагубного влияния социальных сетей на подростков.
Методы: 
1. Теоретического уровня: 
· Анализ
· Синтез
· Аналогия.
2. Эмпирического уровня: 
· Анкетирование.
Объект исследования: влияние социальных сетей.
Предмет исследования: особенности формирования поведения современных подростков с учетом влияния социальных сетей.
Методологической основой данного исследования является работа Рогач Ольги Владимировны, в которой она делает вывод, что влияние социальных сетей может быть как негативным или положительным, так как это зависит от условий их использования. 
Теоретическая значимость: будут систематизированы причины, признаки проявления и методы предотвращения появления пагубного влияния на психическое, физическое и социальное здоровье подростков.
Практическая значимость: полученные, в ходе исследования, рекомендации можно будет использовать для тематических уроков, классных часов на базе Лицея №9. 
Новизна проекта заключается в получении актуальных и практичных методов борьбы пагубного влияния на психическое, физическое и социальное здоровье подростков.









Глава I. История создания социальных сетей.
1.1.   История развития социальных сетей. 
«…между знакомыми домами устроены магнетические телеграфы, посредством которых живущие на далёком расстоянии разговаривают друг с другом».[footnoteRef:1] [1:  Цитата из романа Владимира Фёдоровича Одоевского «4338-й год»] 

Социальная сеть – онлайн-платформа, которая используется для общения, знакомств, создания социальных отношений между людьми, которые имеют схожие интересы или офлайн-связи, а также для развлечения и работы. 
Термин «социальная сеть» появился задолго до появления Интернета –  в 1954 году понятие социальных сетей ввел американский социолог Джеймс Барнс, подразумевая под ним разветвленные взаимосвязи отдельного человека с другими людьми. Понятие сети как представление системы человеческих взаимоотношений набрало популярность во второй половине XX века и активно использовалось для обозначения любых видов отношений («партнерские сети», «сеть знакомств»). 
В 1970-х годах первая система обменами сообщений стала доступна для студентов Гарвардского университета. Эта система называлась «The Tapestry», и она позволяла студентам обмениваться сообщениями с другими пользователями. В 1980-х появились первые профессиональные социальные сети, такие как «Linkedln», а в 1995 году была создана американская сеть «Classmates.com», для поиска старых школьных друзей и знакомых. Проект оказался весьма успешным, что в последующие несколько лет спровоцировало на создание нескольких десятков аналогичных сервисов. 
Однако настоящим бумом для социальных сетей принято считать начало 2000-х годов, когда в интернет-пространстве презентовали платформу под названием «Facebook» в 2004 году. Эта была первая социальная сеть, которая стала доступна для широкой публики, благодаря его основателю Марку Цукербергу и его соучредителям. Социальные сети быстро стали важной частью нашей повседневной жизни и продолжают видоизменяться и развиваться. В 2010-х годах появилось множество новых платформ, которые стали нацелены не только на общение между людьми, но и на продвижение собственных продуктов, развитие бизнеса. 
В 2020-х мы можем наблюдать продолжение роста социальных сетей, а также появление различных технологий, таких как виртуальная реальность и метавселенные, которые могут изменить наше общение в недалеком будущем. 
Таким образом, история развития социальных сетей тесно связана с развитием интернета и технологий. В конце 1990-х появились первые социальные сети. Эти сети позволяли пользователям общаться и обмениваться информацией. С течением времени социальные сети становились все более популярными и разнообразными.
1.2.    Социальные сети в нашей жизни. 
Ещё совсем недавно о существовании социальных сетей человечество не могло и задуматься, общение шло более реально с помощью не частых встреч, написания писем и открыток. XXI век – век высоких технологий. Он выводит наше современное общество на абсолютно новый уровень развития. Обмен информацией, общение между людьми, поиск работы, построение взаимоотношений, получение образования стали намного легче. Интернет сейчас есть практически в каждом доме, у каждого человека. Развитие навыка пользования интернетом начинается уже с детского возраста, так как он значительно расширяет наши возможности в достижении высоких результатов. 
В современном мире социальные сети приобретают все большую популярность и широко используются населением разных категорий и различных возрастных групп. В нашей повседневности они стали незаменимым инструментом для поиска необходимой информации и получения доступа к социальным услугам, значительно облегчая нам жизнь. Миллионы людей каждый день используют социальные сети для поиска работы, общения с клиентами, работодателями или работниками, а также для заработка, при дистанционной работе, не выходя из дома. 
Без сомнения, молодежь – самая активная часть пользователей социальных сетей. Интернет-ресурсы предоставляют не только важные для нашей жизни информации, но и дает возможность отвлечься на просмотр видео, прослушивание музыки и т.д. 
Молодые люди начинаются увлекаться тем, что ранее считали неинтересным, именно благодаря различным группам, которые специализируются на научных направленностях, такие как физика, химия, психология, литература, искусство и культура и т.д. 
1.3.   Виды и классификация социальных сетей.
На сегодняшний день существует множество различных социальных сетей. С 2006 года наблюдается активное развитие и создание новых платформ, предлагающих пользователям большой выбор разнообразного контента. В связи с этим можно выделить несколько видов классификации социальных сетей:
1. Профессиональные социальные сети: предназначены для общения и обмена информацией среди специалистов определенной области или индустрии. Примеры: LinkedIn, Xing, Профессионалы.ru.
2. Образовательные сети: помогают студентам, преподавателям и исследователям общаться, обмениваться информацией и находить ресурсы для обучения. Примеры: Edmodo, Blackboard, Moodle.
3. Личные социальные сети: позволяют пользователям общаться с друзьями и семьей, обмениваться фотографиями, видео и другим контентом. Примеры: Facebook, ВКонтакте, Одноклассники.
4. Геосоциальные сети: ориентированы на пользователей, которые хотят общаться с теми, кто находится рядом. Такие сети обычно используют местоположение пользователя для определения его круга общения. Примеры: Foursquare, Gowalla, AlterGeo.
5. Социальные сети для обмена медиафайлами: предоставляют пользователям возможность обмениваться музыкой, фильмами, книгами и другим контентом. Примеры: YouTube, Dailymotion, Vimeo.
6. Новостные социальные сети: объединяют в себе функции социальных сетей и агрегаторов новостей. Позволяют пользователям следить за новостями, блогами и другой информацией. Примеры: Reddit, Flipboard, Google News.
И так, виды и классификация социальных сетей очень разнообразны. Существует множество различных типов социальных сетей, каждый из которых имеет свои особенности и функции. Каждый тип социальной сети имеет свою аудиторию и свои особенности, поэтому выбор социальной сети зависит от того, какие цели преследует пользователь.
1.4.    Популярные социальные сети.
1. «Facebook».
 Крупнейшая в мире социальная сеть, которая первой стала доступна для широкой публики в 2006 году. Она была основана Марком Цукербергом и его соучредителями первоначально для студентов Гарвардского университета, а затем расширилась для пользователей во всем мире. Пользователи могут создавать собственный профиль с фотографией и информацией о себе, приглашать друзей путем отправления запросов, обмениваться сообщениями с другими пользователями, загружать фото и видеозаписи, создавать сообщества по интересам. В настоящее время платформа Facebook доступна на 68 языках, а также стоит отметить, что по статистике на сервисе зарегистрировано более 2 миллиардов активных пользователей. 
2. «ВКонтакте».
Социальная сеть является российским аналогом «Facebook», благодаря её создателю Павлу Дурову в 2006 году. Сайт доступен на нескольких языках, но основной его аудиторией являются именно русскоязычные пользователи. «ВКонтакте» позволяет пользователям отправлять друг другу и редактировать сообщения, создавать собственные страницы и сообщества, обмениваться изображениями, аудио- и видеозаписями, переводить деньги, играть в браузерные игры. Также позиционирует себя платформой для продвижения бизнеса. Сегодня «ВКонтакте» — это самая крупная российская соцсеть и число ее активных пользователей составляет 73 миллионов человек.
3. «Instagram».
Приложение, направленное на обмен фотографиями и видеоматериалами с элементами социальной сети, позволяющее снимать видео и фотографии, применять к ним различные фильтры, а также распространять их страничке пользователя. В апреле 2012 года сервис был приобретен компанией Facebook. На данный момент, в приложении зарегистрировано около 61 миллиона российских пользователей. 
4. «TikTok».
Видеохостинг для съемки коротких видеороликов. Является ведущей видеоплатформой во всем мире с момента своего создания в 2018 году. Сервис наиболее популярен в США, Азии, Европе и Бразилии. На данный момент, число пользователей превышает 1 миллиард человек. 
Популярные социальные сети включают Facebook, Instagram,TikTok, ВКонтакте и другие. Каждая из этих сетей имеет свою аудиторию и особенности, поэтому важно выбрать ту сеть, которая наиболее подходит для достижения ваших целей.
Вывод к I главе: Социальные сети являются неотъемлемой частью нашей жизни, и их история насчитывает уже несколько десятилетий. Первые попытки создать онлайн-платформы для общения были предприняты еще в 1970-х годах, однако они не получили широкого распространения из-за технических ограничений.
Настоящий прорыв произошел в 1995 году, когда был создан портал Classmates.com, который позволял пользователям находить своих одноклассников и однокурсников. Этот проект стал прототипом современных социальных сетей и положил начало бурному развитию подобных сервисов.
В 2003 году была создана социальная сеть Facebook, которая быстро завоевала популярность во всем мире. Сегодня Facebook является одной из крупнейших социальных сетей с более чем 2 миллиардами активных пользователей.
Кроме Facebook, существует множество других социальных сетей, таких как Twitter, Instagram, YouTube, LinkedIn и многие другие. Каждая из них имеет свои особенности и предназначена для определенной аудитории. Например, Twitter больше подходит для быстрого обмена короткими сообщениями, а Instagram - для публикации фотографий и видео.
Развитие социальных сетей привело к появлению новых возможностей для общения, бизнеса и развлечений. Они позволяют людям находить новых друзей, обмениваться информацией, работать и учиться.

















Глава II. Факторы влияния социальных сетей на жизнь и поведение подростков.
2.1.   Положительные факторы влияния социальных сетей. 
Социальные сети играют важнейшую роль в формировании жизни современных подростков. Они оказывают значительное влияние, формируя поведение молодых людей и их взаимодействие с окружающим миром. А также помогают в самореализации. 
Как и всякое влияние, интернет оказывает положительное и отрицательное влияние на человеческую психику. Вот некоторые положительные аспекты пользования социальных сетей подростками: 
1. Социализация: социальные сети могут помочь молодым людям расширить свой круг общения, найти новых друзей и знакомых. 
Во-первых, социальные сети позволяют подросткам легко найти себе знакомых, учитывая общие интересы, ценности и цели. 
Во-вторых, социальные сети предоставляют возможность общаться с новыми людьми  и поддерживать связь с теми, кто находится далеко. Подростки могут обмениваться фотографиями, видео, сообщениями и идеями, что, несомненно, помогает им лучше понимать друг друга и строить более крепкие отношения. 
В-третьих, социальные сети формируют чувства принадлежности и социальной интеграции. Участие в различных сообществах может помочь человеку почувствовать себя частью чего-то большего. 
2. Образование: социальные сети предоставляют доступ к огромному количеству образовательных ресурсов, таких как электронные книги, учебные курсы, видеоуроки и многие другие материалы. Многие образовательные учреждения используют социальные сети для продвижения собственных курсов и привлечения новых студентов. 
Одним из главных преимуществ использования Интернет-ресурсов в образовании является возможность получения знаний из различных источников информации. Кроме того, пользователи могут создавать сообщества единомышленников для получения и обмена своими знаниями и опытом. Это способствует развитию критического мышления и навыков решения проблем. 
3. Самовыражение: социальные сети позволяют подросткам выражать свои мысли, идеи, чувство и творчество. Это может проявляться в виде постов, комментариев,  фотографий и видео. 
Самовыражение через социальные сети помогает подросткам чувствовать себя увереннее и развивать коммуникативные навыки. Они могут делиться своими чувствами и переживаниями, получая отклик от большого количества людей и бесценную поддержку. 
4. Поддержка: социальные сети могут быть полезны для поддержки общения с друзьями и родственниками, особенно если они находятся на большом расстоянии. Этот вид общения может помочь укрепить отношения и обеспечить поддержку в трудные времена. 
5. Развлечения: социальные сети предлагают множество развлечений, таких как игры, музыка, фильмы, сериалы и многое другое. Подростки могут наслаждаться всем этим контентом без ограничений. 
6. Доступность: социальные сети доступны в любое время и в любом месте, что делает их удобным инструментом для общения и развлечения. Это идеальный инструмент для молодых людей, которые хотят оставаться на связи и получать доступ к интересующей их информации. 
7. Развитие навыков: использование социальных сетей может помочь развить навыки, такие как коммуникация, креативность, критическое мышление и решение проблем. 
Коммуникация является одним из наиболее важных навыков, который можно развивать с помощью интернет-общения с друзьями, семьей и другими людьми. 
Креативность также может быть развита при помощи создания контента для социальных сетей, что определенно требует творческого подхода. 
Решение проблем и критическое мышление могут быть развиты через поиск соответствующей информации. 
8. Вовлечение в общественные проекты: социальные сети могут использоваться для вовлечения подростков в общественные проекты и инициативы. Например, подростки могут учувствовать в волонтерских проектах, направленных на соответствующую помощь, сборе средств для благотворительных организаций и участвовать в местных событиях. Молодые люди могут использовать социальные сети для продвижения проектов, обмена информации о различных общественных инициативах, а также для привлечения других людей участию в общественной жизни населения. Кроме того, Интернет-ресурсы могут быть использованы для организаций мероприятий и акций, направленных на решение огромного количества различных социальных проблем. 
 Чтобы использовать социальные сети с пользой, подросткам и их родителям необходимо научиться балансировать время, проведенное в сети, и уделять внимание реальному общению. Важно, что люди умели находить баланс между использованием интернета и реальной жизнью. 
Таким образом, можно сделать вывод, что социальные сети обладают положительными аспектами на жизнь человека. Несмотря на то, что помимо положительного влияние есть и отрицательное, мы можем с уверенностью сказать, что социальные сети приносят много пользы. 
2.2.   Отрицательные факторы влияния социальных сетей. 
Мы рассмотрели положительные факторы влияния социальных сетей на подростка, Однако, стоит понимать, что любой процесс или явление в нашей жизни может иметь как положительные, так и отрицательные стороны. Социальные сети имеют потенциал оказывать негативное влияние на подростков из-за ряда факторов. Вот некоторые из них: 
1. Зависимость: социальные сети могут вызывать зависимость особенно среди подростков, которые часто проводят много времени в интернете. Это может привести к проблемам со сном, ухудшению концентрации внимания и снижению качества учебы. 
Термин «интернет-зависимость» впервые употребил американский психиатр И. Голдберг в 1995 году. Поначалу врачи неоднозначно относились в такой форме аддикции, но с популяризацией виртуальной среды и ростом числа зависимых людей проблема приобрела чрезвычайную актуальность в психиатрии и психологии. Зависимость от социальных сетей выражена в большей степени у молодежи и подростков, нежели у лиц среднего и пожилого возраста. 
Основным фактором развития данной зависимости у подростков является желание сбежать от проблем реального мира, погрузившись в виртуальный, с целью найти среду, которая даст нужное ощущение комфорта.
2. Стресс и депрессия: постоянные сравнения себя с другими, особенно в области внешности и достижений, могут вызвать стресс и даже депрессию у подростков. Мы часто видим только хорошие моменты в жизни других людей, автоматически перекладывая их на собственную жизнь, сравнивая. Нередко это приводит к появления чувства недовольства собой и своей жизнью. Это может привести к ухудшению самооценки и появление депрессивных симптомов. 
Кроме того, социальные сети могут стать источником стресса. Мы проводим огромное количество времени в интернете, следя за новостями и обновлениями, что вызывает чувство постоянного напряжения и неуверенности. Постоянно получение сообщений также приводит к чрезмерной нагрузке на мозг и вызывает усталость. 
3. Снижение межличностного общения: социальные сети заменяют реальное общение с друзьями и семьей, что может привести к одиночеству и проблемам в отношениях. Это приводит к ряду негативных последствий. 
Во-первых, люди становятся одинокими. Вместо того, что уделять время на реальное общение с друзьями и родственниками, подростки предпочитают переписывать с теми, кого практически не знают. Чаще всего это обычные подписчики или фолловеры. Это приводит к снижению уровня социальной поддержки. 
Во-вторых, возникают проблемы в отношениях. Люди, которые проводят в социальных сетях большую часть свободного времени, общаясь виртуально, нередко забывают, как настоящая близость с другими и общение протекает в реальности. Чаще всего это приводит к недопониманием, конфликтам, а бывает даже и к разрывам отношений. 
В-третьих, страдает качество общения. Не секрет, что в переписке часто используются смайлики, картинки, сокращения и определённые виды сленга, что не позволяет полноценно выразить свои чувства и эмоции. Данная проблема приводит к снижению искренности и доверия во взаимоотношениях. 
4. Неправильные ценности и идеалы: соцсети часто пропагандируют нереалистичные стандарты красоты, успеха и богатства, достижений, что вызывает у подростков разочарование и неуверенность в себе. Нередко в роли агитатора выступают СМИ, телевидение, радио, газеты, журналы, интернет и сообщества в социальных сетях. Они предлагают различные идеи и мнения, образцы поведения и взгляды на мир, которые могут оказать сильное психологическое влияние на несформировавшуюся личность подростка. 
5. Кибербуллинг и киберзапугивание: подростки, особенно те, кто отличается от других в плане внешности или жизненных ориентиров, могут стать жертвами кибербуллинга и киберзапугивания в социальных сетях. 
Кибербуллинг – это форма издевательств, которая происходит в медиа-пространстве. Подростки особенно уязвимы к кибербуллингу из-за их растущей зависимости от технологий и повышенного социального давления. Психологическое воздействие может быть серьезным, что приводит к проблемам с психическим здоровьем и негативно сказывается на их учебной и социальной жизни. 
Выявлено несколько последствий у людей, которые подвергались запугиваниям и издевательствам: 
А) Депрессия
Б) Тревога
В) Низкая самооценка
Г) Страх
Д) Суицидальные мысли и самоповреждения
Е) Снижение успеваемости
Очень важно повышать осведомленность о киберзапугивании и оказывать поддержку жертвам. Родители, педагоги и психологи должны работать вместе, чтобы предоставить подросткам благоприятную среду для комфортного существования, дабы предостеречь и предотвратить кибербуллинг. 
6. Проблемы с конфиденциальностью: молодые люди могут случайно или специально делиться личной информацией с малознакомыми людьми, что может быть использовано злоумышленниками в корыстных целях. 
Онлайн-злоумышленники могут использовать личную информацию из профиля подростка для совершения различных уголовных преступлений. Встречается огромное множество проблем, которые возникают из-за проблем с конфиденциальностью в соцсетях: 
А) Взлом и выдача себя за другое лицо: хакеры могут скомпрометировать учетные записи в социальных сетях. 
Б) Преследование: окружающие могут узнать местоположение пользователя. 
В) Сбор данных: приложения могут отслеживать активность пользователя, собирать информацию о его интересах, симпатиях и антипатиях. 
Все эти проблемы требуют серьезного внимания и действий, направленных на предоставление полной безопасности для молодых людей. 
7. Вред для здоровья: многочасовое сидение перед экраном телефона ил компьютера может вызвать проблемы со зрением, осанкой и общим здоровьем. 
Согласно экспертам, социальные сети могут негативно влиять на психическое и физическое здоровье человека, если проводить в них большое количество времени. Вот некоторые последствия: 
А) Патологическое снижение концентрации внимания: мозг привыкает к быстрому получению информации и ему сложно сосредоточиться на чём-то продолжительное время. 
Б) Снижение физической активности: бесцельное проведение времени в соцсетях снижает уровень физической активности подростков. 
В) Снижение показателей физического здоровья: из-за несоблюдения рекомендаций врачей, подросток может подвергаться быстрому снижению уровня зрения, искривлению позвоночника, частым головным болям, и ухудшению общего здоровья. 
Своевременное выявление проблем со здоровьем у подростка, может помочь родителям эффективно и незамедлительно оказать нужное лечение при помощи определенных специалистов. И всё же, лучше заранее предупредить ребенка о возможных рисках, чем в будущем пытаться разобраться с негативными последствиями. 
Вывод к II главе: Социальные сети имеют как положительное, так и отрицательное влияние на жизнь подростков. С одной стороны, они могут помочь в социализации, предоставить доступ к информации и помочь в развитии нужных навыков. Однако, с другой стороны, они также могут привести к проблемам с психическим здоровьем, нарушению сна и снижению физической активности. Важно найти баланс между использованием социальных сетей и другими аспектами жизни, чтобы избежать негативных последствий. Кроме того, необходимо обучать подростков правильному использованию социальных сетей, чтобы они могли избежать онлайн-травли, кибербуллинга и других форм негативного воздействия. В целом, социальные сети могут быть полезными инструментами для подростков, если использовать их с умом и осторожностью, но не стоит забывать, что они всё же несут психологическое воздействие на молодых людей.  
 


























Глава III. Эмпирическое исследование об осведомленности подростков о влиянии социальных сетей на жизнь и поведение. 
3.1. Анкетирование учащихся МОУ Лицей №9 о влиянии социальных сетей на жизнь и поведение подростков. 
Цель исследования: с помощью анкетирования учащихся проанализировать положительные и отрицательные факторы влияния социальных сетей на жизнь и поведение подростков.
Задачи исследования:
1. Определить алгоритм действий по проведению констатирующего эксперимента в рамках исследования;
2. Разработать вопросы для проведения анкетирования по теме исследования;
3. Составить таблицу и выбрать критерии по анализу результатов анкетирования;
4. На основе полученных данных сделать вывод как социальные сети влияют на жизнь и поведение подростков;
5. Разработать информационную памятку о мерах предотвращения зависимости от социальных сетей у подростков.
Ход работы:
База исследования: 
Эксперимент (анкетирование) будет проводиться на базе 100 учащихся МОУ Лицей  №9.
1 этап. Проведение анкетирования. 
(Приложение №1)
Цель: выявление положительных и отрицательных факторов использования социальных сетей на учеников, посредством их применения в повседневной жизни. 
2 этап. Анализ. 
На основании анкетирования можно сказать, что все опрошенные являются пользователями социальных сетей. Большинство из них (93,3%) зарегистрированы под своим настоящим именем, в отличие от остальных (6,7%), которые предпочли скрыть свои данные. Это говорит о том, что подростки не опасаются распространять свои личные данные. 
 В приведенном ниже списке, было указано несколько социальных сетей, в которых чаще всего авторизуются подростки. В сети «ВКонтакте» зарегистрированы абсолютно все опрошенные (100%), в «Instagram», как и в «Tiktok», также зарегистрированы большинство опрошенных (60%). В социальной сети «Twitter» имеют свою страничку пользователя лишь немногие (6,7%). В «Facebook» не зарегистрирован никто из числа опрошенных. Также, был добавлен новый вариант ответа, социальная сеть «Reddit», которую отметили лишь несколько человек (6,7%). 
Был задан вопрос о нахождении подростков в социальной сети в течение дня. Большинство опрошенных ответили, что в соцсетях они проводят примерно от 3 до 5 часов в день (53,3%). Далее, несколько молодых людей отметили, что их нахождение на просторах социальных сетей составляет от 1 до 3 часов в день (26,7%). 13,3% опрошенных поделились, что они проводят в социальных сетях больше 7 часов, а меньшинство выбрали вариант от 5 до 7 часов в день (6,7%). Можно сделать вывод, что большинство обучающихся предпочитают проводить в социальных сетях большую часть своего свободного времени.
Наиболее популярным вариантом в выборе цели нахождения в социальной сети является цель общения, её выбрали 86,7% опрошенных. Второе место в данном вопросе разделили два вариант ответа: «прослушивание музыки» и «получение новой информации» (73,3%). Подростки также отметили, что социальные сети необходимы им в качестве обучения (53,3%). 33,3% опрошенных выделили целью своего нахождения в социальных сетях просмотр фильмов или сериалов. Меньшинство проголосовали за вариант «игры» (26,7%). 
Большинство подростков считают, что социальные сети достаточно полезны в учебе (73,3%), оставшиеся опрошенные предпочли выбрать вариант ответа «не знаю» (26,7%). С мнением большинства нельзя не согласиться. 
Мнения на вопрос «Считаете ли вы себя зависимым от социальных сетей?» разделились. 40% опрошенных честно признали свою зависимость от социальных сетей, 26,7% не считают себя зависимыми от соцсетей, а 33,3% затруднились в категоричном выборе и предпочли вариант ответа «не знаю». 
Из результатов следующего вопроса, 92,3% подростков сошлись на том, что испытывают радость при нахождении в социальных сетях, но некоторые также смогли выделить из положительных эмоций и некую усталость (30,8%). Варианты «раздражение», «нервозность» и «зависть» смогли объединить 23,1% опрошенных. Остальные молодые люди (15,4%) предпочли выбрать варианты «агрессия», «ненависть», «неуверенность». 
Равное количество голосов обучающихся пришлись на вопрос о проведении времени в социальных сетях во время учебного процесса. Половина опрошенных признались, что заходят в соцсети во время проведения урока, другие же предпочли выбрать вариант «иногда». Это говорит о том, что социальные сети всё же отвлекают учеников от рабочего процесса.
У большинства подростков круг общения в реальной жизни полностью совпадает с теми людьми, с которыми они общаются на просторах социальных сетей. Меньшинство признались, что их круг общения в виртуальной и реальной жизни несколько отличается, но незначительно. 
Вывод к эмпирическому исследованию.
 Проанализировав результаты анкетирования, мы смогли увидеть, что все подростки зарегистрированы в различных социальных сетях. Мнения участников исследования разделились, некоторые признаются, что проводят большое количество времени в социальных сетях и даже утверждают, что являются зависимыми от них, а также замечают, что их нахождении на просторах социальных сетей влияет на настроение и поведение, что свидетельствует о пагубном влиянии Интернет-ресурсов на жизнь и поведение подростков, но есть и те, кто признают их пользу. Эти молодые люди предпочитают проводить мало времени в соцсетях и использовать их для общения с близкими людьми, также для получения интересной информации, обучения и на благо собственной самореализации. 
Для избавления и понижения развития зависимости, мы предлагаем разработать и создать информационную памятку о вреде и пользе социальных сетей, которая будет выполнять просветительскую деятельность. 
3.2. Продукт, разработанный в ходе исследования. 
Создание информационной памятки с доступным материалом о положительных и отрицательных факторах влияния социальных сетей на жизнь и поведение подростков является одним из возможных путей решения данной проблемы (Приложение №2). 
Полезная информация, размещенная в памятке, может быть использована на базе классных часов в школе, проведения бесед с психологом и самостоятельного изучения. Данный материал может помочь подросткам подробнее разобраться в теме, а также предотвратить развитие зависимости от использования социальных сетей в повседневной жизни. 














Заключение
Социальные сети играют значительную роль в повседневной жизни подростков, оказывая как положительное, так и отрицательное влияние на их поведение, здоровье и развитие. 
Учитывая историю развития социальных сетей, можно сказать, что их влияние на подростков менялось со временем. В начале 2000-х годов социальные сети в основном использовались для общения с родными и близкими людьми. Однако с развитием технологий и увеличением числа пользователей социальные сети стали более популярными и всё чаще используются для обмена информации, развлечения и образования. 
С одной стороны, социальные сети предоставляют возможность подросткам общаться с другими людьми со всего мира, обменивать идеями и мыслями, находить новые интересы. Они также могут помочь подросткам в обучении, предоставляя доступ к образовательным платформам и советам экспертов в нужной области. Также, социальные сети могут быть использованы для проведения досуга, предоставляя большое количество развлечение: музыка, книги, фильмы или сериалы, игры и т.д.
Однако, с другой стороны, социальные сети могут привести к негативным последствиям, таким как распространение нежелательного контента, кибербуллинг, онлайн-травля, зависимость от социальных сетей и ухудшения здоровья. Кроме того, постоянное использование социальных сетей может привести к снижению уровня физической активности, нарушению качества сна. 
[bookmark: _GoBack]В целом, влияние социальных сетей на подростков зависит от многих факторов, включая возраст, пол, индивидуальные особенности и окружение. Поэтому очень важно, чтобы родители и педагоги понимали все риски и преимущества, следили за тем, как подростки используют социальные сети, и помогали им находить баланс между положительным и отрицательным влиянием. Они должны научить молодых людей критически оценивать информацию, которую они получают с помощью различных Интернет-ресурсов. 
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Приложение
Приложение №1
Анкета «Влияние социальных сетей на жизнь и поведение подростков»
1. Являетесь ли Вы пользователем социальных сетей? 
А) Да
Б) Нет
2. Вы зарегистрированы в социальных сетях под своим именем? 
А) Да 
Б) Нет
3. В каких социальных сетях Вы зарегистрированы? 
А) ВКонтакте
Б) Instagram
В) Twitter
Г) Facebook
Д) Tiktok
4. Сколько часов Вы проводите в социальных сетях? 
А) от 1 до 3 часов
Б) от 3 до 5 часов
В) от 5 до 7 часов
Д) больше 7 часов
5. Какая цель использования социальных сетей? 
А) Общение
Б) Обучение
В) Получение информации
Г) Просмотр фильмов/сериалов
Д) Игры
Е) Прослушивание музыки
6. Как Вы считаете, использование социальных сетей помогает в учёбе? 
А) Да
Б) Нет
В) Не знаю
7. Считаете ли Вы себя зависимым от социальных сетей? 
А) Да
Б) Нет
В) Не знаю
8. Какие эмоции Вы испытываете при проведении времени в социальных сетях? 
А) Радость
Б) Раздражение
В) Нервозность
Г) Усталость
Д) Агрессия
Е) Зависть
Ж) Ненависть
З) Неуверенность
9. Заходите ли Вы в социальные сети во время уроков?
А) Да 
Б) Нет
В) Иногда
10. Совпадает ли Ваш круг общения в социальных сетях и в реальной жизни? 
А) Да 
Б) Нет
В) Частично





Приложение №2
Памятка о влиянии социальных сетей на подростков
Социальные сети являются важной частью нашей жизни, предоставляя возможность общаться, обмениваться информацией и находить новые интересы. Однако, как и любой другой инструмент, социальные сети имеют свои преимущества и недостатки. В данной памятке мы рассмотрим основные из них:
Преимущества:
· Общение: Социальные сети могут помочь подросткам в поиске друзей, поддержании связи с семьей и друзьями, а также в расширении круга общения;
· Самовыражение: Социальные сети могут помочь для обмена идеями и мыслями, знаниями и информацией, что может привести к развитию критического мышления и навыков решения проблем;
· Образование: Социальные сети могут предоставлять доступ к образовательным ресурсам, таким как видео, статьи и учебные материалы;
· Мотивация и вдохновение: Подростки, с помощью социальных сетей, могут черпать вдохновение от других пользователей, узнавать о новых тенденциях, а также находить мотивацию для достижения собственных целей;
· Возможность продвигать свой бизнес или карьеру: Социальные сети предоставляют платформу для продвижения своего бренда, услуг или продуктов. 
Недостатки: 
· Зависимость: Некоторые подростки могут становиться зависимыми от использования социальных сетей, что может негативно сказаться на их здоровье и благополучии;
· Кибербуллинг: Подростки могут стать жертвами кибербуллинга или других форм онлайн-травли;
· Безопасность: В социальных сетях могут быть неприемлемые материалы, такие как насилие, унижения или расистские высказывания;
· Проблемы с конфиденциальностью: Ваши личные данные могут быть использованы без вашего согласия, что может привести к негативным последствиям;
· Снижение качества общения: Социальные сети могут заменить реальное общение с людьми, отчего пострадает качество взаимоотношений. 
Также, стоить отметить несколько основных признаков, которые могут повести за собой интернет-зависимость у подростков. Будьте внимательнее, если заметите за молодыми людьми хотя бы несколько из них: 
· Постоянное желание быть онлайн;
· Раздражительность или агрессия при невозможности выйти в интернет;
· Расстройство внимания; 
· Нежелание отвлекаться от виртуального мира;
· Отказ от пищи или системное нерегулярное питание; 
· Пренебрежение личной гигиеной; 
· Отказ от общения в реальной жизни; 
· Частые конфликты с окружающими людьми;
· Готовность вкладывать все свободные средства в компьютер или интернет; 
Вывод: Несмотря на то, что социальные сети предоставляют множество преимуществ, важно помнить о недостатках и возможных рисках. Важно установить разумные границы использования социальных сетей и уделять время реальной жизни. При обнаружении развития интернет-зависимости необходимо срочно обратить к специалисту, который поможет её побороть.  
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