
                                           Мой лучший день
         На летних каникулах, год назад,  я прочла повесть Николая Николаевича Носова «Веселая семейка». В ней рассказывалось, как ребята, с помощью самодельного инкубатора пытались вывести цыплят. Эта история произвела на меня неизгладимое впечатление. 
       Теперь все мысли были только об одном: воочию увидеть, как рождаются на свет птенцы. Об этом своем желании я рассказала родителям. И окончив начальную школу с отличием, я получила от них в качестве вознаграждения мини-инкубатор. Моему счастью не было предела!  
      Через несколько дней из деревни мне привезли шесть куриных яиц, еще совсем теплых. Я поместила их в свой драгоценный подарок, которой теперь дарил им тепло вместо матери-курицы. 
      В инкубаторе нужно было следить за температурой и два раза в день переворачивать яйца с одного бока на другой. Интересно было просвечивать их и смотреть, как зарождается внутри новая жизнь. 
      О своей затее я рассказала двоюродному брату  Юре, который жил в другом городе, и ему тоже захотелось увидеть, как появляются на свет цыплята. Мы с нетерпением ждали, когда наступит срок, и из яиц начнут выводиться крохотные живые комочки. Ближе к долгожданному дню Юра приехал к бабушке, куда и мне тоже пришлось перекочевать с инкубатором, чтобы вместе с братом и бабушкой ожидать процесса рождения птенцов. Ночь перед их появлением была бессонной. Мы совсем не спали, по очереди дежурили у инкубатора, боялись пропустить рождение  цыплят.
      Наконец ранним утром двадцать первого дня после закладки яиц  в инкубаторе что-то зашевелилось. Одно яйцо раскололось пополам, послышался совсем робкий писк, и из него вылез крохотный черный цыпленочек. Он казался таким хрупким, что его боязно было трогать руками. Спустя еще несколько часов раскрылось и другое яичко, выпуская на свет маленькое желтое чудо. Чуть позже, появились еще два крикливых птенчика цвета уголька и солнышка. Моему  счастью не было предела. Это был лучший день в моей жизни! 
      Мы с братом и бабушкой заботились о крохах (кормили их специальным кормом, поили теплой чистой водичкой с добавлением глюкозы, содержали в чистоте) пока они совсем не окрепли. 
      Я очень  горда, что смогла дать жизнь четырем маленьким удивительным существам, которых мы впоследствии отдали добрым хозяевам, там у цыплят появилась настоящая мама-курица.
      
