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2024-2025 учебный год
Вахта Памяти
«Вахта Памяти» – международное волонтёрское движение поисковиков, занимающихся обнаружением и перезахоронением останков солдат, погибших на полях Великой Отечественной войны. Тех, кто пропал без вести, тех, чьи родные, так и не смогли найти сведения о месте их последнего боя. Мне посчастливилось поучаствовать в двухнедельных «Вахтах Памяти», приуроченных к дню Победы, приобщиться к этому благородному делу. 
Моя первая поездка на «Вахту Памяти» в 2023 году дала возможность увидеть настоящих патриотов России, а также испытать много незабываемых впечатлений. Одним из которых стала первая находка нашего отряда на Себежской земле. Это был блиндаж. Работали над ним три дня, перетирая каждый сантиметр земли. Пришлось зачищать стены и пол блиндажа до материка. Вынули более тридцати кубических метров глинистого грунта. Здесь в январе 1944 года советские войска заняли немецкие позиции. В это время здесь воевала и наша 171 стрелковая дивизия, сформированная в Златоусте. Работа началась с обнаружения останков бойца. Принадлежность к Красной Армии установили по найденному вооружению, в том числе, по офицерскому планшету с хорошо сохранившимися записями. Так как мы применяли археологический метод подъема, то смогли установить последние события. Выяснили, что в блиндаж попал снаряд. Разорванная блиндажная печка и чугунки, предметы быта – всё было размётано по углам и частично выброшено в бруствер. То же произошло и с бойцом. К сожалению, найти удалось только фрагментарные останки. Воспоминания о моём первом опыте в раскопках до сих пор остаются в моём сердце, мне кажется, что забыть подобное невозможно.
Двухнедельная Международная «Вахта Памяти – 2023» в Себежском районе завершилась перезахоронением 137 защитников края. Торжественная церемония состоялась 8 мая на братском воинском захоронении в деревне Старицы.
В 2024 году отряд «Горные стрелки» побывал на Вахте Памяти «Донской Фронт» в Городищенском районе Волгоградской области. В период с августа 1942 года по январь 1943 на этих местах проходили ожесточенные оборонительные и наступательные бои. В ноябре 1942 года в ходе операции «Уран» советские войска перешли в контрнаступление. Оборонительная полоса противника была прорвана в западном направлении. Неся огромные потери, противник медленно отходил на восток, к Сталинграду. Здесь начался заключительный этап уничтожения 6-й немецкой армии. Через ад войны по Городищенской земле прошли одиннадцать армий, четыре корпуса и сорок три дивизии.
Нам удалось поднять в общей сложности десять бойцов РККА, к сожалению, так и оставшихся неизвестными. Осенью, накануне годовщины окончания Сталинградской битвы, они были захоронены с полагаемыми им почестями.
Эта поездка во многом отличалась от предыдущей. Во-первых, на Сталинградской земле не найти фортификационных сооружений. Это связано с тем, что с шестидесятых годов поля сражений были запаханы. Во-вторых, тут относительно большая глубина залегания останков, что потребовало использования специального оборудования – глубинного металлоискателя. В-третьих, дополнительным испытанием стал тяжелый глинистый грунт. 
Насыщенной была не только поисковая работа, но и бытовая жизнь отряда. Всем довелось побывать в «наряде»: готовить пищу в полевых условиях, а также обустраивать лагерь, в то время, как остальные ребята находились в поле и занимались раскопками. Благодаря помощи старших товарищей, мы многому научились. Например, узнали, как быстро приготовить ужин, смастерить лавочку и организовать подход к воде.
Что мне дала поездка в поисковый военно-исторический лагерь? Две недели в поле. Ночёвки в палатках. Жаркие дни и очень холодные ночи. Лекции, посвящённые поисковым работам. Встречи и знакомства с интересными, мудрыми, отличными людьми. Более сильное ощущение любви к Родине. Новый взгляд на людей, на мир вокруг. Впереди у меня вступление во взрослую и самостоятельную жизнь, первыми шагами к которой было участие в «Вахтах Памяти», осознание своей причастности к истории моей страны, физическая и психологическая проверка в полевых условиях, которая мне поможет, с учётом дополнительной кадетской подготовки, быстро адаптироваться к службе в рядах Российской Армии. 
Буду ли я участвовать в дальнейшей жизни в поисковых работах покажет время, хотелось бы надеяться, что да.
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