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Введение

Актуальность. Наша страна оказалась в условиях культурной изоляции: в мире распространилась тенденция отрицания всего русского. На фоне данного межкультурного недопонимания возникает необходимость осознания того, какова национальная идея России, каков менталитет русского народа, кто мы. Найти ответы на эти непростые вопросы можно в романах Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого, И.А. Гончарова, проанализировавших русскую душу. В исследовании особенностей русского национального характера лежит ключ к оптимизации межкультурного общения, развитию толерантности.

Проблема.  На международном уровне русский национальный характер воспринимается стереотипно: сложилось ложное мнение о хмурости, холодности, замкнутости, безответственности русского человека. 

Гипотеза. Предполагаем, что исследование докажет, что русский национальный характер выходит за рамки мировых стереотипных представлений.

Цель. Выявление и описание особенностей русского национального характера; сравнительный анализ стереотипных и современных представлений о русском характере.

Задачи:

1. Определить произведения русских классиков, отражающие особенности русского национального характера в ⅩⅠⅩ веке;

2. Выявить отличительные качества, типичные именно для русского характера (в сравнении с европейским);

3. Проанализировать способы выражения особенностей национального характера через поступки героев;

4. Провести опрос с целью выявления доминирующих черт характера современного русского человека;

5. Составить памятку для иностранцев, желающих наладить культурные связи с русским человеком.

Предмет: русский национальный характер

Объект: проявление особенностей русского национального характера в произведениях классиков.

Методологическая основа. В нашем исследовании мы опирались на работы Н.А. Бердяева, С.Н. Булгакова, И.А. Ильина, Л. Н. Гумилёва.

Методы исследования.

Теоретические:

1. Сбор и систематизация данных;

2. Анализ;

3. Сравнение.

Эмпирические:

1. Наблюдение;

2. Описание;

3. Анкетирование.
Теоретическая значимость. Выявленные и описанные особенности русского национального характера представляют собой элемент ценностной картины мира и, следовательно, вносят вклад в расширение научных знаний о ней.

Практическая значимость. Результаты работы могут найти применение в межкультурной коммуникации, на факультативах по литературоведению, психологии, культурологии, социолингвистике, антропологии, политологии и философии. 

Новизна. Научная новизна работы состоит в проведении сравнительного анализа между стереотипными и современными представлениями о русском национальном характере. 

Глава Ⅰ. Произведения русских классиков ⅪⅩ века как зеркало русского национального характера.

1.1 Понятие русского национального характера.
Понятие «национального характера» включает в себя совокупность особенностей поведения, темперамента, выражения эмоций; устоявшихся привычек, обычаев; ценностных ориентаций; потребностей и вкусов; национальных предрассудков, присущих психологии и культуре определённого народа или этноса.
 Отличительными чертами русского национального характера являются противоречивость, парадоксальность, невозможность подчинения законам здравой логики: «Умом Россию не понять, // Аршином общим не измерить: // У ней особенная стать - // В Россию можно только верить» (Ф.И. Тютчев).
На ранних этапах изучения русского национального характера существовали только такие подходы, как путевые заметки и впечатления иностранцев, посещавших страну
. Начиная с ⅪⅩ века, когда зарубежные страны представляют особый интерес для русской интеллигенции, вокруг вопроса о русском национальном характере концентрируются умы известных философов того времени: Н.А. Бердяев, Б.П. Вышеславцев, Д.С. Лихачёв.
Затрагивая тему отражения русского национального характера в работах философов, следует подчеркнуть, что разница в решении поставленных проблем зачастую заключалась не в содержании материала, а в его подаче. Наиболее оригинальными выступают замечания, сделанные Б.П. Вышеславцевым о том, что русский народ боится труда, безволен, но при этом скромен и самокритичен. Выводы были получены учёным на основе сюжетов русских сказок и «снов народа».
Н.А. Бердяев выделял, что пейзаж русской земли соответствует пейзажу русской души: та же безграничность, необъятность, устремлённость в бесконечность, широта, бесформенность.
Академик Д.С. Лихачёв в русском характере видел преобладание преданности идее свободы личности, стремления к справедливости, отказа от земных благ. Важно заметить, что, по его мнению, в русском национальном характере много черт, особенно учитывая наличие у каждой черты своего противовеса: «щедрость – скупость…доброта – злость…любовь к свободе – стремление к деспотизму».
Выходит, что национальный характер представляет собой сложное понятие, составляющее портрет целого народа. В русском национальном характере обнаруживаются две ключевые черты: его широта и противоречивость. 

1.2 Выражение черт русского национального характера в поступках героев.

Противоречивость русского бытия проиллюстрирована в литературе ⅪⅩ века, обозначившего время активных поездок русских писателей за рубеж. В произведениях ставится вопрос об уникальности, неоднозначности и ценности русского человека. В анализируемых произведениях поступки героев являются маркерами черт русского национального характера. 
Русская душа издревле и органически была предрасположена к чувству, состраданию и доброте. К основной духовно-творческой силе русской души относится любовь: без неё русский человек или склоняется к вседозволенности, или лениво прозябает
. В его сознании укреплена идея о том, что «любовь – это прежде всего отдавать» (Э. Асадов), поэтому жертвование своим счастьем ради другого – нередкое явление в русской литературе. 
Одним из ключей к разгадке тайны русского национального характера становится роман «Обломов» И.А. Гончарова, настоящего художника, красочно и живо изобразившего «коренной, народный наш тип»
 в главном герое, Илье Ильиче Обломове, в характере которого сочетаются безмерная, всепрощающая доброта, мягкость, готовность к самопожертвованию с абсолютной апатичностью, инертностью, бесхребетностью. Илья Ильич, признающий свою бесхарактерность, испытывает радость, узнав о замужестве его возлюбленной, Ольги: «…радуешься только её счастью…». Проблема обломовщины заключается в сопротивлении любой деятельности, изменениям: «движение есть форма развития положительного героя»
.
Роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» на примере взаимоотношений Сони Мармеладовой и Родиона Раскольникова доказывает способность русской души воскреснуть после всех моральных заблуждений, испытаний благодаря силе искренней, глубокой, жертвенной любви. Соня Мармеладова последует в Сибирь за Родионом Раскольниковым, осуждённым на каторгу: «…она ведь и жила только одною его жизнью!». 
Психология русской души со всеми её особенностями глубоко раскрыта в цикле «Записки охотника» И.С. Тургенева. Например, рассказ «Певцы» запечатлевает крестьянина Яшку-Турка с его необъятной душевной широтой, выразившейся в исполненной им песне. Тем не менее проявившиеся в начале повествования естественность, простота, душевность главного героя контрастируют с «пьяной» сценой в конце: русский характер сочетает в себе антонимичные понятия «свобода» и «рабство». В рассказе «Живые мощи», воспевающем мужество, терпение русской женщины Лукерьи, воплощается идея о врождённом свойстве русской души переносить страдания стойко и безропотно, при этом не теряя любви к людям и жизни.

Говоря о проявлениях русской натуры, нельзя обойти тот факт, что русский национальный характер «доселе колеблется между слабохарактерностью и высшим героизмом»
. Русский народ страдает от недостатка силы воли, дисциплины, незнания меры: это явление выражается в процветающей коррупции, бюрократии. Таким образом, в поэме «Мёртвые души» изначально достоинства русского национального характера – мечтательность Манилова, бережливость Коробочки, азарт Ноздрева, хозяйственность Собакевича - перерастают в пороки русского общества из-за незнания меры и неспособности изменяться, стремиться к лучшему. Покой приводит к духовной смерти. Эта мысль воплощается в следующих примерах: прохиндей Чичиков проводит манипуляцию с «мёртвыми душами» с целью добычи лёгких денег; гоголевские чиновники выстраиваются в очередь, чтобы дать взятку «ревизору»; маленький человек, ничтожный чиновник Башмачкин влачит своё существование никем не замеченный, никому не нужный. В сатирическом произведении «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил» М.Е. Салтыкова-Щедрина чиновники демонстрируют абсолютную никчёмность, неприспособленность к жизни по сравнению с простым крестьянином. 
Итог вышесказанному подводит роман-эпопея «Война и мир», в которой прославленный психолог и гений русской литературы, Л.Н. Толстой, отражает образ целого народа, сотканный из отдельных характеров и судеб дворян, солдат, крестьян, между которыми стираются условные социальные границы
. Произведение, построенное на принципе антитезы, побуждает ценить именно «живое» в человеке, отсутствие лицемерия, лжи, фальши в его образе. «Люди как реки» - такой подход к духовной жизни человека отличает всё творчество Толстого. В знаменитой сцене Аустерлицкого сражения из «Войны мира» князь Андрей Болконский совершает подвиг, направляясь прямо на врага со знаменем и подтягивая за собой уцелевший батальон: любовь русского человека к Родине отличается верностью, стойкостью и неустрашимостью перед лицом мучений и смерти. 

В заключение хочется сказать, что русский национальный характер уникален своей крайней противоречивостью: в нём жажда свободы мирится с рабьей покорностью. В то же время вклад русских писателей в раскрытие русского характера трудно переоценить: «за последние годы вы, Достоевский и Гоголь населили то пространство, которое было раньше для меня безлюдной пустыней…»
. Следует заметить, что очищение русской души от слабостей, заблуждений, обновление духа являются первостепенными задачами в вопросе русского национального характера.
Выводы к Главе Ⅰ:
· русский национальный характер уникален своей крайней противоречивостью;
· вклад русских писателей в раскрытие русского характера трудно переоценить;
· первостепенными задачами в русском национальном характере являются очищение русской души от слабостей и обновление духа.
Глава Ⅱ. Оценка полученных характеристик.
2.1 Положительные черты русского национального характера.
Самобытность русского человека раскрывается в его особенном духовном складе: способах чувствовать, желать, созерцать, творить, мыслить
. В соответствии с этим можно выделить четыре ведущих аспекта русского национального характера.
Первый из них обусловлен географическим фактором, характеризующимся бескрайними просторами, сменой суровой зимы раскалённым летом. Отсюда вытекает присущая русскому народу внутренняя ширь, духовная свобода, в которой таятся способности к беззаветной любви, творчеству из глубины души, самопожертвованию. Бесчисленные природные богатства повлияли на формирование таких качеств, как щедрость, доброта, спокойствие, открытость души, общительность.
Под вторым аспектом подразумевается основополагающая особенность русского характера, сложившаяся под влиянием ряда национальных трагедий (участие в кровопролитных войнах, периоды анархии в истории страны, многовековое крепостное право). Это нравственный стержень, позволяющий русскому народу отвечать на внешние угрозы, переносить страдания, лишения, трудности, включает в себя безграничное терпение, мужество, стойкость перед лицом мучений и смерти. 
К следующему аспекту можно отнести глубокую религиозность, набожность, неразрывную связь русского человека с православием, определяющим своеобразие, неповторимость и высокую духовно-нравственную основу русского характера. Божественное мировосприятие сохранило в русской душе отзывчивость и чуткость ко всему естественному, совершенному на земле: правде, праведности и красоте.
Последний аспект, относящийся к русскому национальному характеру, определяется трудолюбием и упорством: русский народ – созидатель, творец, большой труженик
, наделённый природной смекалкой, наблюдательностью, изобретательностью: «да не оскудеет талантами земля русская»
. 
Таким образом, среди морально положительных черт русского духовно-нравственного склада можно выделить добродушие, отзывчивость, искренность, терпеливость, мужественность, набожность и трудолюбие.
2.2 Отрицательные черты русского национального характера.

Однако в безграничной силе и мощи русской души таятся и сопряжённые с ними опасности и слабости. Как было отмечено ранее, в русском национальном характере господствует крайняя противоречивость, в которой достоинства и недостатки не уравновешивают, а поочерёдно сменяют друг друга.

Под влиянием земных щедрот в русской душе формируются такие черты, как бесхозяйственность, беспечность, лень. В сознании русского человека укореняется мысль о неистощимых богатствах земли, что наталкивает его на путь нравственной деградации: проматывание своего достояния, пропивание добра, поиск лёгкого заработка. Следствием подобного поведения становятся запасливость и произрастающая из неё жадность: чтобы срубить одно дерево – он погубит пять
.
Природная внутренняя свобода русского человека заключает в себе и отрицательные явления: тяга к беззаконию, произволу, безвластью. Русский человек сам себе на уме: ему присущи стремление к индивидуализации, склонность самому стоять на ногах, иметь своё мнение, строить свою жизнь.
Говоря об отрицательных проявлениях русской натуры, невозможно обойти проблему бесхарактерности. Русский народ страдал от недостатка силы воли, дисциплины и взаимного уважения, доверия. Стоит упомянуть, что главная причина трагедии русского человека состоит именно в незрелости, шаткости, рыхлости характера. Одной из составляющих духовной культуры является дисциплина, которой недостаёт русскому человеку. По выражению И.А. Ильина, «дисциплина есть наше великое задание», потому что это качество не допустило бы трагического развития положительных черт, как это было продемонстрировано в поэме «Мёртвые души» Н.В. Гоголя (когда мечтательность превращалась в лень, бережливость и хозяйственность – в жадность).
Подводя итог вышесказанному, следует заметить, что к ключевым проблемам русского национального характера относятся разнузданность, отсутствие меры и дисциплины, что приводит к возникновению пороков, преобладающих над достоинствами в русском обществе.
Выводы к главе Ⅱ:

· Положительные характеристики включают в себя терпеливость, щедрость, отзывчивость, набожность, трудолюбие, добродушие, мужественность, отрицательные – жадность, беспечность, тяга к беззаконию, бесхарактерность;
· Русский национальный характер наделён морально положительными чертами, качественно и количественно превосходящими отрицательные;
· Основная проблема возникновения отрицательных черт кроется в отсутствии силы воли, меры и дисциплины.
Глава ⅡⅠ. Соотношения стереотипных и современных представлений о русском национальном характере.
3.1 Современный русский национальный характер.

Обоснование методов исследования. Социологический метод анкетирования позволяет получить информацию о современном русском национальном характере от большой группы людей за короткий промежуток времени. Так как от респондентов требуется оценка их черт характера анонимный характер исследования повышает его эффективность. 
Цель исследования: выявить доминирующие черты характера современного русского человека и определить его отношение к русскому национальному характеру.
База исследования: всего в анкетировании приняли участие 68 человек (основную массу составляют учителя и ученики школ, преподаватели вузов), из которых 57% женского пола, 43% мужского пола. Возрастные категории варьировались от 16 до 25 (45%), от 26 до 51 (33%), от 51 и выше (22%). 
Дата проведения: 24.01.2024 – 26.01.2024
Анализ исследования. При выделении эмоциональных черт самыми популярными ответами стали «искренность», «оптимизм» и «сдержанность» (причём «сдержанность» наиболее присуща мужскому полу), что доказывает прямоту русской души, её надежду на лучшее и в то же время преобладанию разума над чувствами (преимущественно у мужчин).  В социальных чертах 70% опрошенных отметили «дружелюбие», 55% - «трудолюбие», 54% - «общительность». Подобная статистика ломает стереотип о хмурости и замкнутости русского человека. Стоит отметить, что нередко респондент выбирал ответ «трудолюбие» вместе с «ленью», что демонстрирует сочетание противоположных черт в русском человеке. Среди волевых черт характера больше всего голосов набрала «целеустремлённость» (70%). Примечательно, что «самообладание» и «тревожность» оказались равными по количеству голосов: этот факт в очередной раз подчёркивает противоречивость русского характера.  В ряде интеллектуальных черт примерно на одном уровне располагаются «любознательность», «сообразительность», «находчивость»; ни один из респондентов не отметил «поверхностность»: полученные данные свидетельствуют о достаточно высоком уровне интеллектуального развития большинства современных представителей русского национального характера. Среди моральных черт наиболее сильно выделяются «отзывчивость», «доброта», «щедрость», «толерантность»: из этого можно сделать вывод о широте русской души, сохраняющейся на протяжении веков. На вопрос о частоте употребления алкоголя большинство совершеннолетних опрошенных ответили «по особому случаю»: на этом основании мы можем поставить под сомнение «пристрастие к алкоголю» как черту современного русского национального характера.
В вопросе об отношении к русскому национальному характеру мнения разделились: 51% опрошенных отмечает доминирование положительных характеристик, 48% - поровну (как положительных, так и отрицательных). Важно, что лишь 1% видит преобладание отрицательных характеристик: это обосновывает веру русского народа в самого себя. 
На вопрос, касающийся различий между русским характером и западным, внушительная часть людей проголосовала за ответ «больше различий, чем сходств», т.е. современный русский человек идентифицирует себя как национальность с присущим ему характером.

Таким образом, анкетирование показало преобладание положительных черт в современном русском национальном характере, а также доказало несоответствие некоторым из стереотипов.

3.2 Соотношение русского национального характера на страницах книг и в современной жизни.

Обоснование метода исследования. Использование метода анкетирования обусловлено его возможностью охватить широкий круг респондентов за короткие сроки. Анонимный характер исследования даёт возможность показать субъективное восприятие русской классики современными людьми.


Цель исследования: выяснить, соответствует ли русский национальный характер, запечатлённый писателями ⅪⅩ века, современному.
База исследования: вопросы создавались на основе ситуаций из романа И.А. Гончарова «Обломов», поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души». Всего в анкетировании приняли участие 60 человек. 
Дата проведения: 24.01.2024 – 26.01.2024

Анализ исследования. Респондентами был неоднозначно воспринят поступок Ильи Ильича из романа И.А. Гончарова «Обломов», когда он, признавая свою бесхарактерность и лень, испытывает радость при новости о замужестве своей возлюбленной: 43% опрошенных считают, что это правильно, но они бы так не смогли; 35% высказали неодобрение в адрес героя; только 22% поддерживают Илью Ильича и уверены, что поступили бы так же. Опираясь на эти данные, следует утверждать, что большая часть респондентов осознает необходимость следования принципу альтруизма, свойственного русскому человеку литературы ⅪⅩ века, но только малая часть готова в действительности придерживаться его.
В следующей ситуации участники анкетирования почти единогласно поддержали поведение Ермилы Гирина (из поэмы «Кому на Руси жить хорошо»), которого замучила совесть из-за несправедливой отправки в рекруты одного из мужиков. Более того, 75% уверены в том, что они бы тоже испытали муки совести. Это характеризует современный русский национальный характер с положительной стороны: такие качества, как совестливость, неравнодушие, честность перед самим собой продолжают жить в русском человеке.
Последняя ситуация описывает Собакевича (героя поэмы «Мёртвые души»), нащупавшего выгоду и поднявшего заоблачную цену мёртвым душам. Ровно половина респондентов не усмотрела в этом никакого смысла: это те, кто лишён жажды наживы, предпринимательской жилки и нескончаемой жадности. Однако другая половина разделилась на тех, кто выступает за Собакевича, и на тех, для кого эта ситуация стала уже привычной в жизни. Следовательно, здесь трудно выявить, тяготеет ли современная русская душа к бесчестному увеличению прибыли или нет.

В итоге удалось установить в ходе анкетирования, что русский человек по-прежнему совестлив и лишён эгоизма; в то же время невозможно целиком спроецировать русский национальный характер на современного человека таким, каким его видели классики ⅪⅩ века.
3.3. Практические рекомендации иностранцам, желающим наладить культурные связи с русским человеком.
На основе проделанной работы мы составили ряд рекомендаций для иностранцев при общении с русскими людьми.
1. Русские люди эмоционально зависят от окружения, нуждаются в 
близких человеческих контактах. Проявляйте эмоции, искренность в общении, будьте тактичны.
2. Старайтесь не быть доскональными в отношении денег: мелочность

отталкивает русских, кажется им уничижением человеческого достоинства.
3. Относитесь с почтением к старшему поколению; неуважение к старому 

человеку вызовет недопонимание у русского.
4. Не относитесь с пренебрежением к русской культуре (достаточно 

уважения, но лучше похвалить).
5. Русский человек по своей природе ненавидит дерзость, нахальство и 

проявление гордыни со стороны других. Не хвастайтесь: ценится именно скромность.

Выводы к Главе ⅡⅠ:
· современный русский национальный характер выходит за рамки мировых 

стереотипных представлений;

· невозможно целиком спроецировать русский национальный характер на современного человека таким, каким его видели классики ⅪⅩ века.
                                            Заключение
В последние годы одно из ключевых научных направлений «национальный характер» приобрело особое звучание для России, ищущей свой путь развития и своё место в мире. В ⅪⅩ веке в фокусе внимания русской интеллигенции оказалась задача самоопределения русского народа: это отражено как в научных трудах видных мыслителей, так и в литературе знаменитых классиков.
В ходе исследования был раскрыт смысл понятия «русский национальный характер» и прослежена история его развития на основании философских трудов Н.А. Бердяева, Б.П. Вышеславцева, И.А. Ильина. Выделяемая ими крайняя противоречивость русского национального характера была проиллюстрирована примерами героев из русских произведений ⅪⅩ века: Обломова, Болконского, Мармеладовой и т.д. При оценке характеристик морально положительные черты включили в себя терпеливость, щедрость, отзывчивость, набожность, трудолюбие, добродушие, мужественность; отрицательные – жадность, беспечность, тягу к беззаконию, бесхарактерность. Также было замечено, что основная проблема возникновения отрицательных черт кроется в отсутствии силы воли, меры и дисциплины. В прикладной части проекта были проведены два анкетирования, по результатам одного из которых удалось установить, что русский национальный характер выходит за рамки мировых стереотипных представлений, следовательно, поставленная гипотеза была доказана. Другое анкетирование позволило выявить частичное несоответствие современного русского национального характера тому, каким он запечатлён на страницах книг. На основе проделанного проекта мы составили практические рекомендации, которые стали решением проблемы о стереотипном восприятии иностранцами русского национального характера. Они описывают необходимое поведение при налаживании культурных и деловых связей с русским человеком.
Подводя итоги, хочется подчеркнуть, что исследование требует более тщательного анализа и более масштабного подхода в будущем. Тема русского национального характера только набирает широкую популярность, она никогда не утратит своей актуальности и уникальности, потому что самосознание русского народа укрепляется и такую страну, как Россия, невозможно исключить из системы международных отношений.
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