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Если человек не любит старые улицы, старые дома,
                                              Значит, у него нет любви к родному городу. 
                                             Если человек равнодушен к памятникам истории
                                            Он, как правило, равнодушен  к своей стране.
Д. С. Лихачев.
Введение
Если быть предельно честным то, наверное, мало кто знает, в честь кого названы улицы в наших деревнях. Порой мы ежедневно ходим по давно  знакомым улицам  и даже не задумываемся, почему улица носит то или иное название?  Как называлось  раньше и почему?  Кто из знаменитых людей ходил и жил на улицах наших деревень?
Улицы немые свидетели и хранители истории наших деревень. Название улиц, могут много рассказать человеку. Многие улицы названы в честь писателей и поэтов, композиторов, коммунистических деятелей, знаменитых дат и праздников, героев гражданской и Великой Отечественной войн.
Я люблю своё село, где родилась, где живут мои самые близкие  люди  - мои  родители. Мы  с друзьями часто гуляем по улицам нашего села. Я хочу узнать об одной улицы, которая носит имя Григорий Спиридонович Вейнбаум. Когда я спросила у мамы: «Кто это?», то она посоветовала  узнать  самой об этом  знаменитом  человеке. Посоветовавшись с учительницей, мы решили  провести исследовательскую работу на тему " Улица моего села".
Любовь к Отечеству зарождается с малого - с любви  к своему дому, улице, городу, краю. В настоящий  момент в нашей стране  стоит большая  проблема - как воспитать патриота  и гражданина  Родины? Думаю, что эту задачу можно решить через воспитание обучающихся на примере  героического прошлого нашего города, края, улиц. Надеюсь, что, изучив боевое  прошлое  нашей малой Родины, у многих молодых  современных людей  проявится  патриотическое  сознание, чувство  верности к своему отечеству, уважение к старшему поколению.
 Актуальность нашей работы  заключается в том, что каждый житель нашего села  должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания.    
Объект исследования:  улица Вейнбаума, села Подгорное, Енисейского  района, Красноярского края. 
Предмет исследования: Жизнь и деятельность Вейнбаума  Григория Спиридоновича
При работе я поставила гипотезу: Если каждый житель Подгорное, с детских лет будет интересоваться и знать историю своего село, историю своей улицы, то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение, что привьёт интерес к истории своего родного края и любви к нему.
Главная цель моей работы: собрать и изучить информацию об истории названия улицы  Вейнбаума в селе Подгорное.
Задачи:
1. Изучить  историю названия улиц .
2. Познакомиться с биографией Григорий Спиридонович Вейнбаум.
3. Узнать о деятельности Григорий Спиридонович Вейнбаум.
4. Рассказать о результатах исследования ученикам  школы. 
Методы исследования:
- опрос учащихся, жителей села 
- чтение литературы, поиск информации в сети  Интернет 
-знакомство с газетными статьями  прошлых лет 
- работа с источниками в школьном музее об истории села 
	







Глава 1. Происхождение понятие «улица».
Впервые слово «улица» было упомянуто в «Изборнике Святослава» 1076 года. Это третья по древности древнерусская рукописная книга. По мнению одних лингвистов, слово «улица» произошло от понятий «лить» или «течь», а по версии других – речь изначально шла о фасадах, наши предки говорили: «Улица домов». Точки над «i» расставил Владимир Даль: «Улица – простор меж двух порядков домов; полоса, проезд, дорога, оставляемая промеж рядами домов». [3] Современные языковеды С.И. Ожегов и Д.Н. Ушаков слегка подкорректировали трактовку знаменитого русиста: «Улица – пространство между двумя рядами домов в населённых пунктах для проезда и прохода».
Как же разнообразны названия улиц нашего села и как интересна их история, которая начинается с момента строительства.
История возникновения улиц в селе  Подгорное.
В прошлом названия улиц соответствовали либо названиям каких-то важных зданий, расположенных на них или рядом - церквей, учреждений, либо порождались какими-то природными объектами - холмами, ручьями. Именных улиц в деревне практически не было. Улицы были заменены на дворы. Приблизительная дата зарождения деревни  Подгорное  1680 год. Название деревни Подгорное произошло от слов «под горой». Официальный год образования села Подгорное 1920 год. В этот год  появлялись первые сельсоветы. В 1929 году был организован колхоз «12 годовщина октября». В 1950 году за счет присоединился колхоз «Новый путь». В колхозе состоит 63 хозяйства. На территории проживает 225 человек, из них 141 член колхоза. Изменения наступили после революции 1917 года. В 60-70-е годы  улицы стали называть в честь известных земляков, академиков, поэтов, революционеров. Большевики  революционеры ссыльные начали переименовывать улицы города с необычайным рвением. До сих пор в память о них у нас остались улицы: Вейнбаума, Димитрова. 


Глава 2. Жизнь и деятельность Григория Спиридоновича Вейнбаума
Одной из задач моего исследования было знакомство с литературой жизни  Г. С. Вейнбаума. Вот что мне удалось узнать.
Григорий  Вейнбаум жил и родился в городе Рени Измаильского уезда  Бессарабской губернии (ныне в Одесской области Украины).  По одним данным, его отец - Спиридон  Иванович Вейнбаум - был учителем трёхклассного училища в Рени, по другим - губернским чиновником министерства юстиции, надворным советником. Мать была из Болгарии. В 1905 г. семья переезжает в Петербург. В 1909 г. после успешного окончания гимназии с серебряной медалью Вейнбаум поступает на историко-филологического факультет Санкт-Петербургского университета. В это же время Григорий стал пропагандистом рабочих кружков в Выборгского района Петербурга (под псевдонимом "Валентин").[1],[2],[5]
Так, ротмистр отдельного корпуса жандармов в Яланской волости сообщают: 
Ссыльнопоселенец Григорий Спиридонович Вейнбаум, сына надворного советника, бывший студент С.- Петербургского университета. Человек развитой, весьма конспиративный, пользовался уважением ссыльных. 
В апреле 1910 году был арестован по делу Петербургского комитета РСДРП и выслан в Енисейскую губернию на поселение в Енисейский уезд, в деревню Подгорная, Яланской волости. По прибытии в ссылку организовал социал-демократическую фракцию ссыльных деревни Подгорная, Яланской волости. По прибытии в ссылку  организовал социал - демократическую фракцию ссыльных деревни Подгорной, пытался вести пропаганду социал - демократических идей между крестьянами, устраивал чтение рефератов для ссыльных. Обучал крестьянских детей грамоте, создал кассу взаимопомощи ссыльных.[1],[5],[6]
Узнав об этом, священник села Чалбышевского Иоанн Вазингер просил у губернатора разрешения, чтобы Г. Вейнбаум обучал его сына, был репетитором. В ответ было сказано, что "ходатайство отклонено, так как... ссыльнопоселенцам педагогической деятельностью заниматься воспрещается".
В октябре 1913 года переведен в Енисейск, где устроился в контору золотопромышленника Власова. Вновь был арестован 1 мая 1914 года и выслан в село Каргинское Маклаковской волости Енисейского уезда. В селе Казачинское Енисейского уезда познакомился с Адой Лебедевой, на которой вскоре женился. 19 апреля 1916 года срок ссылки закончился и Вейнбаум был зачислен в сословии крестьян и поселился в Минусинске, где устроился на работу инструктора в посредническое товарищество кооперативов Минусинского уезда.
После февральской революции 1917 года один из организаторов Минусинского совета, редактор "Известий Минусинского совета" и большевистской газеты "Товарищ". По решению Красноярской партийной организации Вейнбаум и Лебедева переезжают в Красноярск. В апреле 1917 года введен состав красноярского комитета РСДРП. С мая по июнь 1917 года редактировал газету "Красноярский рабочий". С июля1917 годы был назначен председателем  Красноярского совета.
После Октябрьской революции был назначен председателем Губисполкома и член ЦИК Советов Сибири. В начале1918 года уполномоченный Народного комиссариата иностранных дел в Сибири. Вёл мирные переговоры с чехословаками, сносился с иностранными государствами. Руководил национализацией промышленности, транспорта и торговых предприятий. При участии Вейнбаума были разработаны проекты постройки в Красноярске заводов сельскохозяйственных машин и кожевенных изделий. Возвратившись в Красноярск за несколько дней до падения советской власти в 1918 года, Вейнбаум высказался против приятного Губернским Исполкомом решения о вызове ценностей и эвакуации советских работников на Север. Вейнбаум в числе других руководителей большевиков был захвачен белогвардейцами в районе Туруханска, оправлен в Красноярскую тюрьму. 25 октября 1918 года приговорен военно-полевым судом чехословатского корпуса при эшелоне № 49 к расстрелу вместе и И.Белопольским,  В.Яковлевым,  Я.Дубровинским и  А. Парадовским. Приговор был вынесен в три часа ночи, а через час  был приведен в исполнение. Всем осужденным вменялось убийство чехов, а также агитация против чехов среди враждебных военнопленных - немцев и венгров. На суде в качестве вещественного доказательства использовались статьи в советских газетах, в которых обвиняемые призывали жителей губернии бороться с чехословаками, как с силой,  несущей в себе возрождение прежнего режима.[1],[2],[5]

2.1. Интересные факты о жизни и деятельности Григория Спиридоновича Вейнбаума
Григорий Вейнбаум был полиглотом. Наблюдавшие за Вейнбаумом  в ссылке жандармы давали ему следующую характеристику: 
В годы советской власти о таких людях, как Г. С. Вейнбаум, было принято писать так: "несгибаемый революционер", "пламенный пропагандист марксистско-ленинских идей", "верный ленинец" и т. д. Постараюсь избежать этих идеологических штампов и показать чисто человеческие качества Григория Вейнбаума.
В своих воспоминаниях А. В. Померанцева, близко знавшая Г. С. Вейнбаума и тоже являвшаяся редактором "Красноярского рабочего" в те годы, отмечает у него "мягкие черты лица, мягкий взгляд больших темных глаз. Ни в его характере, ни в наружности не было ничего резкого, ничего властного. Когда шагал, то широко размахивал руками... Многим запомнилась его лохматая черная папаха, которую он в запальчивом разговоре сдвигал на затылок".[4]
А. В. Померанцева отметила у него необыкновенную память. Еще в Санкт-Петербурге Григорий Вейнбаум, носивший кличку Валентин, "поразил всех своими знаниями, а также своим неизменно жизнерадостным настроением... До поступления в университет он уже был любимым пропагандистом учащейся молодежи". Г. Вейнбаум держал в своей голове самые разные сведения, факты, цифры. Любил добрую шутку и песню, шумную молодежь.
Таким же человеком - высокообразованным, свободно владеющим несколькими европейскими языками, знатоком истории и дипломатии - рисует образ Г. Вейнбаума другой большевик, А. К. Цветков - Просвещенский в своей книге "Между двумя революциями". Он же приводит такой интересный факт. Еще в 1914 году Г. С. Вейнбаум получил предложение от некоего М. Штеблера из Красноярска занять должность заведующего иностранной корреспонденцией в его электротехнической торговой фирме. Разумеется, енисейский губернатор ответил отказом.
Итак, такой эрудит, полиглот и к тому же общительный и жизнерадостный человек - на посту редактора "Красноярского рабочего"! Все эти качества хорошо помогали ему в газетной работе. А она была чертовски трудной. Ведь что тогда представляла собой редакция, размещавшаяся в здании бывшего епархиального училища (ныне пр. Мира, 37)? Весь штат состоял из трех человек. Кроме самого Г. С. Вейнбаума, были еще секретарь редакции Д. Е. Архипова и корректор Л. И. Субботина. Работать приходилось чуть ли не сутками. "Совсем и не выходишь из своей редакции", - сетовала жена Г. С. Вейнбаума А. П. Лебедева.
Вместе с тем А. В. Померанцева в своих воспоминаниях отмечает, что газетная работа "требовала особой усидчивости, а Григорий постоянно рвался к постоянному общению с массами, и его чаще можно было встретить не в редакции, а на митингах и собраниях. Всегда страстными и волнующими были его речи".
И далее: "Молодежь тяготела к Вейнбауму. В работе с ним она чувствовала себя в самой непринужденной товарищеской обстановке... Григорий Спиридонович был прирожденным оптимистом: при всяких осложнениях он верил в благополучное разрешение вопроса и находил пути этого разрешения. О своих неудачах и невзгодах он всегда говорил в юмористическом стиле. Он не выносил докучливых нытиков... Он горел сам в работе и зажигал огнем творческой деятельности всех, с кем соприкасался".[4]
В декабре 1917 года Г. С. Вейнбаум был избран председателем исполкома Красноярского совета рабочих и солдатских депутатов. А в 1918-м он - член ЦИК Сибири и нарком по иностранным делам Сибири. Однако же перо из рук никогда не выпускал. Так, в 1818 году красноярское издательство "Социал-демократ", находившееся на улице Благовещенской (ныне ул. Ленина, 68), выпустило подготовленный им "Краткий словарь иностранных слов". И это в те бурные и тревожные дни, когда у председателя исполкома и так забот было выше головы!
Однако Г. С. Вейнбаум понимал: просвещение масс - наипервейшее дело. В предисловии он написал: "Разумеется, данный словарик, как и все издания подобного рода, имеет весьма ограниченное значение. Научное понимание и правильное употребление иностранных слов может быть усвоено лишь путем систематического чтения книг, газет и журналов".
Словарь был напечатан на грубой газетной бумаге, содержал 70 страниц, объяснял значение 1866 иностранных слов и словосочетаний, наиболее популярных и употребительных в то время. Интересно, сохранился ли он в библиотеках или архивах города?[4]
Уже находясь на ответственном посту председателя исполкома Красноярского совета, Г. С. Вейнбаум продолжал поддерживать связь с газетой, не раз подчеркивал ее роль в воспитании масс, мобилизации их на строительство новой жизни. Так, выступая на одном из собраний в апреле 1918 года, он говорил: "Красноярский рабочий" сыграл уже очень важную роль в истории рабочего движения в Красноярске, он является непосредственным источником, откуда черпали свои силы все наши работники для агитации среди масс..."
В одном из писем Г. С. Вейнбаума друзьям из ссылки есть такие слова: "Я с верой взираю в грядущее..."
К сожалению, дожить до этого грядущего ему не довелось. Летом 1918 года он вместе с другими руководителями-большевиками был схвачен белогвардейцами и посажен в тюрьму. Там Г. С. Вейнбаум узнал о мученической смерти своей жены Ады Лебедевой. Однако до конца своих дней не терял мужества и самообладания и даже утешал других. В день последнего свидания, как писала потом жена Я. Ф. Дубровинского Александра Дубровинская, они с Григорием крепко обнялись, и он сказал ей: "Бодритесь, Шура, мужайтесь!"[4]
25 октября 1918 года Г. С. Вейнбаум был расстрелян белочехами. Ему было тогда 27 лет.

Глава 3. Мои исследования
3.1 Опрос среди учащихся школы и жителей села Подгорное.
В ходе исследовательской работы мы провели опрос среди учащихся, учителей,  жителей. Предлагали следующие вопросы: 
1. Знаете ли вы, почему улица Вейнбаума так называется?
2. Знаете ли вы кто этот человек?             
3. Всегда ли она носила такое название?
4. Знаешь ли, вы в коком году ей дали такое название?
	

Опрошены
	 Знаете ли вы, почему улица  Вейнбаума так называется?                               
	Знаете ли вы кто этот человек?

	Всегда ли она носила такое название?
	Знаешь ли вы в коком году ей дали такое название?
	Хотели бы вы узнать историю возникновения улицы Вейнбаума?

	Ответили (да)
Не ответили (нет)
	Да
	Нет
	Да
	Нет
	Да
	Нет
	Да
	Нет
	Да
	Нет

	Ученики 
(11 человека)
	9
	2
	5
	6
	2
	9
	3
	8
	3
	8

	Жители улицы
(19 человек)
	5
	14
	4
	15
	7
	12
	3
	16
	16
	3

	Учителя
(7 человек) 
	6
	1
	7
	-
	1
	6
	-
	7
	7
	-


5. Хотели бы вы узнать историю возникновения улицы Вейнбаума?
Но главным вопросом был: Знаете ли вы, почему  улица  Вейнбаума так называется?
Результаты получились следующими. В результате опрошенных учеников: опрошены были все, но правильного ответа на все вопросы не дал никто. Этот факт очень печален. И  многие взрослые жители села Подгорной  на вопрос знаете ли вы, почему улица Вейнбаума так называется не дали  верного ответа.
Также в ходе своего исследования я беседовала с жительницей нашего села.  Она рассказала нам не большую историю, как  и в каком приблизительно году давали названия улицы Вейнбаума. Примерная дата это  конец 60 начало 70-х годов. Было это на всеобщем собрании, которое проходило в доме культуры.  В ходе беседы мы выяснили, что каждый уважающий себя человек должен знать историю родного села, а тем более историю улицы, на которой он проживает. Знание и понимание  истории своей улицы позволяет почувствовать себя частицей малой Родины.


















Заключение
В заключении хочу сказать: поставленные мной цели и задачи исследования выполнены частично из-за недостаточного количества информации.
Исследование подтверждает гипотезу, которую я выдвинула:
Если каждый житель Подгорное, с детских лет будет интересоваться и знать историю своего село, историю своей улицы, то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение, что привьёт интерес к истории своего родного края и любви к нему.
Нам, молодым, которым жить и творить в 21 веке, не безразлична судьба нашей Родины.
И хотелось бы обратиться ко всем людям словами А.Е.Ферсмана: «Познайте свою гору и речонку! Не бойтесь, что малы эти горушки и речки, ведь из малого вырастает большое».
Подводя,  итог моей работы, я сделала следующие выводы:
Изучение  исторического прошлого села, края, улицы играет огромное значение для воспитания будущего поколения. Моя исследовательская работа способствовала формированию у обучающихся нравственных и патриотических качеств человека, уважения к героическому прошлому наших предков. Знание и понимание истории своего края, села, улицы позволяет осознать, какие процессы происходят в непосредственной близости, и  помогает каждому учащемуся  почувствовать себя частичкой малой и большой Родины. 
Долг человека - накапливать в себе подобные знания, быть любопытным ко всему, что его окружает. Каждый из нас, если хочет соответствовать имени гражданина, должен уметь провести, хотя бы небольшую экскурсию по своему селу или деревне, должен знать, когда они образовались и почему так названы, чем знамениты. Тогда к человеку приходит сознание, что он не песчинка на дороге, а существо, в котором отражается прошлое его народа и след которого будет заметен для будущих поколений. 
Мои предложения:
1. Предлагаю каждому ученику провести небольшое исследование об истории названия его родной улицы.
2. Узнать о жизни и деятельности человека, в честь которого названы улицы.
3. Поделиться своей работой с другими учащимися, как со своей школы, так и с учащимися других школ. 
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